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EL SR. PRESIDENT:

Vamos a empezar. Bon dia. Buenos días, señoras y señores
diputadas. 

El primer punto del orden del día corresponde a las
preguntas con solicitud de respuesta oral ante el Pleno.

I.3) Pregunta RGE núm. 12480/24, presentada pel 
diputat Sr. Llorenç Córdoba i Marí, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a acord entre el Partit Popular i Sa Unió de
Formentera.

I.14) Pregunta RGE núm. 12530/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a mesures per evitar la privatització de
litoral.

I.15) Pregunta RGE núm. 12531/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a precinte de pisos
turístics il·legals.

Les informo que el Govern, mediante escritos RGE núm.
13382/24 y 13419/24 ha solicitado el aplazamiento de las
preguntas RGE núm. 12480/24, sobre el acuerdo entre el
Partido Popular y Sa Unió de Formentera, que formula Llorenç
Córdoba; la RGE núm. 12530/24, sobre evitar la privatización
del litoral, que formula Pilar Costa; y la RGE núm. 12531/24,
sobre precinto de pisos turísticos, que formula Mercedes
Garrido. 

I.1) Pregunta RGE núm. 12285/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a sector del taxi.

Por tanto, pasamos a la primera pregunta RGE núm.
12285/24, aplazada en la sesión anterior, que formula Ferran
Rosa, del Grupo MÉS per Mallorca. Tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Conseller, el mes de gener
ens vàrem posar d'acord tots els grups parlamentaris per
protegir dues mil famílies d'aquestes illes. Paraules seves:
“varen bailar pegados per protegir-los -el sector del taxi-,
davant la competència deslleial i l’abús dels buits legals que
feien les grans empreses de VTC”.

Havent conegut la sentència del Tribunal Constitucional
vostè va i ens diu que qui ha de bailar pegados són el sector
del taxi i el sector del VTC, que han de coexistir. 

Idò miri, Sr. Mateo, jo lament recordar-li que el sector del
taxi i el sector del VTC havien coexistit pacíficament tota la
vida i que no ha estat fins el moment que les grans empreses del
sector del VTC han volgut fer de taxi per la porta de darrere
que hi ha hagut problemes. 

Per això li he de demanar, Sr. Mateo, quines mesures
concretes pensa prendre ja no perquè el sector del taxi i el

sector del VTC puguin coexistir sinó perquè simplement dues
mil famílies d'aquestes illes puguin continuar existint?

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.  

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. President. Señoras y señores diputados,
muy buenos días. Sr. Rosa, puedo garantizarle que desde este
gobierno trabajaremos con todos los sectores implicados, con
todos, desde el diálogo, como hemos hecho hasta ahora, y usted
lo sabe bien. Seguiremos bailando. 

Una vez se haya analizado en profundidad la sentencia, que
estamos analizándola por supuesto, tomaremos las decisiones
oportunas para ajustarnos a los términos de la misma, como no
puede ser de otra manera, y buscar la mejor solución para
todos. El objetivo principal sigue siendo el mismo, y no lo
perdemos de vista: buscar un equilibrio entre dos  actividades
que -vuelvo a repetir- son complementarias y que están
destinadas a convivir. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies. Sr. Mateo, jo celebr que s’ho estiguin
estudiant, el que passa és que fins a dia d’avui han corregut per
qualsevol altra cosa; per exonerar impostos als més rics, varen
córrer, els va faltar temps per aprovar un decret llei; ben igual
que per eliminar el dret a ser atesos en català a la sanitat i ben
igual que per amnistiar infractors urbanístics, permetre
pelotazos urbanístics o permetre construir en sòl inundable. Per
a totes aquestes qüestions, no els va faltar temps per aprovar
decrets lleis i, a més a més, amb la premissa bàsica del seu
govern, que és primer aprov la llei, després ja m’ho estudiaré
i ho revisaré en tramitació parlamentària, perquè tots aquests
decrets lleis, tots i cadascun d'ells, els han hagut d’esmenar de
dalt a baix en la seva totalitat. De fet, avui comença la ponència
del decret llei de simplificació administrativa, i vostès han
presentat 162 pàgines d'esmenes. 

Per tant, jo li deman aquí i avui, Sr. Mateo, un compromís,
ja no perquè continuï estudiant-s’ho, sinó un compromís per
reunir els cinc grups parlamentaris d’aquest parlament perquè
ens posam d'acord i esmenem i aprofitem una de les 162
pàgines d’esmenes que ha presentat el seu partit per aprovar
una transacció per protegir el sector del taxi; perquè això depèn
de vostè. Vostè em pot dir que s’ho estan estudiant, però avui

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412480
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412530
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412531
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413382
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413419
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412285
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té l'oportunitat de reunir-nos els cinc grups i posar-nos d'acord
en com seguim protegint el sector del taxi davant la
competència deslleial, perquè sinó seran 2.000 famílies les que
ho passaran malament. 

En aquest sentit, li deman un compromís, Sr. Mateo, i li
deman que la mateixa celeritat que té el seu govern a l’hora de
protegir els grans, la tengui per protegir aquestes dues mil
famílies. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.  

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández): 

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Rosa, éramos
conscientes de que esta sentencia del Tribunal Constitucional
-y me voy a centrar en el taxi y en VTC- de una medida
incluida por cierto en la ley balear de 2019, podía llegar.
Máximo respeto a la sentencia del Alto Tribunal, que va en la
línea, por cierto, como bien sabe también, de otras sentencias
anteriores, en este caso del Tribunal de Justicia del Tribunal
Supremo, respecto a normativas de otras comunidades
autónomas; como además ya se dijo en el momento de negociar
la ley a principios de este año. 

En ese momento, desde el Govern ya se manifestó que no
se iba a tocar esta medida de la ley a la espera del
pronunciamiento de los tribunales, y entre otras cosas faltaba
saber del pronunciamiento del Tribunal Constitucional. Y no lo
olvidemos tampoco, el objeto de aquella ley, aprobada a
principios de año, era frenar el aluvión de nuevas licencias
VTC en Baleares. Recordemos que hablábamos de más de
10.000 o cerca de 10.000 solicitudes en 2023. Se consiguió, se
consiguió, y todavía estamos en una situación de moratoria en
cuanto a la concesión tanto de licencias de taxi como de
autorizaciones VTC. Esta es la situación. 

Ahora, estamos a la espera, como bien sabe también, del
desarrollo de esta ley y del estudio de movilidad que va
aparejado a ese decreto. Una vez tengamos esos datos, será
cuando podamos determinar cuántas nuevas licencias y cuántas
nuevas autorizaciones de esas actividades pondremos encima
de la mesa. También, además, recordará el objeto de la ley era
mejorar la competitividad del taxi, una nueva App, el tema de
licencias temporales, mejorar eliminando las rigideces del
sector, ... 

En definitiva, Sr. Rosa, por supuesto que vamos a seguir
trabajando y trabajamos buscando el equilibrio, pero tiene que
ser un equilibrio entre taxis y VTC, teniendo en cuenta que son
servicios complementarios y que uno no sustituye al otro.
Hablamos de sectores que deben convivir, con sus límites, con
su normativa, y desde el diálogo -desde el diálogo- y el trabajo
conjunto las reuniones y con quien sea necesario.

No tenga ninguna duda, nos encontrarán siempre, pues de
ese modo mejorará también y en última instancia...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández): 

... lo que para nosotros es lo más importante: la movilidad de
los ciudadanos de les Illes Balears. 

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.2) Pregunta RGE núm. 12292/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a disponibilitat dels 7.000
habitatges assequibles per a la ciutadania.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12292/24, que formula
Carol Marquès, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, primer de tot, donar-li el
condol per la mort del seu pare i desitjar-li una bona feina com
a conseller d’Habitatge. Esperem, per al bé dels residents
d'aquestes illes, que treballi per facilitar-los l'accés a un
habitatge digne, ja que aquesta és ara la seva responsabilitat. I
és per aquest motiu, i després del que va dir a l'anterior ple, que
li he de demanar: quan té previst que estiguin a disposició dels
residents d'aquestes illes els 7.000  habitatges a preu assequible
que va prometre?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchísimas gracias, Sr. Presidente. Muchísimas gracias,
Sra. Marquès, por la pregunta y por sus palabras y, en general,
agradecer a todos los compañeros diputados y diputadas sus
palabras de..., bueno, pues de calor hacia mi persona y hacia mi
padre.

Sra. Marquès, nos gustaría, nos encantaría a todos, a todos
los presentes aquí, que las políticas de vivienda pudieran tener
efectos inmediatos, nos encantaría; pero la realidad es que todo
programa o medida que persigue solucionar un problema, como
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el de la vivienda, todo lleva su tiempo. Y, de hecho, deberían
saberlo también ustedes, porque durante ocho años aplicaron
políticas en esa materia que no vinieron a solventar
absolutamente nada. 

Por lo tanto, lo que tenemos claro es que estamos
trabajando en ello y seguiremos a buen ritmo para lograr el
objetivo. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, i mentrestant què fem?,
seguim admirant com cada trimestre pugen més i més els preus
dels habitatges?, admiram com som la comunitat autònoma on
més pugen els preus de tot l'Estat mentre esperam uns
habitatges que ni tan sols ens pot assegurar que surtin al mercat
algun dia? Perquè vostè promet treure’n més de 7.000, però no
depenen de vostè, sinó dels promotors i propietaris privats, a
qui vostè no controla, i sobretot a l'evolució del mercat
immobiliari, empitjorada per les polítiques d'aquest govern que
afavoreixen des del primer dia la pujada desmesurada de preus
i l'especulació indiscriminada i beneficien els grans tenidors i
fons voltor en contra dels residents. 

Vostè, Sr. Mateo, ja ha manifestat que aplicarà una política
d'habitatge continuista. També ho seran les seves previsions,
com les de la presidenta que ens va assegurar que el Decret llei
de mesures urgents per a l’habitatge activaria un allau de
projectes que generarien més de 3.000 habitatges en pocs
mesos?, i, què tenim al cap d'un any?, tan sols la tramitació de
208 habitatges de preu limitat que ni tan sols s’estan construint.
Un autèntic fracàs per a una normativa que té data de caducitat
i un exemple clar de la manca de credibilitat d'aquest govern. 

Però en queden més preguntes, Sr. Mateo. Ara veurem si és
dels consellers que les responen o dels que no. A què es
refereix quan diu preu assequible?, pot assegurar que aquests
habitatges no costaran més del 30% dels ingressos dels
llogaters?, hi podrà accedir tothom, independentment dels seus
ingressos, o hi haurà uns mínims?, respecte del lloguer segur,
quina és l'estimació del cost mitjà de cadascun d'aquests
habitatges per a aquest govern? És important saber quants
diners públics pensen dedicar a pagar els propietaris en lloc de
dedicar-los a l'adquisició d'habitatge públic. 

Sr. Mateo, aquest govern es defineix per dir una cosa i fer-
ne una altra...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... i en polítiques d'habitatge el que no han fet ha estat
precisament treballar per assegurar als residents d'aquestes illes
l'accés a un habitatge digne...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S'ha acabat el temps, Sra. Marquès.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchísimas gracias, Sr. Presidente. Sra. Marquès, de las
7.000 viviendas que esperamos que puedan salir al mercado
gracias a los diferentes programas a los que usted ha hecho
mención y a medidas del Govern, querría destacar que este
otoño arrancará precisamente el programa "Lloguer segur", que
tiene como objetivo incentivar la salida de pisos vacíos al
mercado y aportar seguridad a los propietarios e inquilinos para
ofrecer estos pisos a un precio reducido a residentes. Será el
programa con el que podamos ver los resultados, además, más
inmediatos, y se prevé conseguir entre 2.000 y 3.000 viviendas.

Esperamos que estos pisos, que como condición para poder
adherirse al programa es que estén en buenas condiciones para
poder alquilarse, puedan salir al mercado este mismo año. 

Por otro lado, con el decreto ley de emergencia, aprobado
como ley en el Parlamento, en este parlamento, y con el
programa “Construir per llogar” ya se están planificando
actualmente 4.000 viviendas. Nuestra previsión es que a partir
de este mismo año -este mismo año- o a principios del que
viene se puedan vender o alquilar viviendas a precio limitado
de proyectos de reconversión de locales y de división de
viviendas, ya que no se trata de obras de nueva edificación, que
generalmente requieren, lógicamente, un tiempo de ejecución
mayor. 

En relación al programa “Construir per llogar”, nos
encontramos en el momento de estudio y análisis de los suelos
públicos municipales aportados e iniciaremos en breve, en muy
breve, la firma de los protocolos con diferentes ayuntamientos.

Y, por otro lado, no nos olvidamos, seguimos trabajando en
la ampliación del parque público de vivienda de alquiler. Por
parte del IBAVI ya se han firmado nuevos convenios con
ayuntamientos para nuevas promociones de vivienda social y
hay conversaciones con muchos otros para avanzar en nuevas
promociones. 

Los plazos para la construcción de las promociones
públicas -es verdad- no son cortos, desde la búsqueda del suelo,
la obtención de este, concesión de licencia, licitación de obras
e inicio de estas puede transcurrir un año y medio, fijo.
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EL SR. PRESIDENT: 

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Pero ni hemos parado ni pararemos y seguiremos centrados
en lo que importa: poder conseguir más vivienda a precios
asequibles para...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Mateo, lo siento.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias. La tercera pregunta queda aplazada, según
se ha dicho.

I.4) Pregunta RGE núm. 12517/24, presentada per la
diputada Sra. Marta Carrió i Palou, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a situació del SOIB.

Pasamos a la RGE núm. 12517/24, que formula Marta
Carrió, del Grup MÉS per Mallorca. Té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. Le Senne. Bon dia, Sr. Conseller, creu que el
SOIB està preparat per afrontar les tasques d'aquesta tardor?

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Señores diputados, buenos días.
Sra. Carrió, quédese tranquila por la capacidad de trabajo del
SOIB y de todo su equipo. Le diré con orgullo que sí, que el
SOIB está más que preparado, más preparado que nunca, para
asumir los retos programados para el último trimestre de este
año. No ha sido fácil. Ustedes no nos lo han puesto fácil, pero
sí el SOIB está preparado y a pleno rendimiento.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carrió, tiene la palabra. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Conseller, jo estic absolutament
tranquil·la amb la capacitat dels treballadors de la comunitat
autònoma, del que no estic tranquil·la és de la seva capacitat i
de la capacitat del seu equip per gestionar...

(Alguns aplaudiments)

Sr. Conseller, dia 15 d'octubre comença la campanya de
l’atur. Els treballadors fixos discontinus d'aquest país, després
d'una temporada asfixiant, tornen a l'atur, i dia 14 d'octubre,
150 treballadors finalitzen el seu contracte en el SOIB. 

Vostè creu que això és per estar tranquil? Vostè ho creu?,
sincerament?

(Remor de veus)

Miri, Sr. Conseller, li diré dues coses perquè ja se les
estalviï i se centri, per favor, en el contingut de la seva resposta.
Estan treballant amb una contractació de 50 treballadors, estan
treballant, vostè fa un any que sap que 150 treballadors
acabaran el contracte dia 14, no només fan tard, sinó que fan
molt curt, n'hi falten 100. 

I no em parli de les altes automatitzades perquè representen
un 33% de la gestió de la demanda d'alta al SOIB. No me’n
parli, d'això.

I li diré, per si no ho sap, que a dia d'avui, no només dia 14
d'octubre tendrà 150 treballadors manco, sinó que té oficines,
com la d'Alcúdia i com la de Santa Eulàlia, amb un únic
treballador. Em vol explicar, per favor, perquè em deixi
tranquil·la a mi i a tota la ciutadania, sobretot, i a les 100.000
famílies que necessiten fer la tramitació, com ho pensa fer?
Com ho pensa fer?, perquè, Sr. Conseller, 100.000 famílies del
nostre país -100.000 famílies- necessiten tramitar l’alta per
poder cobrar. 

I vostè sap què implica això? Vostè és conscient de les
conseqüències de la seva gestió?, perquè, Sra. Prohens, jo no
sé si vostè és conscient que el retard en l’alta del SOIB pot
provocar que 100.000 famílies no cobrin fins al mes de gener,
d'octubre a gener, sense cobrar amb el Nadal per enmig,
d'octubre a gener sense cobrar per una mala gestió, per una
mala previsió, per una falta de responsabilitat política.

I miri, Sr. Conseller, donar suport als empresaris no està
mai renyit amb donar suport als treballadors. No és necessari
deixar-los a la cuneta i deixar-los sense suport. No és necessari
per fer aquesta política. 

Per tant, centri’s en els treballadors, impulsi les campanyes
de protecció...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... dels seus drets, treballi i impulsi els convenis col·lectius, que
són els treballadors que menys...

(Es produeix el tall del micròfon)
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EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Carrió, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Carrió, le voy a despejar las
dudas. Yo creo que todos los que estamos aquí somos
conscientes de la importancia que tiene el servicio balear de
empleo. Precisamente por eso lo hemos reorganizado, para que
el servicio sea óptimo, para que el servicio sea excelente, para
que pueda dar respuesta precisamente a las necesidades de los
trabajadores. 

Un SOIB que no solo tiene que dar servicio a los
demandantes de empleo, también tiene que dar servicio a los
trabajadores que quieren mejorar su cualificación profesional
y también a las empresas que necesitan trabajadores. 

Una de las cosas que me propuse cuando asumí las
competencias de trabajo y del SOIB fue precisamente que se
dejara de visualizar que solamente el SOIB es para ayudar a
cobrar la prestación. Es algo más, evidentemente. El SOIB
debe ser una ventana que te ayuda a dejar de percibir
precisamente esa prestación porque has encontrado un trabajo.
El SOIB debe ser esa ventana que te ayuda a mejorar la
cualificación. 

Y le diré en lo que estamos trabajando. Se han lanzado ya
convocatorias para la formación ocupacional y para
desocupados, una partida presupuestaria de 12 millones de
euros; 14 millones para fomentar la formación de puestos
considerados de difícil cobertura...

(Remor de veus)

No nos olvidemos también de aquellos que empiezan con
SOIB Reactiva, con 14 millones para 2024-2025, pero también
para este último trimestre, para el último fin de año, ayudas
para fomentar el acceso al empleo de mujeres vulnerables, 6
millones de euros; orientación e itinerarios (...) de inserción, 3
millones de euros; formación específica, grados B, nivel 1 y
nivel 2, 4 millones; formación grados B de formación
profesional, 13 millones; formación en alternancia, entidades
locales para oportunidades de ocupación, jóvenes cualificados,
además, trabajando en la próxima convocatoria en enero para
formación con compromiso de contratación. 

Todo eso lo estamos haciendo, Sra. Carrió, estamos
trabajando y por eso le puedo decir que estamos cumpliendo
nuestros compromisos.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.5) Pregunta RGE núm. 12523/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a responsabilitat per
l’augment de les llistes d’espera a Eivissa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12523/24, que formula
Irantzu Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors diputats i
diputades. Sra. García, fa dues setmanes li vaig demanar per la
seva responsabilitat en la terrible situació que hem viscut a
Eivissa durant l'estiu amb ambulàncies inoperatives en
moments clau, una situació que no només no ha millorat, des
que vostè va dir que eren només anècdotes, sinó que ha
empitjorat amb ambulàncies circulant sense llums o amb cinta
aïllant per aguantar els retrovisors. 

Entendrà, idò, que li faci aquesta pregunta amb poca
esperança que reconegui el que està passant i comenci a
prendre mesures.

Consellera, què està passant amb la llista d'espera a Eivissa?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días, Sra. Fernández. Mire, me considero
responsable de la sanidad de las Islas Baleares y, como no
puede ser de otra manera, de las islas pitiusas. Me considero
responsable de los aciertos y de los errores que podamos
cometer. Me considero responsable de tener un objetivo muy
claro para Ibiza y Formentera: mejorar la sanidad que ustedes
dejaron, porque en Ibiza no solo faltaban oncólogos, faltaban
alergólogos, neumólogos, internistas, reumatólogos, digestivos,
..., es decir, faltaban especialistas de todas las especialidades.
Los responsables únicos de que Ibiza fuera un páramo fueron
sus políticas, de esto comprenderá que no me puedo
responsabilizar. 

Responsable y orgullosa me siento del trabajo que ha hecho
este gobierno y especialmente la gerencia del Hospital Can
Misses, que tras regar ese páramo que ustedes dejaron con
contrataciones y políticas que atraen y no expulsan a los
trabajadores, hayamos cambiado la tendencia de su herencia.

Queda trabajo por hacer, desde luego no vamos a sacar
pecho, pero tampoco esconderemos la cabeza. Muchas gracias. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sra. García, cada vegada que jo li
faig una pregunta molt concreta, vostè em surt amb les
mateixes dades de sempre. I clar que els eivissencs agraïm les
contractacions que sumen especialistes, el que passa és que
aquestes rodes de premsa i notes de premsa que vostè fa no es
tradueixen en cap millora del servei. En un any hi ha 800
pacients més que esperen més de seixanta dies per ser atesos
per a traumatologia i cirurgia ortopèdica. No digui que no, són
les seves dades: 800. 

Els eivissencs representam el 15% de la població balear,
però som el 25% de la llista d'espera. El 40% dels que esperen
més de seixanta dies som eivissencs. La demora mitjana a
Eivissa és de més de nou mesos; tres mesos més que quan vostè
va accedir al càrrec. Anecdòtic, no? 

En un any en cirurgia general i digestiva el nombre
d'eivissencs que esperen més de seixanta dies per a una
consulta s’ha triplicat i l'espera mitjana quasi doblat. Sí, no
digui que no perquè són les dades que vostè ens ha
proporcionat. Només les llegesc. 

(Alguns aplaudiments)

En un any en ginecologia les eivissenques que han d'esperar
més de seixanta dies per ser ateses han pujat un 145% respecte
de 2023, quan vostè va començar a ser consellera. La meitat de
totes les dones balears que esperen més de seixanta dies per ser
ateses són eivissenques. Com pot ser que siguin la meitat de la
llista d'espera si només som el 15% de la població? I un altre
dia, si vol, parlam de la llista d'espera quirúrgica i de com baixa
perquè els pacients sense primera cita no són derivats ni
avaluats per ser operats. 

Aquestes són les xifres de les quals vostè es va mostrar
satisfeta la setmana passada. Aquest és el resultat del seu pla
d'abordatge. Els eivissencs no estan satisfets. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Fernández, la bajada de
la lista de espera quirúrgica es abrumadora...

(Alguns aplaudiments)

... ha bajado un 38%, un 38%. En agosto había 1.368 personas
y un año antes casi el doble, 2.214. La demora media ha bajado
de 177,7 días a 88,9 días. Por eso, además en el tramo más
sensible, que son las personas que esperan más de tres meses
para operarse, la bajada ha sido del 80%; de 640 personas
hemos pasado a 140.

En consultas externas, que es a lo que usted se refiere,
desde abril ha cambiado la tendencia y hemos reducido el
número de personas que esperan en la lista de espera para un
especialista de 20.343 a 16.448...

(Alguns aplaudiments)

... y el número de personas que esperan más de sesenta días, de
14.129 a 11.624.

¿Quién le parece que son los responsables de esta
incuestionable mejoría? Pues se lo digo yo, los médicos y las
enfermeras que antes no había. Se han contratado 53
profesionales...

(Alguns aplaudiments)

... y se han fidelizado los 13.000 de 16 que finalizan ahora. 

Nosotros somos responsables de todo esto. ¿Se ha
preguntado si fueron responsables su políticas?

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Viendo el resultado, aquí tiene la respuesta, y si no, yo se lo
digo: no.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias. 

I.6) Pregunta RGE núm. 12524/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a línies de finançament.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12524/24, que formula
Maria Pilar Carbonero, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Bon dia, moltes gràcies. Sr. Conseller, bon dia. Tot i els
intents que va fer el Partit Popular per boicotejar l'arribada de
fons europeus de recuperació a Espanya i també a Balears, ara,
el Govern de Marga Prohens i la seva conselleria concretament,
disposa de cents de milions d'euros en línies d'ajudes per a
famílies i empreses amb l'objectiu de transformar l'economia
balear. Però, per falta de la seva gestió, estam perdent aquestes
inversions. 
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Li posaré exemples molt clars: energies renovables, 200
milions d'euros disponibles i només ha  executat un 20%, 38
milions, tot i tenir 120 milions sol·licitats pels ciutadans
damunt la taula; segon exemple, en mobilitat elèctrica només
ha resolt el 32% de les peticions, deixarà realment passar
aquesta oportunitat per a Balears per ser pioners en aquest
sector estratègic?; tercer exemple, en modernització del comerç
ja està confirmat que haurà de tornar 665.000 euros, doblers
que a hores d'ara podrien estar a les butxaques dels comerciants
i repartits a Balears, s'han perdut per la seva mala gestió també. 

Miri, aquesta és la gràfica. Balears som els darrers, els
darrers en execució d’aquests fons.

Conseller, tampoc no està interessat realment a gestionar
línies de finançament de fons europeus? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Gracias, Sra. Carbonero. Me llama la
atención que hable de todos esos expedientes y también se
refiera a los expedientes de renovables que nos encontramos en
un cajón lleno de más de 13.000 expedientes sin resolver por
la gestión que ustedes habían hecho.

(Alguns aplaudiments)

Además, me llama mucho la atención, y al mismo tiempo
me sorprende, que me pregunte por un tema que en esta última
legislatura parece que mucho interés por la financiación ustedes
no han tenido. Le diré que desde esta conselleria, y más
concretamente desde la Agencia de Desarrollo Regional de
Baleares, desde la ADR, nos interesa, y mucho, la financiación
de las empresas y sobre todo las ayudas a la financiación de las
PYME y de los autónomos que empiezan, porque con ellos
también, con los emprendedores, con las micro PYME, es con
quien tenemos que también centrarnos, Sra. Carbonero.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, té la paraula.  

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies. Miri, Sr. Conseller, no posi més excuses
damunt la taula, les xifres que li hem dit són les xifres que
surten publicades. Vostè açò de cercar expedients ..., miri, tenc
un recull dels resums de premsa i tuiters que no es posen ni
d'acord amb la xifra d'expedients que diu que varen trobar.
Vostè el que cercava eren micròfons, no expedients...

(Alguns aplaudiments)

... perquè ni es posa d'acord. Açò es diu obrir el paraigua abans
de ploure, perquè vostè demostra que no té bona gestió, no té
bona gestió perquè amb aquesta actitud de penetes -de, ai!, és
que he trobat molts d’expedients als calaixos-, vostè el que
hauria de fer agafar el bou per les banyes i realment treure els
expedients. Fa un any que governa, Sr. Conseller, i no treu
resultats. És evident, perd oportunitats, perd oportunitats per a
aquestes illes. 

És cert, és cert, que el seu grup, el Partit Popular, es va
passejar...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

... per tot Europa contra dels fons europeus i ara demostren amb
la gestió que no hi creuen. Vostès han de fer la gestió que toca
i que...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu. Sr. Sáenz de San Pedro,
tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Sra. Carbonero, ni trece ni dieciséis, si
sumamos todos los expedientes que nos encontramos, se
llevaría usted las manos a la cabeza. Por eso, también desde el
Govern trabajamos, como le he dicho, por las PYME y por las
micropymes. Por eso, desde la ADR, desde la Agencia, hemos
firmado convenios precisamente para ayudar a las PYME y a
nuestras micropymes. Se va a financiar la creación y
ampliación de micropymes, negocios de autónomos, proyectos
de autoocupación, queriendo facilitar también la igualdad de
oportunidades. Nuestro compromiso es detectar estos proyectos
financiables y asesorarlos, ayudarlos y disponer de líneas hasta
un millón de euros para ayudar a financiarlos. Mire, muchos de
estos proyectos ya están encima de la mesa, se están estudiando
y cuentan con unas ayudas de hasta 30.000 euros. Estamos
hablando de proyectos de PYME y micropymes.

Por otra parte, le avanzo que en las próximas semanas se
firma el convenio con ISBA, un convenio con la intención de
impulsar la industria de Baleares, unas ayudas precisamente
destinadas a ayudar en la financiación, a cubrir los intereses de
esas operaciones financieras, el costo del aval y los gastos de
apertura; unas líneas de ayuda que desde el año 2021 estaban
sin formalizar, desde hace tres años, seguramente recordará
usted hace tres años quién gobernaba en nuestra comunidad. 
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Por eso, nuestro compromiso es impulsar la economía
balear a través de la industria balear, impulsando este convenio
para financiar todos los gastos de formalización de inversión y
financiación, ayudas destinadas a las empresas, como le he
dicho, y a las microempresas. 

En definitiva, este impulso para ayudar y a pretender que las
PYME...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de 
San Pedro i García):

... y las micro PYME son la clave del desarrollo de nuestra
economía. Por eso tenemos que ayudarles a alcanzar esa
financiación adecuada, Sra. Carbonero.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.7) Pregunta RGE núm. 12525/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a formació per a les persones
treballadores.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12525/24, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, quan vostè va
prendre possessió va dir que la formació seria per a vostè una
prioritat. Vostè creu que l'oferta que han ofert aquest darrer any
és suficient? I, d'altra banda, m'agradaria saber si vostè
comparteix el criteri del Sr. Vera i del Sr. Costa que la
formació professional concertada és l'única prioritària.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Sr. Pou, sabe usted perfectamente, lo
hemos comentado con usted en particular muchas veces y lo he
dicho públicamente, que soy un convencido y un defensor de
la formación profesional y de la formación ocupacional. La
situación que vivimos en Baleares en términos de ocupación es
excelente, pero al mismo tiempo no podemos bajar la guardia
y hemos de buscar la excelencia en la calidad del trabajo y la

excelencia para conseguir mejora de la capacitación de nuestros
trabajadores a través, precisamente, de la formación.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, després de
gairebé un any i mig, la seva resposta és pròpia d'aquell alumne
que jo crec que no ha fet els deures. Perquè aquesta és la 
situació. Vostè la formació en el SOIB no és capaç de mantenir
ni la formació que hi havia a les anteriors legislatures. I li pos
alguns exemples per veure el caos en què es troba actualment
la formació al SOIB. 

Formació dual, buc insígnia, durant més de sis mesos la
formació bloquejada per disputes competencials entre la seva
conselleria i la Conselleria d'Educació. Formació amb
compromís de contractació, una formació amb estratègies
importants, com els hotels-escola, que havia de permetre donar
resposta a sectors com el del transport, en resposta
parlamentària seva, des de fa mesos està aturada. O la formació
per a desocupats de nivell C, que eren els certificats de
professionalitat, una formació per a més de 3.000 treballadors,
que a dia d'avui continua sense publicar-les per primera vegada
en moltíssims d'anys.

I així li podria posar més exemples d'un quadre en el qual
vostès perden moltíssims de recursos i impedeixen que els
ciutadans desocupats puguin tenir formació. Parlam de més de
4.000 treballadors que a l’anterior legislatura sí que tenien
formació. 

Per tant, Sr. Conseller, una situació de caos. No m'estranya
que cessassin la directora del SOIB, un caos que només passa
en aquesta comunitat autònoma i no en altres que comparteixen
normativa. Per tant, Sr. Conseller, vostè ha de fer un
pensament. 

I en aquesta situació de caos de la formació, com deia la
Sra. Carrió, se li afegeix la seva gosadia de no creure en els
serveis d'ocupació. I dia 15 d'octubre, quan comença la
temporada d'hivern, vostè acomiadarà el 30% dels treballadors
del SOIB. Vostès no creuen en el servei públic. 

I, d'altra banda, Sr. Conseller, vostè no m'ha respost si està
d'acord amb l'estratègia del Sr. Vera de renunciar a fons
europeus si aquests no són per a la formació concertada. I
m'interessa la seva resposta per una qüestió molt senzilla, per
entendre el desencís i la falta d'ambició en creació de fons de
centres públics de formació professional. Li ho dic perquè en
el traspàs de competències li vàrem deixar un projecte per
licitar un centre de formació professional de nàutica en el Port
d'Alcúdia, que tenia finançament fins i tot d’ITS, i vostès no
han fet res. No han fet res perquè és un centre públic?, perquè
no creuen en el sector de la nàutica al nord de Mallorca?, o
senzillament, perquè vostès no creuen en la formació
professional? Moltes gràcies.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Pou, una vez más va usted de
profesor queriendo dar lecciones, si usted me ha escuchado
antes, habrá escuchado que la formación con la convocatoria de
compromiso de contratación sale en enero. Y le diré una cosa
además, que para alcanzar un sistema excelente, que es el que
queremos alcanzar en formación para nuestros trabajadores,
hay que escuchar tanto a los propios trabajadores que quieren
formarse como a las propias empresas que tienen que definir las
necesidades de formación que necesitan para ello.

Le voy a dar algunos datos, que a usted siempre le gustan.
En lo que llevamos de año, el SOIB ya ha promovido acciones
formativas para prácticamente casi 10.000 trabajadores, de las
que el 70% son acciones formativas con la obtención de
certificados de profesionalidad. Aunque, como le decía, esto
nunca es suficiente. 

Somos conscientes de que en Baleares tenemos un
problema de profesionales en algunos sectores y estamos
trabajando en convocatorias específicas en sectores estratégicos
con difícil cobertura, pero compartirá conmigo que esto no es
suficiente, promover formaciones para la estructura productiva
de nuestra comunidad es precisamente lo que tenemos que
hacer y, sobre todo, aquello que necesitan las empresas.

Para conseguir una oferta formativa adecuada y suficiente
para nuestros trabajadores desde el SOIB estamos haciendo dos
cosas. Desde las ocupaciones más ofertadas a través del
Observatorio de Trabajo y a través del SEPE identificamos las
necesidades formativas a través de los propios informes. Con
todo ello, el SOIB define, promueve y desarrolla esa propia
oferta formativa a través de los centros propios y a través de los
centros colaboradores, a través de las propias convocatorias de
formación y de fomento de la ocupación. 

En el caso precisamente de la formación en alternancia para
el año 2024 hemos puesto en valor la formación y la
contratación, como le he dicho, en sectores estratégicos vitales
que piden nuestras empresas: en agricultura, en pesca, en
industria, en eficiencia energética, en energías renovables, en
construcción, en servicios de hostelería, ... Además, le puedo
resumir que de esas acciones formativas...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... las principales que tienen más éxito: administración y
gestión, prácticamente un 20%, y hostelería y turismo,
prácticamente un 17%. Eso...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Sáenz de San Pedro, me sabe
mal.

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 13427/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 12526/24, pel diputat Sr. Ares
Fernández i Lombardo, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a independència d’IB3.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13427/24, que formula
Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, president. Sra. Estarellas, bon dia. Al Govern li
preocupa, el Govern vetlla per la independència, la neutralitat
i la pluralitat d’IB3? 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. Bon dia, Sr. President. Bon dia, Sr.
Fernández. Aquest govern aplica de manera rigorosa i estricta
l'article 6.3 de la Llei 15/2010, de l’Ens Públic Radiotelevisió
de les Illes Balears, que estableix que aquest ens té autonomia
de gestió i actua amb independència funcional respecte del
Govern i de l'administració. De fet, em fa aquesta pregunta
sabent que el control d'aquest ens el té vostè més que jo cada
mes a la seu d'aquest parlament.

Respectam, com no pot ser d'una altra manera, la
professionalitat, la imparcialitat i la bona feina que realitza la
direcció actual d’IB3, i no hi fem cap interferència com a
govern amb l’autonomia, com dic, d'aquests ens. 

Quan em fa aquest tipus de preguntes em fa sospitar el que
estaven vostès acostumats a fer quan governaven, perquè aquest
govern considera que, per damunt de tot i per respectar totes les
sensibilitats, totes, no les que ens agraden a uns altres o als
altres, l'ens públic ha d'aplicar criteris periodístics i
professionals i mai criteris polítics. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, té la paraula. 
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EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, president. Sra. Estarellas, vegem si respecten
aquesta autonomia i si tenen aquests criteris periodístics. Sap
per què creim que IB3 perd greument la seva pluralitat?, perquè
vostès volen convertir senzillament IB3 en Telemadrid,
directament, fent ingerències polítiques des del Consolat de
Mar a IB3 i aquesta és la raó, per una deriva ideològica clara
i evident. 

Varen començar eliminant les tertúlies de les televisions;
quan menys política, millor. Varen seguir amb una
homogeneïtat -ara vostè parlava de criteris polítics-,
homogeneïtat ideològica en els tertulians d’IB3. No hi pot
haver molt de contrast ni molt de debat a la ràdio pública si la
línia comuna és la crítica al Partit Socialista i la lloança
constant al Govern de Marga Prohens. Aquí, clar, no hi pot
haver cap debat ni un.

(Alguns aplaudiments)

Un exemple clar és, ja no opinió a la secció diària, per
exemple del Sr. Alarcón, diària, i qualsevol pot escoltar el que
ha dit les dues darreres setmanes. A qui ha criticat? VOX, MÉS
per Mallorca, sobretot el Partit Socialista, Pedro Sánchez,
Francina Armengol...  absolutament tothom, menys a qui?
Menys al Partit Popular de Marga Prohens, justament...

(Alguns aplaudiments)

... ho deuen fer vostès beníssim. Casualitat. Ah!, sí, eh?, només
criteris periodístics, eh?, i a més ho culminen amb el fitxatge
del Sr. Miguel Ángel Ariza, conegut per demanar el vot per al
Partit Popular a la ràdio pública -a això li diuen vostès
independència d’IB3-, conegut pels seus atacs i insults a les
xarxes socials i conegut també per ser director ara mateix d'un
mitjà privat com és Okdiario. 

I jo li deman, què passarà en cas de conflicte d'interessos?,
el Sr. Ariza defensarà Okdiario o defensarà el seu espai a IB3
Ràdio? Ho dic perquè vostès en saben molt d'això, de conflictes
d'interessos, Sra. Estarellas.

(Alguns aplaudiments)

I la resposta és clara, perquè aquests dies el mitjà privat i el
seu director han fet el que estan especialitzat a fer: assenyalar,
atacar i difamar. I a vostès no els hem sentit dir absolutament
res, zero, ni paraula. 

Ha estat una imposició directa contractar el Sr. Ariza per fer
el que sabem que fa?,  perquè el director general no ho va
desmentir, no ho va fer. I el missatge clar que envien és
evident: des del Consolat, Prohens i Jurado dicten i Albert
Salas no ho nega.

Sra Estarellas, defensi avui la independència d'IB3...

(Remor de veus)

... i defensi IB3...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

... de les boles i dels mitjans privats que vostès mateixos han
ficat a la ràdio i a la televisió públiques.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Vegem, Sr. Fernández, la
veritat és que vostè em du aquí qüestions de les quals
àmpliament en va retre compte el Sr. Albert Salas a la darrera
comissió, on vostès no tenen ni un interès en aportar, ni un
interès en què surti un projecte beneficiós per a totes les illes,
perquè des del minut zero vostès li negaren la confiança a
l’actual director i a tot el seu equip.

No em digui vostè... què volem fer o quin projecte volem
fer, ja li dic: ell li va respondre tot el que vostè li va demanar,
tot, i li va respondre fins i tot què faria si es faltava un principi
de neutralitat d'aquest ens, sigui a una tertúlia de ràdio o sigui
dins televisió, és a dir, no, no, no falti a la veritat en aquesta
cambra, el Sr. Salas va contestar directament el que vostè li va
demanar.

I el que va fer va ser defensar molt més que crec..., perquè
m'he dedicat a mirar des d'anys enrere que feia qualsevol dels
altres o un altre director que hi havia anteriorment, va defensar
un projecte des del principi i des del final, un projecte que, per
suposat, va anar agafant força.

I jo li dic: no sé què es pensa vostè que fem a la pluralitat o
no, però les audiències són les que són, i és el que ens convé,
perquè la televisió pública a qui ha d’arribar és als ciutadans,
no ha de ser un lloc perquè els polítics seguim barallant-nos
davant unes càmeres, IB3 tanca el mes d'agost amb un
increment del 10% d'audiència, IB3 Notícies Migdia... 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... continua com a referència informativa...

(Remor de veus)

... Els magazins, els magazins, Ara Anam i Cinc Dies
aconsegueixen (...)
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(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Estarellas. Em sap greu. S'ha
acabat el temps, Sra. Estarellas, no es grava. Sra. Estarellas...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Muchas gracias.

I.9) Pregunta RGE núm. 12527/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a retorn dels fons europeus.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 12527/24, que
formula Carles Bona, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, per què ha retornat més de
la meitat dels fons europeus del Mecanisme de Recuperació i
Resiliència, signats a la seva conselleria?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. I gràcies, Sr. Bona, per la seva
pregunta. En primer lloc, la dada que vostè ha exposat és
simplement mentida, o bé s'ha equivocat o bé ha volgut
tergiversar la informació.

La Conselleria d'Economia, Hisenda i Innovació té
assignats 18,5 milions d'euros i fins al moment n'hem retornats
3,3, a instàncies del Govern de Francina Armengol, i, per
desgràcia, hem hagut de comunicar a l'Estat la intenció de
retornar-ne 3,6 milions d'euros més. Això suposa un 36% del
fons, no més de la meitat, com acaba de dir vostè.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, ha de descomptar vostè els
fons de recerca que ja no gestiona vostè.

Vostè va deixar sense direcció ni vicedirecció l'Oficina
d'Inversions Estratègiques que gestiona aquests fons i ens ho va
voler vendre com un estalvi, però la realitat és que la seva

manca de gestió ens surt molt cara. Fa un any que el vàrem
advertir que s'havien ampliat terminis i que es concedia més
finançament, i vostès no estaven fent res.

De fet, vostè va deixar fora del pressupost del 2024 les
partides dels projectes que havien ampliat termini d’execució,
entre les quals les del Fons de Digitalització que gestiona la
seva conselleria. Vàrem presentar esmenes, però les varen
rebutjar. Per què? Perquè no pensava executar aquests fons, 7,5
milions d'euros que perd Balears i que vostè ni tan sols havia
pressupostat enguany.

Volia poder venir aquí a dir que la seva execució del
pressupost era fantàstica i fer-se passar pel que no és, un bon
conseller.

Però la realitat és que deixen perdre fons europeus i això es
tradueix en pitjors serveis públics, manco inversions a unes
illes que no poden avançar.

Retornen finançament per a banda ampla a edificis públics
i diuen a premsa que ja existeix el programa Escoles
Connectades. Efectivament, existeix, com a altres 14
comunitats autònomes que no l'han fet servir d'excusa, perquè
s'hauria pogut millorar en actualitzar la xarxa o actuar a centres
d'educació infantil, a centres d'educació per a persones adultes,
escoles oficials d'idiomes, conservatoris i centres integrats de
formació professional que, per exemple, no formen part
d’Escoles Connectades. I els fons permetrien també beneficiar
hospitals, centres de salut, biblioteques, centres d'I+D, és clar
que han de ser centres públics i ja sabem que, si no es pot
concertar, a vostè no li va.

També diuen a premsa que no hi ha temps perquè les
comunitats de veïns es presentin al programa de banda ampla
que ara subvenciona el cent per cent de la instal·lació. Idò, com
així Galícia ha tret una convocatòria? Allà sí tenen temps?
Perquè la reunió amb el ministeri era el 17 de maig, i el Govern
de les Illes Balears on ha estat? Jo li diré: ocupat amb la
dimissió o cessament del seu secretari autonòmic a les mateixes
dates del mes de maig, un altre nom que engreixa el compte de
dimissions i cessaments d’aquest govern que va camí del
rècord.

(Alguns aplaudiments)

El resultat és que no han publicat ni les convocatòries i ja
retornen els doblers. I encara els sorprèn que els vulguin cobrar
interessos.

Vostè ara posarà excuses i parlarà de rigidesa, però, com ho
fan la resta de comunitats que sí treuen les convocatòries, Sr.
Costa?

(Alguns aplaudiments)

 Balears no necessita digitalització? Creiem que no acaben
d'entendre el seu paper i pensen que vostès són l’oposició al
Govern de l'Estat, però l’encomana que han rebut per part de la
ciutadania és la de gestionar. Si no volen gestionar o si, com
comença a quedar clar, si no en saben, el millor que poden fer
per al bé de tots és partir. Moltes gràcies. 
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(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, efectivament, aquests fons no s'han
executat, corresponen al programa ÚNICO, concretament 3
dels 4 projectes per desplegar infraestructures de banda ampla,
com vostè acaba de dir. I les raons són molt senzilles, de fet, va
ser el Govern Armengol la que va comunicar a l'Estat quines
eren aquestes raons. No tenia aquesta informació, Sr. Bona?

28 de juny del 2022, el Govern Armengol comunica a
l'Estat que no executarà el programa ÚNICO, dedicat a
indústries i empreses, perquè a les Illes Balears no existeixen
finalitats establertes per l'Estat.

(Alguns aplaudiments)

Es retornen 490.000 euros i 15.700 euros d’interessos, i es
renuncia, en aquella mateixa carta, a 1,1 milions d'euros.

Següent programa, el dedicat a edificis, amb 1,7 milions
d'euros; es treu la convocatòria amb els termes establerts per
l'Estat. I el resultat és un èxit rotund: zero beneficiaris, zero
beneficiaris. Sr. Bona, el resultat, evidentment, és un fracàs
estrepitós i el retorn dels 1,7 milions d'euros.

I el darrer programa, referent a serveis dirigits als
ajuntaments, una convocatòria que s’inadequa a les necessitats
de les Illes Balears, 8 ajuntaments s'hi presenten, 5 dels quals
renuncien immediatament quan veuen la paperassa que implica.
Retorn de 3,6 milions d'euros que hem hagut de fer.

Això, Sr. Bona, és el que hem dit des del primer moment,
i vostès ho saben, no volem tornar ni un euro, però la gestió
dels fons europeus que fa el Sr. Sánchez impedeix la
possibilitat de no fer el retorn, Sr. Bona; més..., massa
burocràcia, terminis massa curts i inadequació a les necessitats
dels ciutadans de les Illes Balears.

I no ho dic jo, ho deia ja el Govern de la Sra. Armengol, Sr.
Bona, no n'és conscient? 

(Alguns aplaudiments)

Ens culparan també dels 3,6 milions d'euros que varen
retornar el Sr. Negueruela i el Sr. Pou a la passada legislatura
dels GESAIB...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

..., amb responsabilitat del 3,5% d’execució de fons europeus
del Sr. Sánchez el 2024?

Sr. Bona, ... 

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sr. Costa.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Muchas gracias.

I.10) Pregunta RGE núm. 12528/24, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a priorització del concert amb escoletes
privades.

Pasamos a la pregunta RGE núm.12528/24, que formula
Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista, té la paraula. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Sr. Vera, vostès
renuncien a fons de l'Estat i a fons europeus per crear places
educatives públiques. Això vol dir que no hi ha demanda de
places d’FP o de 0 a 3 a les Illes Balears? No, el contrari, tenim
molta demanda. Aleshores, què està passant? Que hi ha negoci
i renuncien a fons públics que estableixen places públiques que,
segons el Sr. Costa, són una imposició; és a dir, invertir sous
públics en centres públics per tal de millorar l'ensenyament
públic els sembla una imposició. I estableixen resolucions que
inverteixen sous públics de la conselleria per crear places
concertades d'educació 0 a 3 a centres privats i per
subvencionar obres d'ampliació i millora només en aquests
centres.

La conselleria no crea o no ajuda a crear noves places
públiques 0 a 3 amb fons europeus i, en canvi, fomenta
ràpidament amb resolucions la creació de places a centres
privats. La conselleria no creu en l'ensenyament públic? El Sr.
Costa ja no dissimulava, vostè sí.

Per què ha decidit prioritzar les places a les escoletes
privades?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula. 
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EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, el leitmotiv del Govern
és clar: acomplim la paraula donada, sempre diguérem que la
gratuïtat 0-3 seria una realitat quan governàssim, i així ha estat,
teníem clar que l'statu quo no ens ho anava a impedir, perquè
gratuïtat 0-3 implica crear més places 0-3, però el problema és
que no teníem suficient places públiques per cobrir tota la
demanda d'escolarització i per això hem concertat, per garantir
una gratuïtat universal a totes les famílies a través de places
sostingudes amb fons públics. 

Ara bé, tenim molt clar que hem de continuar creant places
públiques de 0-3, i no tan sols amb els ajuntaments a través dels
fons europeus, que sí que ho fem, sinó també el Govern n'ha de
crear amb les noves construccions de centres d'infantil i
primària. La nostra proposta al Pla d'infraestructures presentat
el passat un d'agost amb la presidenta del Govern, Marga
Prohens, és construir edificis 0-6 separats dels edificis de
primària, això sí, dins el mateix entorn escolar. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:_

Gràcies. L'ensenyament concertat 0-3 o el subvencionat
privat compleix la seva funció social i cobreix la necessitat
d'una part de la població, però el que criticam és que concertin
d'aquesta manera prioritària ensenyaments no obligatoris ni
universalitzats. I per què?, per una qüestió d'equitat i d’igualtat
d'oportunitats, el problema d'afavorir un ensenyament a costa
de l'altre té conseqüències. Si el 0-3 no té una extensa xarxa
pública, això afecta l'accés i deixa les famílies o els barris més
humil sense oferta. Els centres privats cerquen benefici i se
situen sobretot a barris benestants on hi ha un bon negoci. Es
donarà el cas que subvencionin l'escoleta a la gent que la podria
pagar sense problemes, mentre que la que realment ho necessita
no hi pugui accedir, no entri al sistema i quedin a casa i
l’establiment de segregació i (...) sobretot d’alumnat nouvingut,
començarà des de ben petits. 

I no hem vist encara cap pla concret a curt termini per tal
d'incorporar aquesta legislatura el 0-3 als centres públics de
primària, només tenim ara mateix anuncis. I aquest govern
anuncia unes coses, però ens fa unes altres. De fet, quan li vaig
demanar per escrit si els nous centres de primària d'Eivissa ja
ho incorporarien, no m’ho va confirmar. Sembla que només hi
ha pressa per establir una xarxa privada de centres
subvencionats, quan per equitat hauria de ser el contrari. Una
bona xarxa d'escoletes públiques és la millor garantia que
també funcionin bé les privades subvencionades que la
complementen, com passa a molts països de la Unió Europea.
Igual que a altres comunitats del PP, volen limitar la creació de
places públiques ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

... amb fons propis, la seva conselleria, Sra. Vera, ja no és la de
la fília total a la concertada, que també, sinó que ara em deman
si no tendran algun problema ... 

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Vera, té la paraula. 

EL SR. VERA I ALEMANY:

Gràcies, Sr. President. A Eivissa no sé què puc construir
així com deixaren vostès els centres. I vostè, Sr. Pitaluga, que
és eivissenc, vengui amb mi el pròxim dia que vagi a Eivissa i
miri on puc crear places a Eivissa, així com vostès han deixat
els centres educatius.

El curs passat era el conseller de la segregació, ara són de
la concertada, cada curs és una cosa nova. Molt bé.

Sr. Pitaluga, aquest govern gestiona i compleix els
compromisos electorals. Per això, una de les nostres primeres
mesures va ser la gratuïtat universal, de veres, sense clàusules
fosques, no com les vostres, que eren fosques. Vostès són més
de governar per als seus i sobretot en contra dels que no pensen
com vostès, per això criminalitzen tot el temps l’ensenyament
concertat. Nosaltres tenim clar que governam per a tots els
alumnes, famílies i personal docent, siguin de la pública o de la
concertada. 

Els socialistes teniu un problema d'incongruència, mentre
aquí anau en contra de la concertada, l'altre dia El País publica
que el Govern d’Illa lanza un guiño a la concertada y
aumentará su financiación. No teniu projecte de país, senyors.
A Catalunya diuen una cosa i aquí una altra ...

(Alguns aplaudiments)

... anau un poquet en la mateixa línia, Sr. Pitaluga, no
subestimin la ciutadania, ja no es creuen els seus bulos crònics.
Si volen tornar a governar, facin el que varen fer nosaltres i
escoltin la gent. Ni tot val per arribar al Govern, ni tots els
servirà per arribar-hi. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. 
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I.11) Pregunta RGE núm. 12513/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures per protegir el
sector pesquer balear.

Pasamos a la pregunta 12513/24, que formula María José
Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Bon dia, Sr. Simonet. El sector
pesquer de les Balears està greument afectat per les normatives
imposades per la política pesquera comuna, que no té cap
consideració cap a la singularitat de la pesca local. A més, les
restriccions derivades de l'Agenda 2030 redueixen les quotes
de pesca i posen en risc la viabilitat econòmica dels nostres
pescadors. 

Sr. Simonet, quines mesures prendrà el Govern de les Illes
Balears per protegir el sector pesquer balear davant de la
política pesquera comuna?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Simonet, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):  

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, bon dia a tothom.
Sra. Verdú, gràcies. Per començar també hem d’aclarir
exactament que protegir el sector balear de la política pesquera
comuna, no és de tota, perquè la política pesquera comuna
també du les ajudes dels fons europeus i d'això no ens hauríem
de protegir, les hauríem d'agafar el màxim. 

La veritat és que venim d'una comissió que qui ostentava la
cartera era un lituà de nom gairebé impronunciable, que duia
Medi Ambient i Pesca, i d’un perfil molt allunyat a les
necessitats que teníem a la Mediterrània. D'entrada, ja pensam
que és una bona notícia que el proper comissari de pesca, que
ara sembla que només durà Pesca, sigui un Xipre, illenc com
nosaltres i suposadament coneixedor de la Mediterrània, i que
hauria d'aplicar polítiques molt més adequades i properes a la
nostra realitat. 

La política fins ara europea era molt enemiga de la pesca
d'arrossegament a la Mediterrània en concret, amb una norma
que obligava les barques de bou a reduir captures i els dies de
pesca. Per altra banda, la política pesquera, tampoc no és
d'obligat compliment, i tampoc no podem anar en contra, sinó
que hem de fer més mesures per intentar canviar-la. Una cosa
que demanam permanentment des de fa estona, i també ara, al
Govern central, és que no ens considerin a la mateixa bossa que
la zona del llevant peninsular de la zona de Balears. El
problema ve d'enrere i (...) sistemàticament al ministeri que
pugui modificar aquesta situació. 

La veritat, és cert, aquesta política excessiva -pensam- ha
provocat una reducció d'un 40% en les captures de Balears

respecte de 2016. I el resultat és que és deficients avui en dia
el peix de les Illes als nostres mercats. Col·lateralment, si es
pesca menys, les estructures socials dels pescadors es veuen
ressentides i per això a les ajudes de confraries hem pujat del
23 al 24 55.000 euros, hem passat de 380 a 435.000 euros, i a
la Federació de 130 a 150, a més hem modificat els calendaris
de les ajudes perquè puguin cobrar molt abans. 

I després estam desenvolupant i donant suport també als
grups d'acció local de pesca, que a l’anterior legislatura només
en teníem Menorca i a Eivissa, a Menorca, Eivissa i
Formentera, per suposat, i a Mallorca no n’hi va haver, i per
això es varen perdre 2 milions d'euros que no varen poder
arribar al sector. 

Per tant, nosaltres fem feina en aquest sentit, donam suport
a les estructures i fem les reivindicacions que farem arribar al
màxim comissari. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

El sr. President:

Sra. Verdú, té la paraula.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. Segons el president de la Federació de
pescadors de Balears, el Sr. Domingo Bonnín, la normativa de
la política pesquera comuna perjudica greument els pescadors
locals, quan no fa diferència entre les grans flotes industrials
del nord d'Europa i les petites embarcacions que operen a les
nostres costes. Específicament, el 85% de les captures a
Balears provenen de embarcacions d'arrossegament o barques
de bou, que són el principal motor d’abastiment de peix fresc
a les Illes. Sense aquestes embarcacions el proveïment de seria
pràcticament inexistent. 

Tot i això, la recent regulació europea imposa una reducció
del 25% en dies de feina per a aquestes embarcacions, cosa que
podria agreujar encara més la disminució del nombre de
barques actives a Balears. La recent aprovació d'una iniciativa
a la Comissió de Pesca del Senat, impulsada per VOX, pel
nostre grup, cerca mitigar els efectes econòmics negatius de les
polítiques derivades d'aquesta agenda 2030 i les restriccions de
quotes pesqueres i subratlla la necessitat urgent de defensar la
singularitat del sector pesquer balear a les negociacions
europees. 

Tot i això, resulta contradictori que mentre aquí es defensen
els interessos del sector pesquer, a Europa es pacti amb el Partit
Socialista, que continua impulsant una agenda destructiva per
a la nostra pesca. No és coherent criticar les polítiques de
l'Agenda 2030 a nivell local i després permetre que aquestes
avancin en el Parlament Europeu. Les reunions i bones paraules
no solucionaran el problema del sector pesquer si continuen
donant suport a aquells partits que a Europa promouen una
agenda que ofega els nostres pescadors. 

Gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.12) Pregunta RGE núm. 12514/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures per solucionar la
manca d’habitatge a les Illes Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12514/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sr. Mateo. En
primer lugar, trasladarle el pésame por su pérdida. Yo quería
preguntarle qué medidas tiene previstas su consejería para
solucionar la falta de vivienda en las Islas Baleares. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchísimas gracias, Sr. Presidente. Muchas gracias, Sra. de
las Heras, por sus palabras. Desde el Govern se han puesto en
marcha ya diferentes medidas y programas para dar respuesta
a la falta de vivienda que sufrimos los ciudadanos de las Illes
Balears, empezando por el decreto ley de emergencia
habitacional, como bien sabe, aprobado por este parlamento, el
programa "Construir per llogar", el programa "Lloguer segur"
que se lanzará este otoño así como las actuaciones del IBAVI
con todo ello para la construcción también de vivienda pública,
se espera puedan salir al mercado en una primera fase -siempre
en una primera fase-, unas 7.000 viviendas a precios asequibles
para los residentes de nuestras islas. 

Muchísimas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Baleares sufre una crisis habitacional sin precedentes, fruto
de políticas fallidas de la izquierda y de la inseguridad jurídica
ante la ocupación; políticas que, por, cierto, solo son para el
pueblo llano, porque luego el conseller de MÉS per Mallorca,
Jaume Alzamora, bien que ha vendido su chalet a unos
extranjeros cuando predica precisamente la prohibición de
vender a extranjeros y se está haciendo una piscina en una casa
en un pueblo donde están prohibidas por falta de agua. Pero
bien. 

Ustedes ya llevan más de un año gobernando y el problema
de la vivienda empeora a diario. A pesar de vender que tenían
la solución en sus manos, como acaba de mencionar, lo cierto
es que, tras un decreto de emergencia habitacional, su receta
milagrosa al parecer ha fracasado. Porque dígame, Sr. Mateo,
¿cuántos proyectos de VPL se han aprobado con el Decreto
6/2023?, ¿cuántos cambios de uso de local a vivienda de precio
limitado se han concedido?, ¿qué ha pasado con el terreno de
Ibiza donde se iban a ubicar viviendas para Policía y que, según
su predecesora, se estaba negociando?, ¿cuántos solares han
cedido los ayuntamientos al IBAVI para hacer promociones de
VPO?, ¿por qué no han aprovechado los suelos destinados a
equipamientos públicos no desarrollados para VPO ahora que
el decreto se lo permite?

Y en Ibiza va la cosa de oleadas, y en esta ocasión, una
nueva oleada de fugas de guardias civiles: 6 agentes abandonan
la isla, la vivienda es la causa del éxodo, las plantillas están
cada vez peor, los policías y guardias civiles que llegan a la isla
es porque no pueden elegir destino y en cuanto pueden elegir
destino se van, los jóvenes sin poder independizarse y formar
una familia. 

Estamos ante una falta de planificación estratégica por parte
de su gobierno y, por, supuesto, un diagnóstico errático. Y así,
pretendiendo vender que la culpa de todo la tiene el turismo,
han creado unas mesas antiturismo que siguen los dogmas de
la Agenda 2030, precisamente el año que los empresarios
señalan una tendencia a la baja que contrasta con la subida de
España y de la Unión Europea. 

La realidad, Sr. Mateo, en materia de vivienda es que en
Baleares tenemos un déficit de 35.000 viviendas, un modelo
obsoleto para la obtención de licencias con plazos infinitos que
pretendemos solucionar a través del decreto de simplificación
administrativa, y la ocupación de la mano de mafias
organizadas; y, en, consecuencia, el encarecimiento del coste
de las viviendas. 

Si, según dice, como ha contestado también en una pregunta
anterior, no han parado, pero la situación de la vivienda en
Baleares es cada día peor, deberían hacer un pensamiento.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Sí, muchísimas gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. de las
Heras. No comparto su opinión, pero no por ello ..., sí que le
puedo decir que, en cuanto a los datos y a los números, desde
la conselleria estamos trabajando, porque todavía estábamos
esperando muchos datos de algunos municipios que tenían
hasta hace bien poco para poder sumarse, poder suspender,
poder acceptar o poder acogerse a algunas de las medidas del
decreto ley, convertido luego en decreto; por lo tanto, en
apenas unas semanas vamos a ofrecer precisamente una rueda
de prensa con todos los datos actualizados de todas y cada una
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de esas medidas. Eso sí, ya está perfectamente contemplado
desde la conselleria. 

Nosotros lo que hacemos es poner en marcha, como bien
hemos dicho antes, ojalá tuviéramos muy claro que son tres o
cuatro los factores, es un problema multifactorial y es también
una solución multifactorial y no son soluciones a corto plazo.
Quizá la solución más a corto plazo puede ser la de "Lloguer
segur", que vamos a lanzar este verano -perdón, este otoño-, y
a partir de ahí sí que podremos ver de forma más inmediata o
quizás más cercana algunas de esas soluciones. 

No obstante, nosotros seguimos trabajando. Tenemos que
seguir poniendo en marcha tanto el programa "Construir per
llogar", del que vamos a firmar los primeros protocolos en
apenas una semana. Vamos a seguir trabajando con el IBAVI
en la promoción pública de viviendas. Y vamos a continuar
también trabajando en la ley de vivienda, una ley de vivienda
que, por cierto, introducirá medidas también en todo lo que se
refiere a la ocupación, un problema que, estamos todos de
acuerdo, se ha visto agravado en los últimos tiempos. 

Por lo tanto, vuelvo a insistir, soluciones a corto plazo de
un problema tan grave no existen. Estamos intentando, desde
luego, y siguiendo aplicando nuestras fórmulas, creemos que
vamos a alcanzar el objetivo deseado por todos, que es
solucionar o poner las piezas clave para solucionar el problema
de la vivienda en las Illes Balears. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.13) Pregunta RGE núm. 12529/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a oferta de places d’FP.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12529/24, que formula a
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia a tots i a totes. Sr. Vera, ja que
Illa l’inspira, li recoman que vagi conjuntament amb ell per
millorar el finançament i així tendrem més doblers per a 
l'educació. 

(Alguns aplaudiments)

Però, en canvi, el que veim aquí és que la setmana passada
vostè renunciava a més de 5 milions d'euros per crear més de
2.000 places públiques d’FP. I li deman, vostè creu que l'oferta
de places d’FP és suficient a les Illes Balears? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, l’oferta d’FP s'ha
d'anar ampliant cada any. El maig de 2003 era insuficient i
aquest govern l’ha augmentada enguany en més de 500 places,
i fa comptes continuar fent-ho cada curs. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Vera, idò, ha d’explicar clar, i per favor contesti’m la
pregunta, per quin motiu renuncia a 5 milions per crear places
públiques si vostès diuen que fan falta places per crear. Perquè
hi ha dues opcions, o bé és un tema d'incapacitat de gestió de
crear places, i li diré que per a nosaltres és una incapacitat seva,
una ineptitud seva i del seu director general, perquè els
magnífics funcionaris de la Conselleria d'Educació varen crear
4.000 places en dos anys...

(Alguns aplaudiments) 

... o bé l'altra opció és que, com ja sabem, vostès volen
privatitzar l'educació. 

D’aquestes places que ha creat enguany, que vostè ha
mencionat, un 30% són places concertades. El triple del que
s'havia concertat els cursos anteriors, que només es concertava
un 10%. 

Però, a més, afegiré un altre exemple d’aquesta privatització
i desmentiré el que vostè li acaba de dir al meu company
Pitaluga quan li parlava de les escoletes. El Partit Popular ha
presentat una esmena de 0-3 a l’òmnibus que diu: “en cas que
els concerts educatius resultin insuficients, addicionalment es
podran fer convenis, com diu l'article 15 de la Llei Orgànica
d'educació”, que aquesta llei el que diu és el contrari, que
primer s'han de crear places públiques i si no són suficients
poden conveniar...

(Alguns aplaudiments)

... i enlloc es parla de concertar. I vostès el que volen és primer
concertar i si ja, ja veurem si feim places públiques.

(Remor de veus)

El Sr. Costa ens ho deia l'altre dia, i li demanava al Sr.
Pons: “s’ha preguntat per què el Govern d'Espanya vol
imposar-nos que les places de formació professional siguin
públiques? Per què no dóna la possibilitat que siguin
concertades”, idò els explicaré, perquè el Govern de Sánchez,
els socialistes i les socialistes, creim en aquest model, en un
model de servei públic, en un model d'igualtat d'oportunitats i

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412529


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 46 / 24 de setembre de 2024 2465

en un model de justícia social. I vostès tot el contrari, en un
model de privatització de l'educació. 

Per tant, contesti’m, incapacitat, ineptitud, privatització o
tot plegat? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):
 

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, li he de confessar
que se’m fa molt estrany no sentir-la parlar de llengua. Serà que
ja ha vist que no li poden treure rèdit polític. Però tornem a la
qüestió. Miri, la seva pregunta és terriblement capciosa. Vostè
es queixa de les meves respostes, però formula aquesta
pregunta només per arrabassar un titular manipulat. Li contaré
un secret, Sra. Fernández: no es poden crear places si no hi ha
espai per als alumnes.

(Alguns aplaudiments)

Cada pic que denuncio el mal estat de les infraestructures
educatives, ho faig perquè és un problema estructural que ens
limita la nostra feina. Per això i per poder crear més places
d’FP, ja hem licitat el centre integral de formació professional
de Ciutadella i al Pla d'infraestructures hem inclòs el d'Alcúdia,
el de Platja de Palma, el d'Es Castell i el d'Eivissa, entre molts
d'altres. 

Sra. Fernández, els socialistes sou més de fotos, tuits i
titulars. Vostès es comprometeren a crear 8.710 places d’FP
des de 2020, i en crearen 4.000; però el problema està en com
ho varen fer. Com ho varen fer?, dividint centres ordinaris per
la meitat i dient que una part seria un centre integrat de
formació professional. Això ens ha dut a situacions precàries,
com és el cas de l’institut Pere de Son Gall a Llucmajor. Vostè
és conscient, Sra.  Fernández, perquè era allà com a alt càrrec,
que crearen aquest institut amb informe negatiu del serveis
d'infraestructures? Jo podria fer el mateix, però aquí hi ha la
gran diferència entre vostès i nosaltres. Per un titular no
comprometré el benestar de les famílies, dels alumnes i dels
docents...

(Alguns aplaudiments)

... i vosaltres no podeu dir el mateix.

Sra. Diputada socialista, Sra. Diputada socialista, que vostès
pateixen de bunquerització crònica quan governen, ja ho
sabíem, però és que -per això seuen on seuen-, però el
problema és que quan són a l'oposició pateixen d’amnèsia
selectiva. Sí, sí, dia 24 de maig de 2023, a quatre dies de les
eleccions, varen tornar més de 3,5 milions d'euros per crear
més places d’FP. 

(Aldarull i alguns aplaudiments)

Però ara ens ve aquí a dir que defensen la formació
professional. Per favor, Sra. Fernández, Sra. Fernández, li
recoman que abans de venir a les sessions de control, deixi la
hipocresia aparcada a la porta, perquè la seva gestió deixa molt
a desitjar. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Las preguntas 14 y 15 quedan aplazadas,
como se ha dicho. 

I.16) Pregunta RGE núm. 13426/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 12532/24, pel diputat Sr. Marc
Pons i Pons, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a
macrogranja a Sineu.

Pasamos a la 16, es la RGE núm. 13426/24, que formula
Marc Pons, del Grup Socialista. Té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Hi ha silencis de complicitat
que ho diuen tot. El conseller d'Agricultura, que és un ca vell
i coneix bé el sector, ha decidit callar i posar-se de perfil entorn
del macroprojecte de Sineu, de la macrogranja de Sineu.
L'estratègia és precisament passar desapercebut i intentar que
el temps passi, a veure si finalment pot acabar aprovant aquest
projecte que en el fons comparteix. Però les coses li surten
malament. Cada vegada hi ha més veus i més gent que s’hi alça
en contra. 

El darrer va ser el Consell de Mallorca, dijous passat, amb
una moció del Grup Socialista, on la majoria, el PP inclòs, va
votar i es va posar d'acord per manifestar de manera clara i
contundent el seu rebuig a la macrogranja de Sineu. Varen
demanar al Govern que es posicionés de manera clara i
contundent en torn a la macrogranja de Sineu. Varen demanar
una moratòria de 2 anys, amb el compromís, a més a més, que
el Consell de Mallorca, en aquests 2 anys, modificarà el Pla
territorial per prohibir les macrogranges. 

I no només ho diu el Consell de Mallorca, els ajuntaments
del Pla de Mallorca, els experts i els científics, els ciutadans
canalitzats a través de la plataforma, entitats agràries,
mediambientals i animalistes, tots li diuen que no, i vostè, Sr.
Conseller, es manifesta de manera clara i contundent en contra
de la macrogranja de Sineu? 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, té la paraula. 
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EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom, especialment als
veïnats que han vengut de la zona de Sineu, que estan
preocupats per aquest projecte. Miri, vostè, Sr. Pons, ja fa
quinze dies em va demanar pràcticament el mateix, que el
Govern es manifestàs en contra del projecte avícola en tràmit.

I jo li tornaré a repetir el que li vaig dir. Això va de
compliment estricte de la normativa agrària i ambiental que
tenim en aquests moments. Que jo conegui, avui dins la meva
conselleria, ja no dos, hi ha tres informes desfavorables i que
faig meus en la seva integritat. 

(Alguns aplaudiments)

Per tant, per tant, la Conselleria d'Agricultura ja s'ha
manifestat desfavorablement al projecte. Jo ja no sé com li he
de dir. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

No li he demanat açò, Sr. Conseller, vull saber la posició
del Govern ... 

(Remor de veus)

... hi estan en contra? 

Avui es crea la ponència de la Llei òmnibus i hi va una
esmena molt concreta: canviarem la llei agrària per establir una
moratòria de 2 anys contra les macrogranges. Hi votaran a
favor?

(Alguns aplaudiments)

La posició del Govern quina és, hi votaran a favor, sí o no,
de l'esmena registrada per part del Grup Socialista?, perquè fins
ara encara han dit que no. 

I els faré una segona pregunta: per quin motiu varen
eliminar la Comissió Balear de Medi Ambient?, per quin motiu
ara les tramitacions a la comissió ja no les coneix ni el consell
insular, ni els ajuntaments, ni el GOB, i ho decideixen tot dins
un cuarto fosc, amb una aprovació final que pot tenir
prescripcions?

No ens fiam de res del que ens diuen i del que fan, perquè
també vàrem sentir dir que el Sr. Le Senne no hi seria més aquí
dalt, per part de la presidenta. I mirin on és el Sr. Le Senne.
Diuen una cosa i en fan una altra. 

Per tant, volem compromisos, volem que votin avui, volem
que votin a la ponència a favor d'aquesta moratòria. I el
conseller ho té molt bo de fer, s’ha d’alçar i ha de dir: “sí, hi
haurà moratòria per 2 anys ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

EL SR. PONS I PONS:

... i es modificarà el Pla territorial per prohibir-les
definitivament”. Si no diu açò, el dubte quedarà obert. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Bé, cada vegada vostè va més enllà. Curiosament, em
demana una moratòria per canviar una llei que és seva, per tant,
estam aplicant la seva llei. 

(Alguns aplaudiments)

Però bé, en aquests moments, sí que és cert, hi ha un
procediment administratiu obert i, siguem seriosos, una
sol·licitud d'avaluació ambiental integrada, tal com determina
la legislació vigent. La seriositat d’aquest govern i la seva
responsabilitat és tramitar amb el màxim de garanties per a la
ciutadania tots els projectes d'acord amb les lleis que estan en
vigor. Això es diu ser seriosos. Els informes emesos pel meu
departament són clars. Hi ha un munt de deficiències que les hi
podria dir, però vaja, com que tenc el temps que tenc, vaig per
aquí. 

Entenc que amb aquest tema, l’oposició vulgui treure rèdit,
i especialment vostè, que en això és un expert, a fer demagògia
i renou. En cap cas no s'autoritzarà ni aquest projecte ni cap
altre que no compti amb el vistiplau dels tècnics responsables
que garanteixen la qualitat ambiental, el benestar dels animals
i el compliment de les normes específiques. 

Poden estar tranquils els veïnats de Sineu, el projecte
dissenyat, si no compleix la llei -i de moment no la compleix,
que protegeix la població i el medi ambient-, no es podrà fer.
Els projectes perjudicials per al medi ambient i la població
s'aturen amb informes tècnics, no amb declaracions, pancartes
i proclames. 

(Alguns aplaudiments)

I amb moratòries, amb moratòries que vostè vol modificar
la Llei agrària. Per què no ho varen plantejar vostès quan eren
al Govern fa devers vuit anys? No ho eren venir? Les
moratòries es fan per prevenir, no per solucionar problemes
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concrets i mai en projectes en tramitació. O no sap vostè que
són les indemnitzacions per no poder executar un projecte en
tràmit o canviar normatives, com va passar amb ...Cesgarden es
va dir, era així com es deia?

(Alguns aplaudiments)

Vostè ho hauria de saber. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Nosaltres parlam d’informes reals, de compliment de lleis
i seriositat en la gestió, per ventura per això seim aquí i a vostès
els varen enviar aquí darrere.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.17) Pregunta RGE núm. 12515/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a prioritat a la problemàtica de l’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12515/24, que formula
Josep Castells, del Grup Mixt. Té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sra. Presidenta. Fa uns dies, els darrers dies, hem tingut
l'oportunitat de veure els posicionaments del seu partit respecte
de les tribulacions que passen els ciutadans de les Illes Balears
que no tenen habitatge, per exemple els seus senadors, els
senadors a Madrid varen votar en contra d'una proposició molt
ben intencionada del senador progressista d'Eivissa, que
demanava una cosa tan raonable com que es fessin polítiques
que prioritzessin l'habitatge per als residents. Vàrem votar-hi en
contra.

Al Congrés, per altra banda, varen votar en contra de
regular el lloguer de temporada, que és un dels fenòmens
culpables que no hi hagi habitatge disponible per a la gent
durant tot l'any. Això va fer el PP només en la darrera setmana,
però podem venir més a prop i venir a aquest parlament.

Sense anar més enfora, la moció que vàrem aconseguir que
s'aprovés fa un any en aquest parlament en matèria d'habitatge.
La primera interpel·lació que MÉS per Menorca, va fer al
Govern, el mes de setembre de 2023, va ser en matèria
d'habitatge i gràcies a això vàrem aprovar una moció amb ampli
consens, a la qual el seu grup també va votar a favor, a la qual
hi havia diverses mesures. Una d'elles, el famós programa de
“Lloguer segur”, per cert, bona tardor a tothom, perquè sembla
ser que a la tardor passaran tantes coses, que els recordi que ja
hi som, a la tardor, eh?, vàrem arribar-hi la setmana passada.

Bé, programa de “Lloguer segur”, això es va aprovar el mes
d'octubre de 2023 amb una moció de MÉS per Menorca. Al cap
de 6 mesos vaig haver de fer comparèixer la Sra. Vidal perquè
expliqués per què no s'havia fet aquest programa. El dia
anterior de comparèixer la Sra. Vidal per dir que no ho havia
fet, va filtrar al diari Última Hora el programa, com si estigués
a punt de sortir; de fet, semblava que estigués a punt de sortir,
aquest programa. Han passat els mesos, gairebé han passat 6
mesos més i el Sr. Mateo ens diu que en otoño, a la tardor
tindrem aquest programa. 

Quan va comparèixer la Sra. Vidal a la interpel·lació, ens
va dir que hi havia entre 80.000 i 100.00 habitatges buits a les
Illes Balears. Avui, el Sr. Mateu ens diu que podrien aconseguir
entre 2.000 o 3.000 habitatges. Molt bé, em sembla bé. Escolti,
hi ha un gran filó d'habitatge disponible, com és que tarden un
any a posar-la en circulació? 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sr. Castells, jo li faré amb més
respecte, però li diré el mateix que m'ha dit vostè: hi ha un gran
filó d'habitatge disponible, com és que no varen fer res en vuit
anys, Sr. Castells?, com és que no varen fer res en vuit anys?

Vostès són més de cercar culpables, de venir aquí a intentar
fer demagògia i grans titulars. Nosaltres som més de cercar
solucions. El Decret d'emergència d'habitatge aprovat dins els
100 primers dies, aquesta setmana vàrem tenir, per exemple, les
dades de Palma: 589 nous habitatges només en creixement en
alçada, només amb una de les mesures del Decret d'emergència
d'habitatge, aprofitant allò que ja està construït. 

Miri, aquest govern és absolutament conscient i sensible
davant el problema de l'habitatge i crec, a més, que tots
hauríem de tenir la nostra part de responsabilitat, perquè no,
per molt bones que siguin les mesures d'aquest govern, en un
any no es poden revertir 8 anys sense polítiques d'habitatge, Sr.
Castells,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... sense polítiques d'habitatge.

Però, jo crec que val la pena esmentar notícies en positiu,
el Consell de Menorca i el Govern han firmat un acord,
mitjançant l'IBAVI, per a la compra a la SAREB d'un solar per
construir 80 habitatges públics a Es Mercadal. Des que vàrem
arribar, el maig del 2023, i no ens vàrem trobar convenis amb
cap ajuntament de Menorca, hem aconseguit el d'Alaró, el de
Ferreries i també el de Maó, amb diferents punts d'execució. I
seria una gran notícia que el seu Ajuntament de Ciutadella ens
cedís, el més aviat possible el solar per fer 169 habitatges
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públics al municipi de Ciutadella, perquè sense sòl no hi ha
habitatges, Sr. Castells.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Em fa gràcia, Sra. Presidenta, que em parli dels 160
habitatges de Ciutadella que, segons l'anterior alcaldessa, ja
estava tot acordat i resulta que va ser prenent un cafè amb la
Sra. Vidal. Vostès es prenen un cafè i es pensen que hi ha un
conveni fet i, malauradament, les polítiques són molt més
llargues.

(Alguns aplaudiments)

Precisament per això, Sra. Presidenta, perquè jo no vinc
aquí a criticar, com diu vostè, jo vinc aquí a controlar el
Govern, perquè és la meva feina, el govern actual, i l'excusa
dels 8 anys comença a caducar-li, senyora, perquè porten un
any governant...

(Petita cridòria)

..., porten un any governant, per què insisteixo tant en el
programa de “Lloguer segur”? Perquè, com vostès mateixos
han dit,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... és una mesura de disposició d'habitatge immediat, i per això
no té nom que faci un any que aquest projecte està esperant (...)

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

El projecte de “Lloguer segur” és un gran projecte i tant de
bo ens ho haguéssim trobat fet, i tant de bo vostès haguessin
tengut aquesta idea que ha tengut el meu govern per posar
habitatge buit en disposició i per protegir els propietaris, que,
gràcies a la Llei d'habitatge estatal, el que tenen és por, molta

por de posar els seus habitatges a disposició perquè no saben
quan podran treure els ocupes o els fills d’ocupes, Sr. Castells...

(Alguns aplaudiments)

..., això és el que passa amb l'habitatge d'aquestes Illes.

I sí, vostè em parla de convenis, sap què em vaig trobar jo?
Una promesa d'un conveni firmat amb l'Ajuntament de Calvià
quan el solar ni tan sols era de l'ajuntament.

Moltes gràcies, Sr. Castells. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.18) Pregunta RGE núm. 12518/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a concert dels
serveis públics.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 12518/24, que
formula Lluís Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca.
Té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, per a vostè la
concertació de serveis públics és un mitjà, una eina o una
finalitat en si mateixa?

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. Apesteguia. L’objectiu d’aquest govern és
garantir els serveis públics amb els majors criteris d’eficiència,
qualitat i equitat per als ciutadans, independentment que el
servei l'ofereixi la mateixa administració pública o en concertar
serveis amb empreses, entitats privades o entitats del tercer
sector. L’objectiu, com li dic, és garantir el servei, l’objectiu
d’aquest govern sempre serà la gestió per davant la ideologia,
Sr. Apesteguia.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, però, és
que vostès mateixos avui han seguit justificant la renúncia de
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5 milions d'euros que haguessin pogut propiciar 2.000 noves
places d’FP perquè només anaven destinades a l’oferta pública.
I vostès argumenten que ha estat per la manca d'espai, quan
varen destinar 20 milions d'euros a trobar espais per segregar
els nostres alumnes per motius de llengua!...

(Alguns aplaudiments)

... A vostès no els ha interessat aquest..., però és que no és un
fet aïllat, Sra. Presidenta, és que aquesta mateixa setmana hem
pogut llegir el titular que “Educació atorga 36 psicòlegs als
instituts privats i 39 als instituts públics”, 36 i 39, quan
l'educació pública té el doble -el doble- d'alumnes que
l'educació concertada.

Per tant, no és una qüestió circumstancial o que no puguem
discutir els termes com el Govern central atorga els fons
europeus, és una qüestió ideològica.

I mentrestant això també passa a la resta de conselleries, és
que a la Conselleria d'Educació, en els pressuposts d'aquest any
varen augmentar 10 milions d'euros els fons destinats a la
concertació privada. I en aquest mateix exercici, la Gerència de
l'Hospital Universitari de Son Espases ha anunciat el tancament
de 39 places de geriatria a l'Hospital Verge de Lluc, a partir del
primer d'octubre, una activitat que la reobertura ja prevista
d'una planta a l'Hospital General amb altres funcions, no té la
capacitat d'absorbir.

Serà aquest el seu anunci del debat de política general el dia
primer d'octubre, que tanca 39 places de geriatria a l’Hospital
Verge de Lluc?

Ara que augmenten fortament els ingressos quirúrgics i
properament els ingressos geriàtrics, per infeccions
respiratòries, ara s'ha decidit el tancament, que sembla que és
exclusivament per motius econòmics i de mala gestió, vostè que
diu que és l'únic que els importa?

Els professionals han fet arribar la seva preocupació per
aquest tancament el qual suposarà una minva de la qualitat
assistencial d’aquestes persones, i en aquest cas li he de dir que
ni tan sols recorren a l’oferta concertada, que també ha minvat
respecte de l'any passat. 

Sra. Presidenta, estic d'acord amb vostè: gestió, gestioni i
ho faci millor,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

..., perquè el comodí del passat govern li ha caducat. Moltes
gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Apesteguia, sap quants psicòlegs tenia vostè a l'educació
pública? Zero. Sap quants en tenia l'educació concertada? Zero,
Sr. Apesteguia.

I respecte dels fons europeus, el que no ha entès vostè és
que vostès varen tornar més de 3 milions d'euros a manca de 4
dies per a les eleccions, o és que tampoc no se n’assabentava
vostè, com el tema de les mascaretes? Què feia vostè dins el
Govern, Sr. Apesteguia?

(Alguns aplaudiments)

Miri, vostè no pot qüestionar que aquest govern cregui en
els serveis públics, per això hem destinat més de 150 milions
més al pressupost de sanitat, o 150 milions més als pressuposts
d'educació. Per això hem recuperat la carrera professional que
vostès varen retallar als professionals sanitaris; per això hem
declarat les places de difícil cobertura al personal docent, quan
feia anys que les reclamaven i vostès no els escoltaven.

Per això, Sr. Apesteguia, no pot qüestionar l'aposta d'aquest
govern pels serveis públics. Però vostè sap que hi ha serveis
que necessiten immediatesa, com ara l'educació 0-3. Si ens
haguéssim trobat aquestes infraestructures, tant de bo
haguéssim pogut fer més places! Però això no se soluciona...,
i vostè em parla de 20 milions d'euros, no, cercar aquests
espais, licitar-los, construir-los, això se soluciona amb doblers,
això se soluciona amb doblers que hi són i amb temps, que no
tenim, perquè vostès no varen fer absolutament res, Sr.
Apesteguia, ni infraestructures sanitàries, ni infraestructures
educatives, ni infraestructures de serveis socials...

(Remor de veus)

... Per això ens hem trobat la situació així com ens l’hem
trobada...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I sí, en formació professional, on tenim projectats més de 10
centres nous, 10 centres integrats nous, però, que no es fan d'un
dia per l'altre. I per això no podem acceptar aquests doblers per
a places públiques, perquè vostès no ens varen deixar l'espai on
poder ubicar aquestes places públiques...

(Remor de veus)

..., Sr. Apesteguia.

Jo sempre li reconec a vostè que és seriós, a diferència
d'altres partits de l'oposició que no saben ni on són, vostè és
seriós, però avui no ho ha estat, Sr. Apesteguia, no es poden
crear places públiques si no hi ha un espai per poder crear
aquestes places públiques. I vostès, que sempre anteposen la
ideologia a la gestió, prefereixen no oferir el servei abans de
concertar-lo...
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EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

..., i això mai no passarà amb aquest govern.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.19) Pregunta RGE núm. 12510/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a consulta popular sobre el
repartiment d'immigrants il·legals.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12510/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias presidente. Sra. Prohens, la creciente preocupación
por la inmigración ilegal y su impacto en la seguridad y la
convivencia de nuestros barrios y municipios es un tema que no
podemos obviar. Esta problemática ha sido abordada
recientemente por nuestro portavoz nacional, José Antonio
Fuster, quien ha anunciado una iniciativa para preguntar a los
españoles si están de acuerdo con el reparto de inmigrantes
ilegales en los municipios donde residan.

Esta cuestión, que afecta directamente a la calidad de vida
de nuestros ciudadanos, es de suma importancia también para
los ciudadanos de las Islas Baleares. No se trata solo de un
desafío económico o de integración, sino de un problema que
incide en la percepción de seguridad y bienestar de las familias
de nuestras islas. La falta de transparencia y el escaso control
sobre el número y la distribución de inmigrantes irregulares
generan preocupación y desconfianza entre los ciudadanos,
quienes sienten que sus voces no están siendo escuchadas ni
consideradas en la toma de decisiones.

Por eso, mi pregunta es si tiene previsto el Gobierno de las
Islas Baleares realizar una consulta popular sobre el reparto de
inmigrantes ilegales en los municipios de las islas.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cañadas. Aquest
govern ni té la tutela de menors no acompanyats ni reparteix als

municipis immigrants irregulars. I no, no té previst realitzar cap
consulta. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Un reciente estudio publicado por el
diario El Mundo, que usted sabe que es muy afín a su partido,
refleja que una mayoría significativa de españoles considera
que hay demasiados inmigrantes en España, siendo
especialmente preocupante la percepción sobre la comunidad
magrebí. 

Además, el estudio destaca que las mujeres, especialmente,
perciben un mayor grado de alarma ante el crecimiento de la
inmigración ilegal, evidenciando un sentimiento de inquietud
muy extendido que no puede seguir siendo ignorado ni tratado
con indiferencia por parte de este gobierno. Los ciudadanos de
Baleares merecen un gobierno que los proteja, que garantice su
seguridad y que escuche sus preocupaciones.

Por eso, a través de los ayuntamientos, se deben tomar
medidas concretas para responder a este desafío y asegurar que
nuestras comunidades sigan siendo lugares seguros y
tranquilos, y que los ciudadanos puedan expresar su opinión
sobre esta situación que afecta a sus vidas.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cañadas. La crisi
migratòria, la immigració il·legal a les nostres illes és un tema
que preocupa i preocupa molt. Em preocupa a mi, li preocupa
a vostè i al seu grup, però cada dia preocupa a més ciutadans
del carrer. 

Un 64% de la població de les Illes ja ho veu com un
problema greu, segons la darrera enquesta de la Fundació
Gadeso. Ara bé, jo crec que és un tema que hem de tractar amb
molta contundència, amb molt rigor i amb molta
responsabilitat, i no basant-nos en base a  titulars.

Per això, quan vostè em demana que aquest govern tanqui
els centres d'acollida de menors no acompanyats, jo li he de
respondre que no tenim cap centre d'acollida que sigui
competència d'aquest govern, que aquestes competències, a
diferència d'altres comunitats autònomes, aquí estan
transferides als quatre consells insulars. I el tema d'una consulta
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pública, Sra. Cañadas, tampoc no és competència d’aquest
govern. 

El passat dia 5 de setembre vaig convocar una conferència
de presidents extraordinària i monogràfica sobre la crisi
migratòria. Jo crec que tant jo com els presidents dels quatre
consells vàrem ser molt clars i molt contundents. Els consells
ho han dit clarament: les Illes Balears estam al límit, el Consell
de Mallorca l'altre dia ho va dir molt clarament, que no estan en
disposició de poder acollir un menor no acompanyat més
d'altres comunitats autònomes, i jo don tot el suport als
presidents dels consells. 

Això no va de solidaritat, com intenten fer vendre a alguns,
això va de capacitat i aquí estam en el nostre límit i aquí no
podem atendre ningú més, Sra. Cañadas. 

Però, més enllà d'això, més enllà d'aquest repartiment, que
és l’únic debat que pretén fer el Govern d'Espanya, jo crec que
fa falta un canvi d'estratègia, que estic segura que a més podem
compartir: fa falta reforçar les nostres fronteres, fa falta
combatre les màfies, fa falta el que ha fet Alberto Núñez
Feijóo, que és anar a Europa i reclamar que posin mitjans per
a la frontera...

(Remor de veus)

... sud d'Europa, que és el que som aquí, a les Illes Balears. Fa
falta un canvi de política exterior amb Argèlia, l'únic país que
no va voler visitar Pedro Sánchez en la seva tournée africana.

I insistesc, jo sé que és un tema que preocupa molt el seu
grup, una preocupació que li puc assegurar que compartim,
però que, més enllà de titulars, jo la convid...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... a sumar-se a aquesta reivindicació, al Govern d'Espanya que
feim des del Govern de les Illes Balears i els quatre consells.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.20) Pregunta RGE núm. 12533/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a capacitat de gestió dels
consellers i les conselleres.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12533/24, que formula
Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, presidente. Hablamos de gestión e ideología y,
efectivamente, le haré un pequeño ajuste a lo que le ha dicho al
Sr. Apesteguia, dígame usted cuántos centros educativos,
cuántos centros sanitarios o cuántas viviendas públicas de las
que ha ido a inaugurar durante este año ha hecho usted...

(Alguns aplaudiments)

... y ha puesto en valor lo que han hecho los gobiernos
anteriores. 

Se lo diré yo: cero, cero ha hecho usted, cero vivienda, cero
educación, cero sanidad y ni siquiera es planificar para los
próximos años, porque no son capaces de gestionar...

(Remor de veus)

... no tienen o no quieren hacerlo y, desde luego, su ideología
se lo impide. 

Hablamos hoy de titulares en prensa: primera vez que
Baleares retrocede en movilidad eléctrica, primera vez, íbamos
a la vanguardia. ¿Por qué retrocedemos?, ¿porque no sabe
gestionar Sáenz de San Pedro o por ideología o por las dos
cosas?, por qué retornamos 215 millones de euros de los fondos
europeos para adaptarse a la movilidad eléctrica para los
próximos años. 

Por tanto, ineficacia e ideología es lo que son ustedes,
ineficacia e ideología. También renuncian a los fondos para el
tranvía, 197 millones de euros...

(Remor de veus)

... y hoy tenemos más coches, más contaminación, como
también dicen los medios de comunicación hoy. Tampoco sabe
gestionar la formación del SOIB para adaptarnos a las nuevas
tecnologías. Tampoco sabe hacer eso.

En turismo, 200 millones de euros que se pueden perder. Y
prefieren devolver dinero europeo que hacer plazas públicas de
FP y de 0-3. Eso es lo que ustedes son. No saben gestionar lo
público para lo público y, desde luego, anteponen la ideología
renunciando a recursos que le vendrían muy bien a nuestra
sociedad.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

 Gràcies, Sr. Negueruela. Un el sent i pareix que aquí som
l'enveja d'Espanya en infraestructures educatives, en
infraestructures sanitàries i en habitatge social. Pareix que
vostès ens ho varen deixar tot fet. Així seria molt injust que
estiguin a l'oposició, Sr. Negueruela.
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(Algunes rialles)

Miri, es veu que la setmana passada no li va caure bé la
meva referència als seus exconsellers i per això avui ha anat a
l'atac als meus consellers. No li va caure bé que fes referència
a la gestió de l'anterior conseller de Turisme, no sé qui devia
ser, els quatre anys amb major augment de places turístiques en
aquesta comunitat, o de l'anterior conseller de Mobilitat,
tampoc no record qui era, durant els anys de major pujada del
preu de l'habitatge i la major inacció en polítiques de mobilitat,
o de la consellera que va incrementar més que mai les llistes
d'espera sanitària en aquesta comunitat i va retallar...

(Remor de veus)

... la carrera professional als professionals sanitaris, mentre feia
mamballetes. Tampoc no record qui era aquesta diputada que
ara ens dona lliçons de depredació del territori i autoritzava
autopistes i xalets en rústic, com si no hi hagués un demà. 

Sr. Negueruela, confio, i molt, en la gestió dels meus
consellers. I allò més important, els ciutadans no varen confiar
en la seva i per això són a l’oposició. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, té la paraula.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Debe confiar mucho en ese
gobierno y por eso ha cambiado la mitad de los cargos medios
de todo su gobierno,...

(Alguns aplaudiments)

... debe ser eso lo que... lo que confía o que muchos de los que
venían a gestionar ni saben y se prefieren ir a la privada, como
acabarán yéndose muchos de sus consejeros, porque no saben
y corren riesgo de perder más de 430 millones de euros...

(Remor de veus)

Sí, efectivamente, usted no para de visitar obras que ni
licitó, ni pensó, ni diseño, ni se le ocurriría, en vivienda, en
sanidad y en educación. Y así es. Y deje ya de hacer de
oposición a la oposición. Usted es presidenta desde hace más
de un año y medio, lo veremos la semana que viene. 

¿Qué postura tiene más allá de lo que dice su no presidente
Feijóo cuando va a Europa? Recuerdo que también está en la
oposición. Usted preside para todos nosotros.

Gestione los 430 millones de euros que tiene y no me diga
lo que se devolvió, no, de tres... Mire, nosotros gestionamos
1.000 millones de euros en lo peor de la pandemia, 1.000
millones, y fuimos capaces de adjudicarlo a empresas, y lo sabe
todo el mundo...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Ustedes fracasan en 430 millones. Lo único que sabe
gestionar bien usted son los recintos feriales, como el de Ibiza
en el día de ayer, hace un año.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

El que per ventura gestionam millor que vostès són els
ports, Sr. Negueruela, i amb més transparència...

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

Miri, aquests consellers i aquestes conselleres fa un any que
estan aquí fent feina per l’interès general i fent feina perquè el
renou que vostè intenta fer cada dimarts aquí i que -ja li ho dic-
no arriba al carrer, continuïn amb la seva agenda, consellers
que han hagut d'aguantar les seves amenaces, les seves
campanyes de desprestigi, els seus atacs personals, i jo avui els
vull donar les gràcies a tots i a cadascun...

(Alguns aplaudiments)

Sap, a més, una cosa? Sap del que estic molt orgullosa dels
meus consellers? Miri, Sr. Negueruela, faci el favor d'escoltar-
me. N'hi ha tres que han estat batles; vostè, si escoltàs els seus
batles, aniria un poc millor i per ventura tornaria a connectar
amb aquest carrer que va perdre fa massa estona. 

I li diré una cosa, Sr. Negueruela: vostè mai no hagués estat
conseller d'un govern meu. Sap per què? Perquè jo mai no
toleraria un conseller que insulta periodistes i mitjans de
comunicació dins la sala de premsa del Parlament...

(Alguns aplaudiments)

Jo mai, mai no toleraria que un conseller meu fes plorar una
diputada d'un grup parlamentari i jo mai no toleraria que un
conseller meu fes de la mentida la seva forma de fer política. I
vostè menteix contínuament. 

(Alguns aplaudiments)

Fons Europeus. Les Illes Balears hem executat el 51% dels
fons europeus que se’ns han assignat...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

.... som una de les comunitats autònomes amb més execució.
Hem passat del 30% amb vostès al 51% amb aquest govern. No
digui més mentides...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Prohens.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

II. Interpel·lació  RGE núm. 5893/23, presentada pel
Grup Parlamentari Mixt, relativa a política general del
Govern en matèria de finançament autonòmic. 

EL SR. PRESIDENT:

Passam al segon punt de l'ordre del dia que correspon al
debat de la Interpel·lació RGE núm. 5893/23, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política general del Govern en
matèria de finançament autonòmic. Per part del Grup
Parlamentari Mixt té la paraula el seu portaveu, Sr. Josep
Castells, per un temps de deu minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, i benvinguts de nou, salutacions de
nou a tots, sobretot els que s’han quedat, que són els bons. 

Sr. Costa, la passada ja li vaig demanar sobre els temes de
finançament. També a la tardor també és època de..., agafen
més ganes de parlar de temes de finançament perquè s'acosten
els pressuposts, i, bé, ens trobam en aquesta situació, que ja
hem comentat des de fa  anys, de bloqueig del sistema de
finançament; i, bàsicament, el nostre grup li fa aquesta
interpel·lació perquè el que vol és que el Govern es manifesti
sobre quin model de finançament vol o quins retocs vol de
l'actual model de finançament o quina estratègia té per reformar
el model de finançament. 

Hi ha un debat actual, una mica espasmòdic si vostè vol, jo
en això jo puc estar d'acord amb vostè, que no es produeix per
les vies que tocaria, sinó que es produeix a cops de debats
d'investidura, on van sortint idees. Idees que jo puc estar
d'acord amb la seva crítica, o puc entendre la seva crítica, que
no és la manera que es produeixin aquestes idees, però són
idees que es van posant damunt la taula i que jo crec que hem
de debatre, perquè n'hi ha algunes que crec que solucionarien
alguns dels problemes històrics que tenim en les finances
d'aquestes comunitats autònomes.

En general, en totes aquestes idees que han sortit, que van
sorgir tant el juliol i l'agost de 2023 amb la investidura de
l'actual president del Govern, com ara, darrerament, amb la
investidura del president de Catalunya, la postura del Partit

Popular i de vostè, del Govern de la Sra. Prohens, ha estat, no
a tot, diguem, no? Que jo ho entenc, perquè també és una
postura política en clau estatal, la puc entendre, però
evidentment no la compartesc, perquè crec que la seva prioritat
hauria de ser acollir favorablement aquelles idees que poden
ser bones per a les finances de la comunitat autònoma. 

I aquí han sortit idees com el tema de la condonació del
deute. Han sortit idees com que les comunitats autònomes
recaptin directament un major nombre d'impostos. Ha sortit la
idea del principi d'ordinalitat, que jo sé que vostès
comparteixen perquè la tenen al  programa electoral.

Comencem amb la de la condonació, que és una de les idees
que va sortir ja fa un any, perquè va sortir arran de les
negociacions per a la investidura de l'actual president del
Govern. Allà es va parlar de la possibilitat d'entrar en aquesta
condonació. Vostès van sortir en contra, i jo crec que de forma
una mica imprudent, una mica precipitada, Sr. Costa, perquè jo
penso  que és evident que si una comunitat autònoma, a través
de negociacions polítiques, aconsegueix la condonació del seu
deute, evidentment que això es farà extensiu a la resta de
comunitats autònomes. I crec que aquest és un dels grans llasts
que tenim financerament a la nostra comunitat autònoma. 

És a dir, per què parlem de la necessitat de condonar el
deute? Doncs, perquè, bàsicament, aquest deute s’ha creat per
una insuficiència del sistema de finançament autonòmic. És a
dir, el sistema de finançament autonòmic preveia unes
aportacions a les comunitats autònomes que després s’ha
demostrat, hi ha amb molts estudis de molts acadèmics, des de
2009 fins a 2016, que era insuficient. És a dir, aquestes
aportacions que el sistema de finançament preveia per a les
comunitats autònomes era totalment insuficient per finançar
aquells serveis bàsics de l'estat del benestar, els que considerem
que hem de ser capaços de prestar en igualtat de condicions a
tots els ciutadans de l'Estat; bàsicament o típicament, salut,
educació i serveis socials. 

Per tant, primera pregunta que li faig, vostè està d'acord
amb aquest dèficit del sistema de finançament autonòmic?, el
Govern està d'acord? Perquè si estam d'acord amb això, és el
requisit per realment exigir aquesta condonació del deute. Es
calcula que en aquests anys el dèficit global de totes les
comunitats autònomes s'ha mogut entre els 180.000 als 190.000
milions d'euros, la qual cosa, més o manco, voldria dir que a les
Illes Balears tocaria uns 3,8 milions d’euros. És a dir, en
aquests anys, des que es va modificar el sistema de finançament
i fins el 2016 -no tinc dades més actuals-, es calcula que les
Illes Balears han perdut, han deixat d'ingressar i haurien d'haver
ingressat d’aquest sistema de finançament 3,8 milions d'euros,
parlam de 300 milions d'euros a l’any. Són molts doblers. I
evidentment és una de les coses que a mi em va decebre molt
que vostès tancassin la porta absolutament a dir que tot això de
la condonació era un engany. No, jo no crec que sigui un
engany. Crec que la condonació d'aquest préstec alliberaria les
nostres arques i permetria que molts dels doblers que ara se’n
van a pagar interessos d’aquest deute o a tornar aquest deute,
es poguessin destinar a polítiques destinades als ciutadans de
les Illes Balears. 
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Després, també hi ha el debat de la recaptació directa. És a
dir, la possibilitat que les comunitats autònomes recaptin
directament més figures impositives, que em sembla molt
coherent amb el que vostè sempre predica de l’autonomia
fiscal. Per tant, crec que també haurien d'estar d'acord -hauríem
d'estar d'acord- amb les idees que s'han posat damunt la taula
que s'augmentés la capacitat recaptadora de les comunitats
autònomes. Això ja ens porta a la reforma del model, reforma
del model que jo crec que és urgent i que també m'agradaria
saber, vostè quin escenari preveu?, un redisseny de bell nou de
l'actual sistema de finançament o un retoc a l'actual sistema de
finançament? Per quina de les dues vies aposta el Govern?
Perquè crec que el Govern ha de tenir un full de ruta, després
es complirà o no es complirà, però ha de tenir uns objectius.
Vostè aposta per una modificació, per una esmena a la totalitat
de l'actual model o per unes correccions a l'actual? Per
exemple, aquest tema de la recaptació directa, que s'augmentés,
que hi hagués la possibilitat d'augmentar la recaptació directa
per part de les comunitats autònomes i, per tant, tinguessin més
liquiditat. Bé, podria ser una reforma puntual de l'actual
sistema. 

En qualsevol cas, la reforma del sistema és urgent perquè el
sistema de finançament, tal com està ara, i la participació que
tenim en els diferents fons el que porten és a un dèficit fiscal de
500 milions d'euros a l'any, la qual cosa vol dir que li costa a
cada ciutadà de les Illes Balears, a cadascun, eh?, 450 euros. És
a dir, 450 euros a l’any cada ciutadà de les Illes Balears envia
a Madrid i no tornen en forma de serveis ni en forma
d'aportacions al  finançament de la nostra comunitat autònoma;
clar, si parlam d'una família, doncs, multipliqueu-ho per 3, per
4; són molts doblers. Per tant, voldria que vostè ens digués,
quina és la seva aposta, quin és el seu model, quina és la seva
estratègia per reformar aquest model.

El govern anterior tenia una proposta. Va constituir un grup
d'experts i va generar una proposta i la va fer pública i la va
compartir. I jo trob a faltar, en el seu cas tenim quatre apunts en
el seu programa electoral, tenim algunes declaracions, sobretot
reactives, allò que s'aconsegueix normalment que ve des de
Catalunya, però no tenim una proposta de com millorar aquest
finançament. A mi m'agradaria que l'eix d'aquesta interpel·lació
fos que vostè ens pogués explicar quina és aquesta proposta. 

Per tant, el què, què proposa vostè?, què proposa el Govern
de les Illes Balears?, què proposen les Illes Balears per
modificar el model de finançament? 

I, després, també com pensa fer-ho?, que això una mica és
la pregunta que li feia l'altre dia. Com pensa fer-ho? Si només
ens anem amb el tema del principi d'ordinalitat, serà difícil que
les comunitats autònomes que actualment són beneficiàries,
tenen superàvit en el sistema de finançament autonòmic, i que
són moltes, perquè vostè sap que aportadores netes només n’hi
ha tres, nosaltres en som una, les altres són receptores. Clar.
Només se m'acut que vostè pensi que hi hagi un major
anivellament vertical, és a dir, que l'Estat posi més doblers en
el sistema, perquè la resta és un joc de suma zero. Si no hi ha
més aportació de doblers per part de l'Estat en el sistema, és un
joc de suma zero. Evidentment, la resta de comunitats
autònomes és molt lògic pensar que s’oposaran a resoldre

aquesta problemàtica del principi d'ordinalitat perquè els
suposaria una minva d'ingressos. 

Per tant, la seva pedra filosofal és que el Govern central hi
posi més doblers? M'agradaria que m’ho respongués -veig que
diu que no, me n'alegr, perquè si no seria molt decebedor.

També voldria tocar altres fonts de finançament, sobretot
les que vénen del Règim Especial de Balears, el factor
d'insularitat: no hi ha sistema de finançament autonòmic, però
és finançament autonòmic. Record, vostè i jo, amb postures
molt semblants respecte del factor d'insularitat quan es va
negociar per part de l'anterior govern, vostè té això en cartera,
què pensa fer, pensa impugnar l'actual definició d'aquest factor
d'insularitat, sobretot la quantificació? Quina estratègia
seguirà? Com ho farà? Ho ha plantejat ja al Govern de l'Estat?

Record que tant vostè com jo hi estàvem d'acord que igualar
les inversions de l'Estat, o sigui, igualar que arribem al mateix
nivell d'inversions de l'Estat que la resta de les comunitats
autònomes no és la solució que ens mereixem, l'aportació
hauria de ser superior per compensar els costs d'insularitat. I
això, l'actual factor d'insularitat, tal com està definit, no ho
garanteix.

Per últim, volia tocar el tema de l'impacte que les seves
rebaixes fiscals tenen sobre el model de finançament. És clar,
les aportacions al Fons de Garantia, com vostè sap, es fan amb
el 75% de la capacitat normativa de les comunitats autònomes,
és a dir, el que ingressaríem dels tributs cedits si hi hagués una
escala tributària comuna. Però nosaltres no estam en una escala
tributària comuna, nosaltres ingressem menys, l'ingrés real és
inferior a la capacitat normativa. Per tant, nosaltres, només amb
el Fons de Garantia, ja tenim un dèficit, perquè fem una
aportació al Fons de Garantia molt més elevada del que
realment recaptam. De manera que hem de compensar aquestes
aportacions que no fem d'altres maneres, amb la qual cosa ens
trobem que la classe treballadora de les Illes Balears paga dues
vegades les seves rebaixes fiscals als rics.

En primer lloc, perquè en termes relatius, contribueixen més
que abans, perquè els rics paguen menys i ells continuen pagant
el mateix, per tant, en termes relatius contribueixen més que
abans.

I després, la resta d'ingressos que generen aquestes illes
serveixen per tapar el forat que deixen els menors ingressos
dels imposts als rics; és a dir, hem de compensar per arribar a
aquest 75% de la capacitat normativa, hem de fer-ho amb altres
fons d'aquesta comunitat autònoma que, per tant, se suposa que
pagam en igualtat de condicions la resta de treballadors.

Per tant, em fa molta gràcia que digui...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d'anar acabant.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

..., -acab immediatament, Sr. President-, em fa molta gràcia que
la presidenta digui que posen la gestió per davant de la

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 46 / 24 de setembre de 2024 2475

ideologia, aquest és el cas exactament contrari: la ideologia
absolutament al davant de la gestió, perquè jo torn afirmar que
les seves rebaixes tributàries impacten negativament en el que
rebem del sistema de finançament.

I, per últim, ja no li diré ara, Sr. President, però m'agradaria
que ens digués què pensa fer amb les recomanacions que
l'AIReF li va fer el juliol del 2024, que són realment
preocupants.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Per part del Govern, té la paraula el
Sr. Antoni Costa, vicepresident i conseller d’Econòmic,
Hisenda i Innovació.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Castells, per plantejar
aquesta interpel·lació sobre una qüestió que jo crec que és
transcendental per al futur dels ciutadans de les Illes Balears,
parlam de finançament, per tant parlam de recursos econòmics,
i jo crec que això és de màxim interès per als ciutadans.

En primer lloc, vostè em demana quin és el plantejament
que fa el Govern de les Illes Balears en relació amb la reforma
del sistema de finançament. I jo, avui vull intentar ser
enormement clar en aquest sentit, i, això sí, el que li diré
probablement no li causarà cap tipus de novetat, perquè quan
era a l'oposició, era portaveu a la Comissió d'Hisenda, feia
exactament el mateix plantejament que faré ara, exactament el
mateix, i vostè, que també és membre de la Comissió
d'Hisenda, havia votat a favor d'algunes de les PNL que jo
presentava quan era a l'oposició.

En primer lloc, el Govern de les Illes Balears, el primer que
planteja és la necessitat d’obrir el meló, obrir la reforma del
sistema de finançament, a dia d'avui, el meló no s’ha obert,
només s’ha obert, suposadament, per a una comunitat
autònoma, que és Catalunya, amb una negociació bilateral, però
el meló del finançament, el Sr. Sánchez, no l’ha obert.

El Govern de les Illes Balears demana obrir el meló de
l’única forma possible que es pot obrir, que és amb una
negociació en el Consell de Política Fiscal i Financera, dic que
és l’única forma perquè és la que preveu l'actual LOFCA, la
Llei de finançament de les comunitats autònomes, i és necessari
reformar la Llei 22/2009, de l'actual sistema de finançament de
règim comú.

En, conseqüència, podem fer caps o comptes, però, o s'obri
el meló del finançament de la reforma de la Llei 22, o no hi ha
res a fer. I vostè, Sr. Castells, que és una persona seriosa, sé
que n'és ben conscient d'aquesta qüestió.

Per a la negociació bilateral amb Catalunya també s'haurà
d'obrir la Llei 22, vull dir, perquè si no és inviable, i vostè ho
sap perfectament.

Quin és el plantejament que farà el Govern de les Illes
Balears a la reforma? En primer lloc, el Govern de les Illes
Balears creu que hi ha determinades variables de necessitats de
despesa que o no s'inclouen com a variables de necessitats de
despesa, o la ponderació de la variable la consideram
insuficient per compensar l’increment de necessitats de despesa
que suposa a una administració pública.

En primer lloc, creiem que hi ha d'haver una variable, que
és el creixement poblacional, ara mateix no hi és a la fórmula
de càlcul de la població ajustada, no hi és. Per tant, nosaltres
entenem que hi hagi comunitats autònomes que facin un
plantejament de l'Espanya que és buida, sí, sí, però alerta,
perquè el creixement poblacional també implica un increment
de prestació de serveis i, per tant, un increment de necessitats
de despesa. Per tant, el creixement poblacional creiem que és
una variable que ha d’incloure’s de nou dins els càlculs de la
població ajustada.

En segon lloc, fa molt de temps que en parlam, però volem
tornar-ho reiterar: creiem que la població flotant, en la mesura
que és receptora de serveis públics de les comunitats
autònomes, creiem que la població flotant hauria de ser una de
les variables també que s'incloguessin dins el càlcul de la
població ajustada. Creiem que la ponderació actual de la
variable insularitat, que afecta evidentment dues comunitats
autònomes, Canàries i Balears, és insuficient la ponderació i el
repartiment de la pròpia variable entre Canàries i Balears. Que
ja es facin una idea ara mateix de la ponderació insuficient de
la variable, bé, idò, un 80% se l’endur Canàries i un 20% se
l’endur Balears. Per tant, creiem que a la variable d'insularitat,
reconeguda a la Constitució, és necessari augmentar-li la
ponderació i fins i tot una distribució diferent de la ponderació.

Creiem que el cost de la vida també ha de ser una variable
que hauríem de tenir en compte a l’hora de quantificar la
població ajustada.

Per tant, aquest és el plantejament que fem en relació amb
la necessitat de despesa. 

Més plantejament: nosaltres creiem que hem d'avançar en
el futur sistema de finançament amb autonomia tributar. Vostè,
Sr. Castells, m’ha parlat de les rebaixes fiscals i avui ha dit una
cosa molt interessant, Sr. Castells, una cosa que encara no li
havia sentit dir i que repugnarà al Partit Socialista, perquè ara
resulta que vostè ens ha dit, i té raó, que en les rebaixes fiscals
paga la comunitat autònoma que fa la rebaixa fiscal; és a dir,
perd la recaptació la comunitat autònoma que rebaixa els
imposts. I la pregunta és: idò, per què la resta de comunitats
autònomes estan en contra i diuen que la competència fiscal és
desastrosa? Si qui paga és la comunitat autònoma, per què una
altra comunitat autònoma hi ha d'estar en contra? No, els ho
pregunt...

(Remor de veus)
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Vostès no volen que rebaixem els imposts, i jo li dic: sí,
paga la comunitat autònoma de les Illes Balears les rebaixes
d'imposts, ho paga amb menys superàvit, com hem tancat el
2023, sí. I? Quin és el problema? És una decisió política...

(Alguns aplaudiments)

... és una decisió política. Per, tant, hem d'avançar encara més
en autonomia tributària, perquè les decisions d’abaixar els
imposts als ciutadans de les Illes Balears, que és una decisió
política, les prenem i no perjudicam ningú més. Per això, la
resta de comunitats autònomes no tenen dret a oposar-s'hi, com
han vengut manifestant vostès de forma sistemàtica.

(Alguns aplaudiments)

Vostè ho ha dit clarament: paga Balears. Per tant,
efectivament, paga Balears, la resta no ens han de dir res
respecte de l'autonomia tributària que tenen les comunitats
autònomes. Jo crec que vostè això ho hauria de compartir, de
fet, crec que ho comparteix, crec que ho comparteix, el respecte
a l'autonomia tributària, perquè si no seria totalment incoherent
defensar que Catalunya ha de tenir un concert econòmic, amb
plena autonomia tributària de tots els imposts, i venir-nos aquí
a discutir que si la comunitat autònoma de les Illes Balears no
ha de tenir, no només l'actual autonomia tributària que ja tenim,
sinó més autonomia tributària. I jo som dels que pens que hi ha
marge per assolir més autonomia tributària, i li ho dic
clarament: més autonomia tributària amb els tributs cedits
tradicionals i més autonomia tributària de l’IRPF, crec que és
perfectament factible una cosa i l'altra. I jo crec que hauríem
d'estar-hi perfectament d'acord en aquest sentit. 

Per altra banda, sí, i ja ho feia a l’oposició, com li he dit
abans, jo defensava que el sistema de finançament ha de
respectar el principi d’ordinalitat, i ja ho feia quan era a
l'oposició, i ho faig ara, perquè ho crec, sincerament, crec que
les comunitats autònomes que tenen una capacitat fiscal per
sobre de la mitjana han de tenir un cert premi. Hi ha d’haver
anivellament, alerta, hi ha d’haver anivellament, però ha de ser
un anivellament parcial, ha de ser un anivellament similar al
que hi ha, per exemple, a Alemanya, amb els Leaders, un
anivellament en els quals es que es troben per sobre de la
mitjana en capacitat fiscal, redueixin aquest potencial de
recaptació, però no se situïn ni a la mitjana ni per sota de la
mitjana, sinó que quedin per sobre, i respecti el rànquing de
capacitat fiscal entre les comunitats autònomes.

I li he de dir que sí es respectàs el comportament de l'actual
Fons de Garantia del sistema de finançament, això és
exactament el que succeiria. Per tant, una de les coses que li
puc anticipar també és que aquest govern defensarà el
funcionament, diríem, a grans trets, hi ha matisos, però el
funcionament que, a grans trets, té l’actual Fons de Garantia, el
Fons de Suficiència i altres fons, els que acaben deteriorant
totalment el sentit del sistema de finançament. Però el Fons de
Garantia va en el bon sentit.

Aquesta comunitat autònoma, per altra banda, no demanarà
gestionar més imposts, creiem que l’Agencia Estatal de
l'Administració Tributària fa la feina que ha de fer una agència
tributària, que és aplicar amb eficàcia i eficiència la normativa

tributària vigent. Ho fa l'Agència Estatal de l'Administració
Tributària i ho fa l'Agència Tributària de les Illes Balears, dins
el marc de gestió competencial que tenen cadascuna d'elles.
Aquest govern no té cap tipus de problema de que l'Agència
Estatal d'Administració Tributària faci la recaptació de l’IRPF,
mentre ho faci amb eficàcia i amb eficiència, i tengui els
màxims exponents, els màxims recursos per controlar el frau,
que és la principal missió d'una agència tributària, lluitar contra
el frau.

I crec que l'Agència Estatal de l'Administració Tributària ho
fa prou bé, l'únic que li demanam a l'Agència Tributària, per
tant, és que es recapti la part que ens toca de l’IRPF, la part que
ens toca de l’IVA, la part que ens toca dels imposts especials,
i que ho faci amb eficàcia i amb eficiència, nosaltres no tenim
cap problema. No demanarem una fragmentació de l'Agència
Tributària i tampoc una ruptura de la caixa comuna, el que
demanarem, i ja ho demanam, de fet, és una major coordinació
entre l'Agència Estatal de l'Administració Tributària i l'Agència
Tributària de les Illes Balears, per tal de lluitar encara més
contra el frau fiscal. Això és el que faran. 

Per altra banda, condonació del deute. Miri, li faig una
proposta, demanem que la setmana que ve el Sr. Sánchez, en
lloc de cobrar-nos un 3% del finançament que ens dona via
FLA, ens cobri un 0%. Això podem fer-ho la setmana que ve
mateix, 5.000 milions d'euros que té la comunitat autònoma en
FLA, ens anam la setmana que ve al ministeri, ens anam al
Tresor, i allà on posa tipus d'interès del finançament actual que
tenim, 3%,...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d'anar acabant.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... -sí, ja acab- 3%, que posi un 0%. Creu vostè que la
conseqüència immediata és exactament la mateixa que la
condonació del deute? Exactament la mateixa, perquè condonar
el deute l'únic que provoca és una disminució del cost financer
del deute actual. La comunitat autònoma de les Illes Balears,
gràcies a Déu, no té cap problema ni un per refinançar el deute,
cap problema ni un. L'any passat vàrem amortitzar 300 milions
d'euros de deute viu. En conseqüència, no tenim problemes de
refinançament del deute, si tenim algun problema és,
senzillament, de reestructuració del deute...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, conseller.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

I això és el que li podem oferir al Sr. Sánchez sense cap
problema. Ho farà? No ho sé. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, vicepresident. Té la paraula per al torn de rèplica
el diputat, Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Costa, per la seva
resposta. Abans, quan li he dit que l'anterior govern tenia un
model de finançament, vostè ha posat una cara estranya. Això
només és un resum, unes propostes, perquè quan es va fer la
comissió d'experts per revisar el sistema de finançament, la
comunitat autònoma va posar en marxa un equip per fer una
sèrie de propostes, algunes estaven recollides en aquest
document, que vostè segur que el coneix, perquè l’editava la
conselleria de la que vostè ara n’és el titular. Per tant, jo el que
trob a faltar és això.

I per què li ho dic? Perquè, bé, vostè ha fet tota una sèrie
d’aportacions interessants sobre el càlcul de la població
ajustada, però jo crec que això té un recorregut molt curtet. Jo
ja li vaig dir a la consellera Sánchez, a la Sra. Rosario Sánchez,
la legislatura passada: és clar, creixement poblacional, població
flotant, insularitat i cost de la vida, és que quan nosaltres, en el
Consell de Política Fiscal i Financera, aportem aquestes
variables, uns altres n’aportaran d'altres, i diran no, a la
dispersió de la població, la distància entre els serveis públics,
les necessitats de comunicacions, m’entén el que li vull dir?

És que, al final, per això li he dit que és un joc de suma
zero, vostè mirarà de corregir el càlcul de la població ajustada
amb unes variables i la resta hi aniran amb unes altres. Però, en
realitat què passarà? Que s'hi posaran totes. I resultat: tal
vegada guanyem uns milionets d’euros en el millor dels casos.
Però això no soluciona el problema estructural.

Per tant, primera conclusió que tret del que vostè m’ha dit.
Pot ser m’equivoc, vostè m’ho dirà a la segona intervenció, no
plantegen una modificació, una esmena a la totalitat, diguem,
de l'actual sistema de finançament, sinó uns retocs. Totalment
d’acord amb vostè que s’obri el meló, totalment d’acord, però
és que vostè mateix s’ha contradit, vostè ho ha dit, diu: només
s'ha obert quan Catalunya ha dit tal; és clar, és a dir, com a
mínim, com a mínim, aprofiti la palanca, és a dir, reconegui
que, com que hi ha una comunitat autònoma que, per defensar
els seus interessos, ha posat aquest tema damunt la taula, això
pot permetre que s'obri el meló. Aprofitem l'oportunitat,
aprofitem l'oportunitat per obrir el meló, ja que aquesta és la
seva principal prioritat política.

Per tant, aprofitem-ho, i jo diria: aprofitem-ho per fer una
proposta de model de base, per exemple, quan me n’ha parlat
vostè, a una altra part de la seva intervenció ha dit: Fons de
Suficiència, el Fons de Suficiència està bé, el problema... -el
Fons de Garantia, perdó-problema és el Fons de Suficiència i
la resta de fons. Bé, doncs, potser el que hem de fer és anar a
proposar un model que es basi en un sistema com el del Fons
de Garantia, on hi hagi una aportació de la capacitat teòrica
fiscal de cada comunitat autònoma i que hi hagi una distribució
d'acord amb uns criteris de població ajustada. Bé, això és un
model, doncs posem-ho damunt la taula, crec que és important.

Per cert, que, a banda del Fons de Garantia i del Fons de
Suficiència, els Fons de Convergència també ens suposen que,
d'alguna manera, els Fons de Convergència és el que hi ha en
el model per intentar atracar-se al principi d'ordinalitat. Tal
vegada, sobretot el fons de competitivitat, que els que són
receptors, les comunitats que més aporten, podria servir per
atracar-nos a aquest principi d'ordinalitat. Ho dic perquè si
vostès plantegen fer només petits retocs, tal vegada aquest seria
un retoc que, dintre del mateix model, ens permetria tenir més
ingressos.

Respecte de l'autonomia tributària, vostè m’ha preguntat:
escolti, si tan a favor està de l'autonomia tributària, per què es
queixen que nosaltres fem rebaixes fiscals? És que, és clar,
vostè aquí ha comès un error molt important de perspectiva,
vostè diu: per què les altres comunitats autònomes es queixen?
Jo el que facin la resta de comunitats autònomes m'és igual, jo
sé perquè es queixen, es queixen pel dumping fiscal de Madrid.
Però, però fixi’s que jo, és a dir, el subjecte de la meva
preocupació no són la resta de comunitats autònomes, són els
ciutadans de les Illes Balears, perquè quan jo dic que les seves
rebaixes fiscals el que fan és perjudicar-nos en el sistema de
finançament, els qui en surten perjudicats d'això són els
ciutadans de les Illes Balears, especialment els de les rendes
més baixes, que són els que menys es beneficien de les seves
polítiques i, per tant, els que surten perjudicats en termes
relatius de les seves polítiques.

Per tant, no em vingui a parlar del que diuen les altres
comunitats autònomes, digui'm com impacta això, que és el que
jo li comentava, a les classes treballadores, a les classes
treballadores no, als assalariats d'aquesta comunitat autònoma,
que, per cert, tant autonomia és pujar imposts com baixar
imposts, eh?. autonomia no només és baixar, també es pot fer
servir l’autonomia per pujar quan hi ha necessitats. 

M'agradaria que em digués, principi d'ordinalitat, ja que
aquesta és una de les seves grans banderes en la negociació, jo
li he dit això de jugar amb el principi de competitivitat, vostè
deia que no, bé, com pretén aconseguir dintre de la negociació
del Consell de Política Fiscal i Financera que es mantingui,
s'observi el principi d'ordinalitat a l'hora de fer l'anivellament. 

Després, entenc, tot i que no compartesc la seva explicació
de perquè no volen recaptar més impostos, però llavors això
quin efecte té a la liquiditat?, perquè també és un problema que
tenim. Vostè s'ha queixat moltes vegades de les compensacions
a dos anys vista i ...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... aquest programa en el pensa plantejar?, com pensa plantejar
que aquestes compensacions es facin abans, com a mínim, i per
tant, no distorsionin tant els nostres pressuposts? 

I, per acabar, no m'ha dit res de les recomanacions de
l'AIReF d’aquest estiu, que ens amenacen amb prendre mesures
i amb intervenir els comptes d'aquesta comunitat autònoma.
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M'agradaria saber si ja li ha arribat el requeriment per part de
l'Estat o si vostè ja ha fet l'informe de mesures per evitar les
conseqüències que dóna l’AIReF. 

I per acabar, només per acabar, un altre tema que no m'ha
contestat és què i com pensen negociar amb l'Estat la dotació
del factor d'insularitat. 

Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Per al torn de contrarèplica, té la
paraula el vicepresident Antoni Costa, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Jo crec que li he fet el plantejament que
té  el Govern de les Illes Balears en relació amb la reforma del
sistema de finançament, el tema de la revisió de les bestretes a
compte, tot això, evidentment, evidentment, jo crec que només
hi ha d'haver un únic fons, per exemple, que ha de ser el de
garantia, no hi ha d’haver ni el d’eficiència, ni competitivitat,
ni coordinació o cooperació, ni res d'això; el fan complex
innecessàriament. Hi ha d'haver un únic fons i, en la meva
opinió, ha de ser el de garantia. Per tant, el plantejament que
fem des d'aquí és d’una reforma estructural important del
sistema de finançament, sobretot pel que fa referència al
principi d'ordinalitat.

I vostè em diu: “i com ho aconseguirà?” Home, negociant
o és que hi ha alguna altra forma d'aconseguir-ho? Vostè és
partidari de la forma que ha plantejat la Generalitat de
Catalunya per aconseguir-ho? Vostè, la setmana que ve, quan
posi la moció, demanarà un concert econòmic per a les Illes
Balears? Supòs que sí, supòs que sí que ho farà. Jo entenc que
aquest és el seu plantejament. No és el plantejament del Govern
de les Illes Balears, ja li puc anticipar que votarem en contra,
perquè un concert econòmic és perjudicial per a les Illes
Balears, perquè aquestes Illes Balears, els ciutadans de les Illes
Balears són ciutadans d'Espanya. I si vostè algun dia
m’argumenta o m’explica quin país federal del món té règims
de concert econòmic als governs subcentrals, aquell dia, aquell
dia ...

(Remor de veus)

Sí, sí, el País Basc i Navarra, sí, les úniques que hi ha, les
únics que hi ha. És generalitzable un sistema de concert
econòmic?, la resposta és no, sense la destrucció del propi estat
i aquesta comunitat autònoma i aquest govern ..., els socialistes
és veritat que no saben ni per on van, per tant, un dia diran que
sí, el Sr. Pou ens dirà que per raons òbvies no podia mai del
món sostenir un concert econòmic, i ara diu que li pareix, al Sr.
Pou i a tot el Partit Socialista, ara li pareix fantàstic un concert
econòmic, per fer president el Sr. Illa els resulta evidentment
totalment indiferent el que hagin ... la coherència que tenguin
en el passat, vull dir ara diran que no, llavors sortirà la Sra.

Montero i ens dirà que allò no és un concert ..., en fi, la
demagògia de sempre del Partit Socialista. 

Vostès són més seriosos. Vostès defensaran un concert
econòmic i nosaltres defensarem que no hi ha d'haver un
concert econòmic perquè creim que és perjudicial per als
ciutadans de les Illes Balears, perquè no és generalitzable en el
conjunt d'Espanya. Per tant, com comprendran, no defensarem
un concert econòmic per a les Illes Balears, ni tampoc no
podem admetre, perquè perjudica els ciutadans de les Illes
Balears, que Catalunya ha tingut concert econòmic. Això,
aquest és el plantejament que feim i és claríssim en aquest
sentit, jo he votat en contra, sent a l’oposició, del concert
econòmic per a les Illes Balears que el Sr. Apesteguia o MÉS
per Mallorca havia demanat. En conseqüència, som totalment
transparents en aquest sentit.

Jo li he dit què farem respecte de l'Agència Estatal de
l’'Administració Tributària, ... Tot això és el que farem. A vostè
jo sé que li pareix insuficient, perquè vostè defensa un concert
econòmic. En conseqüència, jo ho entenc perfectament. 

Quant a les rebaixes d'imposts, jo entenc que tampoc no li
agradin les rebaixes d’imposts, Sr. Castells. Vostè és més
partidari de pujar-los. Vostè és més partidari d’escurar les
butxaques dels ciutadans de les Illes Balears. Bé, nosaltres no,
nosaltres no. Nosaltres creim que la comunitat autònoma pot -i
ho hem demostrat, eh?- pot baixar els impostos, pot gastar més
en serveis públics fonamentals, pot tancar amb superàvit
pressupostari i amortitzar 300 milions d'euros de deute. I creim
que això és possible. No només és possible, sinó que ja ha fet
el 2023 i quasi li auguraria que el 2024 podria ser que succeís
quelcom similar. En conseqüència, jo ho entenc, és una qüestió
ideològica. Nosaltres creim que si es poden baixar els imposts
-i es podien baixar i ho hem fet- als ciutadans de les Illes
Balears, s’havia de fer. Ho dúiem al programa electoral. Hem
complit la paraula donada i jo crec que hi ha molts de ciutadans
de les Illes Balears que estan prou contents que els hagin baixat
els imposts, que paguin zero euros de l'impost sobre
successions i donacions. A vostè ja sé que no li agrada, però
escolti, vostès no governen, no prenen les decisions en aquest
cas, les prenem nosaltres, què hem de fer? Això funciona així.
Això és la democràcia, Sr. Castells, ja ho entén, no?

Per altra banda, miri, les recomanacions de l'AIReF
nosaltres les respectam total, molt profundament. El que passa
és que, miri, l'equilibri pressupostari de la comunitat autònoma,
jo som el primer que el defensaré a mort, l'equilibri
pressupostari, ara, que li imposin perquè la regla de despesa és
equivalent a totes les comunitats autònomes, que se li imposin
a les Illes Balears, si complíssim amb la regla de despesa, més
de 600 milions d'euros de superàvit, tal com diu l'informe de
l'AIReF que vostè ha citat, home, això no, eh? La comunitat
autònoma ha de tancar amb superàvit?, sí, intentarem que
tanquem amb superàvit, però tot té un límit, eh?, tot té un límit,
en el sentit que hem de complir, però, escolti, hi ha altres
comunitats autònomes -no diré noms- que tanquen amb un 2%
de dèficit i són aquí, a la Mediterrània, un poc al nord, eh?, 
més del 2% del dèficit. Bé, la comunitat autònoma de les Illes
Balears ha tancat el 2023 amb superàvit i crec, crec, que també
tancarà superàvit el 2024.
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(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Per tant, acceptar la recomanació de l’AIReF va un poc en
aquest sentit. 

Factor d'insularitat, finalment, miri, el factor d'insularitat és
una regla. Nosaltres i vostè també, sap del que ens queixam del
factor d'insularitat?, del joc de triler que ens varen fer. Aquí
tenen el factor d'insularitat i s'han acabat els convenis de
carreteres i ferroviari amb la comunitat autònoma i amb els
consells insulars. 

(Alguns aplaudiments)

I això és el que no estam disposats a acceptar de cap
manera. Volem el factor d'insularitat i volem els convenis de
carreteres i el conveni ferroviari. Altra cosa és acceptable.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

III.1) Proposició no de llei RGE núm. 3887/24,
presentada pel Grup Parlamentari VOX, relativa a
autorització expressa dels pares per a activitats i continguts
fora del currículum en els centres escolars.

Vamos a pasar al tercer punto del orden del día, las
proposiciones no de ley. En primer lugar, la RGE núm.
3887/24, del Grupo VOX, sobre autorización expresa de padres
para actividades y contenidos fuera del currículum. Tiene la
palabra la Sra. Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA: 

Gracias, presidente. La proposición no de ley que
presentamos hoy no es solo una propuesta técnica, sino un
compromiso inquebrantable con la libertad, el respeto, la
dignidad y la protección de los derechos fundamentales de las
familias. 

El artículo 27 de la Constitución Española establece que la
educación es un derecho fundamental, pero sobre todo un
medio esencial para el desarrollo integral de la personalidad de
nuestros hijos, respetando los principios democráticos y las
libertades fundamentales. Este artículo consagra el derecho de
los padres a elegir la educación de sus hijos conforme a sus
convicciones religiosas, filosóficas y morales. Sin embargo, en
los últimos tiempos y desde la nefasta Ley de educación
LOMLOE, hemos sido testigos de cómo algunas

administraciones y centros escolares han promovido
actividades y contenidos que no solo se alejan del currículum
establecido, sino que también atentan contra el derecho de los
padres a decidir sobre la formación de sus hijos. Se han
realizado talleres, charlas y actividades extracurriculares que
con frecuencia contienen mensajes ideológicos o valores
morales controvertidos, sin informar adecuadamente a las
familias, sin su conocimiento y, lo que es aún más grave, sin su
consentimiento. 

Desde la LOMLOE, dentro del currículum escolar,
encontramos asignaturas que tienen más que ver con
adoctrinamiento ideológico que con la enseñanza. Y pongo
como ejemplo la guía que solicitamos retirar a las Consejerías
de Educación y Salud Amb tots els sentits, donde se explica
niños de 2 a 5 años como masturbarse con una bolsa de
garbanzos o cantar a niños a partir de un año En Joan Petit
quan balla, cambiando la letra para indicar que baila con la
vulva y el pene, muy pedagógico todo; aberrante y digno de
pederastas enseñar a estas edades semejante barbaridad. 

La proposición que defendemos hoy no surge de un
capricho o de una visión cerrada. Se fundamenta en los
principios recogidos en nuestra Carta Magna y se alinea con
diversos tratados y convenciones internacionales: el artículo 26
de la Declaración Universal de Derechos Humanos, el artículo
14 de la Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión
Europea, el artículo 18 del Pacto internacional de derechos
civiles y políticos, entre otros, son claros al reconocer y
proteger el derecho preferente de los padres a decidir sobre la
educación de sus hijos. Estos textos internacionales subrayan
la necesidad de que el estado, en sus funciones educativas,
respete y garantice la libertad de los padres a escoger la
educación moral y religiosa conforme a sus creencias. Nuestro
deber es precisamente asegurar este derecho, reconociendo a
los padres como los primeros y principales educadores de sus
hijos y estableciendo mecanismos para que puedan ejercer este
derecho sin interferencias indebidas. 

Exigimos que los centros educativos informen de antemano
a las familias sobre cualquier actividad, charla o taller que
aborde cuestiones sensibles o controvertidas y, además, que los
padres sean requeridos para que otorguen su consentimiento
expreso por escrito para que sus hijos puedan participar en
dichas actividades. 

Esto no es solo un mecanismo de transparencia, sino una
herramienta para las familias, permitiéndoles tomar decisiones
informadas y evitar que los sus hijos sean expuestos a
contenidos que puedan ir en contra de sus propios valores o no
adecuados a su edad. 

La izquierda, en su afán por imponer una agenda ideológica
concreta, ha olvidado que la educación no debe ser utilizada
como herramienta de adoctrinamiento, sino como un medio
para fomentar el pensamiento crítico, el respeto y la
convivencia. VOX no se opone a que se traten temas de
actualidad o cuestiones morales en las aulas, siempre y cuando
se haga desde una perspectiva de respeto y pluralidad y, sobre
todo, con el conocimiento y consentimiento de los padres e
impartido por profesionales. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202403887
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La educación debe fomentar la excelencia académica y
respetar la libertad individual y familiar. No estamos diciendo
que los centros deban cesar en sus actividades, sino que deben
actuar con responsabilidad y reconocimiento hacia las
convicciones de quienes les confían la educación de sus hijos. 

Defendemos una educación en libertad, donde los padres
puedan ser los primeros garantes de los valores que desean
transmitir a sus hijos. El futuro de nuestra sociedad depende de
que respetemos estos derechos y no permitamos que se
vulneren en nombre de intereses políticos o ideológicos. 

Les pedimos su apoyo para esta proposición no de ley, no
en defensa de VOX, sino en defensa de las familias, de la
pluralidad y de la verdadera libertad educativa. Es hora de
poner a las familias en el centro de la educación y de respetar
sus decisiones. 

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, los grupos que han
presentado enmiendas. Por el Grupo Popular, Sra. Curto, tiene
la palabra. 

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, president. Bon dia, diputades i diputats. L'article
27 de la Constitució Espanyola diu: “Els poders públics
garantiran els drets dels pares perquè els seus fills rebin la
formació religiosa i moral d'acord amb les seves pròpies
conviccions”. Per aquest motiu, des del Grup Parlamentari
Popular hem presentat una esmena de modificació per tal que
quedi reflectit el que realment diu la Constitució Espanyola,
que és garantir que els fills puguin rebre la formació religiosa
i moral, només la religiosa i moral.

 La LOMLOE, llei actual d'educació i d'obligat compliment,
incorpora l’educació ètica com un component essencial dins el
currículum escolar, principalment mitjançant l’assignatura
d'educació en valors cívics i ètics. Aquesta assignatura
s'imparteix en diverses etapes educatives i té com a objectiu
formar els alumnes els valors fonamentals per a la convivència
i el respecte als drets humans. La LOMLOE promou una
educació integral en valors ètics, cívics i sexuals, i aborda
temes crucials com la igualtat de gènere, la diversitat sexual, els
drets humans, la prevenció de la violència de gènere i la
sexualitat responsable, amb l'objectiu de formar ciutadans
conscients, responsables i respectuosos en una societat diversa
i democràtica. 

En referència als altres dos punts, que tractaré de manera
conjunta, ja que el punt 3 és derivat explícitament del punt 2,
existeixen dos tipus d'activitats: les de caire curricular i les
extracurriculars. Des del Grup Parlamentari Popular sempre
hem defensat que les activitats curriculars mai no han de ser
prèviament autoritzades per les famílies. Aquestes activitats
estan dins el currículum educatiu establert per les
administracions educatives i formen part del desenvolupament

obligatori de continguts, objectius i competències que l'alumnat
ha d'adquirir dins la seva formació. 

Per altra banda, tenim les extraescolars, que són voluntàries,
es fan fora de l'horari lectiu i aquestes sí que requereixen
l'autorització dels pares per a la participació dels alumnes. A
l'exposició de motius, el Grup Parlamentari VOX fa referència
als dos tipus d'activitats, però, tal com marca la normativa
vigent, aquestes no es poden tractar d'igual manera, ja que la
normativa és clara respecte de si necessiten autoritzacions
prèvies o no. Mentre unes formen part del pla obligatori del
centre educatiu, les altres tenen caràcter voluntari. 

A l'article 24 de la LOMLOE, tal com he dit anteriorment,
s'inclou una assignatura específica d'educació en valors cívics
i ètics. Per tant, ja que les activitats de caràcter cívic i ètic estan
integrades en el currículum oficial com part de la formació en
valors, els pares no poden sol·licitar cap autorització prèvia ni
decidir excloure els seus fills d'aquesta activitat, ja que formen
part de la ensenyament obligatori i regulat pel sistema educatiu. 

En referència a educació sexual, jo li donaré una dada
esgarrifosa, però molt important. Entre el 70 i el 85% de casos
d'agressió sexual infantil es dóna per persones properes a la
víctima, com familiars o coneguts, i crec que és un motiu de
pes important com perquè els nins coneguin les situacions de
risc i el seu dret a dir no i a reconèixer comportaments
inapropiats. I això és l'educació afectivosexual. Perquè, encara
que la LOMLOE no estableixi una assignatura específica, sí
que ho introdueix com a contingut transversal en el currículum,
una educació que proporciona als alumnes una informació
adient sobre la sexualitat i que promou relacions basades en el
respecte, el consentiment i la igualtat. A part, es tracta d'una
educació orientada a la prevenció de riscos com l'embaràs no
desitjat o les malalties de transmissió sexual. 

Pel que fa referència a les activitats de contingut religiós, la
LOMLOE garanteix que els estudiants puguin rebre educació
religiosa si així ho desitgen, però també reforça el dret a
apostar per una educació completament laica. Les famílies i els
estudiants tenen la llibertat d'elegir si desitja o no cursar
signatura, sense que aquesta decisió repercuteixi en el progrés
acadèmic. 

El Grup Parlamentari Popular creu fermament en la
professionalitat de tots els docents que formen part del nostre
sistema educatiu, uns professionals que tenen a les seves mans
el futur de la nostra ciutadania i que es deixen la pell en totes
i cadascuna de les circumstàncies que envolten el dia a dia dels
infants, uns professionals que tenen la millora de la nostra
societat com a objectiu principal. Des d'aquí el nostre
reconeixement.

I al Grup Parlamentari VOX no votarem a favor d'uns punts
que no tenen en compte la normativa vigent i que no entenen
que els continguts curriculars formen part d'uns valors i uns
aprenentatges importants per al benestar general de la nostra
ciutadania. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, en primer
lugar, por el Grupo Socialista va a intervenir la Sra. Fernández.
Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Sra. Cañadas, vostè avui ho ha tornat dir
i jo ho citaré, perquè ho va repetir al ple de dia 20 de febrer, a
la Comissió d’Educació de 14 de juny, on deia: “Quieren
prohibir a los padres autorizar una actividad en los centros
educativos, porque el derecho de los padres a saber qué
actividades van a impartir y quiénes las van a dar a sus hijos
está por encima de todo. ¿Saben cuál es su miedo?, que no
puedan impartir su ideología sectaria y en ocasiones
enfermiza, porque ¿a ustedes les parece normal que enseñar
a niños de 5 a 10 años como masturbarse?, a mí me parece
denunciable y propio de pederastas”. 

Jo li duc aquí, Sra. Cañadas, el que vostè s’ha mirat, que és
la guia Amb tots els sentits, i m'agradaria que em digués a quina
pàgina se li diu al nin que s’ha de masturbar i on es parla de
pederàstia. 

(Alguns aplaudiments)

Perquè jo li dic una cosa: hauria de saber, Sra. Cañadas, que
els infants a infantil descobreixen el seu cos, que han de saber
quines són les seves parts i que tota la resta d'infants les han de
respectar i que cadascú té dret a dir no. Sé perfectament el que
diu aquest llibre. No es preocupi, Sra. Cañadas, perquè el
problema és qui el llegesc. I si vostè llegeix això i interpreta
aquestes coses, el problema el té vostè, no el tenim la resta. 

(Alguns aplaudiments)

Quan varen presentar la PNL, vàrem començar amb un
seguit de normatives incompletes, descontextualitzades i amb
incursions de les seves pròpies opinions. Comença amb l'article
27.2 de la Constitució i el primer que em deman és per què no
comença pel primer article, el 27.1: “Tothom té dret a
l'educació”. Els molesta? “Es reconeix la llibertat
d'ensenyament”, els molesta aquesta afirmació? I després
afegeixen: “en el marco del desarrollo de la personalidad, los
padres son los responsables directos de la educación de sus
hijos, del desarrollo libre y pleno de la personalidad de sus
hijos, siendo ellos sus primeros maestros y referentes”.

Li he de dir que, per suposat, les famílies són bàsiques per
al desenvolupament de la personalitat, per no són els únics,
perquè, per una banda, està demostrat que una part de la nostra
personalitat i el nostre caràcter ja ens ve de sèrie i, per altra,
tota la influència que té l'ambient, per suposat el familiar, però
també l’entorn escolar, les amistats, l’oci, la comunitat i,
actualment, Internet i les xarxes socials. Per això, l'escola, on
els infants i joves hi passen moltes hores, és importantíssim que
treballi els valors, els drets, la igualtat d'oportunitats. 

També citen la UNESCO, la Convenció contra la
discriminació de l'educació del desembre de 1960, sense dubte
importantíssima, però de 1960 que, per suposat, en aquells anys

no podíem parlar de coeducació, ni d'educació afectivosexual
ni de diversitat sexual. Sap què diu la UNESCO a 27 de
setembre de 2023?, que l'educació sexual integrada els joves
aprenen a tractar-se respecte i dignitat des d’edats
primerenques, que aprenen que poden parlar amb un adult de
confiança quan tenen dubtes del seu cos i de les relacions, que
aprenen a reflexionar sobre el que és correcte i segur per a ells
i evitar coaccions, malalties de transmissió sexual, embarassos
precoços i no desitjats i on anar a cercar ajuda; aprenen a
identificar com és la violència contra els infants i les dones,
inclosa la violència sexual, i comprendre la injustícia basada en
el gènere; i, sobretot, a un moment tan important, on els joves
tenen una major exposició de materials sexualment explícits a
través d'Internet i d'altres mitjans”.

Sap quina normativa no ha citat?, la Llei Orgànica
d'Educació, que tracta específicament aquest punt i, com ha dit
la Sra. Curto, només li posaré un exemple: el desenvolupament
de la igualtat dels drets, deures i oportunitats, el respecte a la
diversitat afectivosexual i familiar, el foment de la igualtat
efectiva entre homes i dones a través de la consideració de la
coeducació de nins i nines, l'educació afectivosexual adaptada
al nivell maduratiu i la prevenció de violència de gènere, així
com el foment de l'esperit crític i la ciutadania activa. 

Per tant, els agradi o no, senyores i senyors de VOX,
l'educació afectivosexual, la diversitat sexual, la coeducació,
l'educació emocional, tot és curricular i, a més, és d’obligat
compliment, perquè ho diu una llei i figuren al Decret de
currículum. 

Per descomptat, les famílies han d'estar informades i han de
conèixer el progrés dels seus fills i filles. I així ho diu la Llei
d'educació de les Illes Balears, i així ho fan els centres, a les
reunions de famílies, a les tutories, però no necessiten cap
autorització. 

I jo només volia fer un incís a les senyores i als senyors del
Partit Popular. M'ha agradat molt escoltar-la, Sra. Curto, també
m'hauria agradat que aquest mateix tarannà el dugués a la PNL
en el mateix sentit que hi va haver la Comissió d'Educació, però
en aquell moment, entenc que tenien un pacte, però li diré una
cosa més: no entenem per què presenta una esmena que diu que
hem de complir la Constitució. Efectivament, hem de complir
la Constitució. No poden fer PNL demanant que es compleixin
cada un dels articles de la Constitució. 

Afegiré una cosa més -i acab-: vostès sempre ens acusen
que nosaltres deim que els infants són de l'Estat. Diputats i
diputades de VOX i del Partit Popular, no s'equivoquin. El que
defensam fermament és que l'Estat i la resta d'administracions
han de garantir que es compleixin els drets dels infants, perquè
són menors d'edat, però no menors en drets. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup MÉS per Mallorca, Sra. Ramon,
té la paraula. 
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LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Primer de tot, subscric les
paraules de la Sra. Curto i de la Sra. Fernández i, si més no,
afegiria que em pareix una PNL bastant curiosa, tenint en
compte que el grup proposant en diverses ocasions ha demanat,
a través de proposicions en aquest parlament, que les famílies
puguin exercir la lliure elecció de centre. Defensau la lliure
elecció de centre, molt bé, però és que se suposa que quan una
família tria el seu centre o el centre on vol dur els seus fills, ho
fa en funció d'un projecte educatiu, de la confiança que li dóna
el centre, de les seves propostes, etc. 

I ara, després que els pares hagin triat el centre on volen dur
els seus fills, posen en dubte la capacitat dels professionals allà
on volen dur els seus fills. I evidentment, a mi em sap greu,
però, contra el vici de no llegir, contra el vici de no llegir ni la
Constitució, contra el vici de no llegir la LOMLOE, i contra el
vici de no llegir els projectes educatius de centre, vosaltres
presentau una PNL, una vegada més, per fiscalitzar la feina dels
professors i les professores. 

I ho direm les vegades que facin falta: l'educació es basa en
criteris científics i pedagògics i no és una activitat a la carta.
Tenim per això lleis educatives, projectes educatius,
currículums, projecte d'aula, unitats didàctiques que
desenvolupen de manera activa i hi participen tots els docents,
diferents entre ells, però que cerquen oferir pluralitat
d'experiències, matèries i assignatures susceptibles de diferents
enfocaments i, per tant, de generar pensament als alumnes. La
filosofia, la història, la literatura, l’art, les ciències, l'assignatura
en valors, són matèries del currículum educatiu que generen
pensament i ajuden a crear esperit crític i persones lliures. 

I, com és evident a les escoles, és inevitable que entrin i
arribin les preocupacions socials, i aquestes s'han de tractar a
través dels valors democràtics i la convivència. No podem
oblidar que l'educació és la millor via de progrés social i,
enfront de les manipulacions i acusacions que volen
desprestigiar la tasca docent i la comunitat educativa, és de
vital importància mostrar i consolidar el suport i la confiança
en la professionalitat dels docents i de la Inspecció educativa,
confiar el nostre sistema educatiu i garantir una formació
integral per a tots els infants. 

S'ha citat moltes vegades l'article 27, i jo crec que ja no fa
falta tornar a insistir-hi, perquè, a més, la Sra. Fernández ho
deia, que l'article 27 al seu inici parla que tothom té dret a una
educació, i aquesta té com a destinatari els infants i no els seus
progenitors. 

A partir d'aquí, l'únic motiu d'aquesta proposició no de llei
és -com deia- desprestigiar el sistema educatiu actual i la tasca
docent, amb una obsessió, una vegada més, contra els docents,
els equips directius i la comunitat educativa. 

Mirau, duim un any de legislatura i les propostes que ha fet
VOX són les següents: combatre la doctrinalment als llibres,
segregar els alumnes segons la llengua que parlin, mesures per
acabar amb l’adoctrinament, garantir la comunicació dels
centres en castellà i l’autorització expressa, en aquest cas el pin
parental. Seriosament, pensen que tots els mals de la nostra

educació d'aquest país se solucionen amb aquestes propostes?
Més enllà d'aquestes respostes, crec que l'únic que han fet és
donar-li més d’un maldecap al Sr. Conseller.

Però, encara la debatrem més endavant, però, la següent
proposta estrella del Grup Parlamentari VOX és posar una
bandera d'Espanya a tots els centres educatius...

(Alguns aplaudiments)

..., que estic segura que això serà el que solucionarà tots els
problemes, perquè en posar una bandera d'Espanya, baixaran
les ràtios, oi que sí, Sr. Conseller? Perquè en posar una bandera
d’Espanya a l'entrada de totes les escoles, es construiran totes
les infraestructures que ens fan falta, oi que sí? És que, en posar
una bandera d'Espanya fora de tots els centres educatius, el
Govern assumirà íntegrament la gestió del 0-3? Perquè VOX
està clar que amb aquestes propostes ha vengut, és clar que sí,
a solucionar els problemes que tenim en aquest país.

I miri, Sra. Cañadas, jo tampoc no destinaré més temps, ni
un minut més a aquest circ, com vostè diu, perquè és important
que deixin de crear conflictes on no hi són, deixin d'utilitzar els
infants, deixin d'atacar el nostre país i deixin d'atacar el nostre
model d'escola i la comunitat educativa.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup Mixt, Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia diputats i diputades. Com bé diu
aquell refrany: tornem-hi que hem fet por. Estam cansats de
VOX fent aquestes propostes, com molt bé enumerava la Sra.
Ramon. Ara fa quasi un any que a la Comissió d'Educació
VOX duia una proposta semblant, en la qual es va aprovar
aquest pin parental, en aquell moment, amb els vots de VOX i
del PP, en la qual s'instava el GOIB a garantir el coneixement
previ i l'acceptació dels pares. En aquell moment, el PP sí que
hi va donar suport. Me n'alegr que hagi canviat la seva
condició, me n’alegr molt, sincerament...

(Alguns aplaudiments)

..., perquè li subscriuria tot el que ha dit, Sra. Curto, li
subscriuria tot el que ha dit. Per tant, me n'alegr, perquè no va
ser el discurs que varen fer allà, perquè aquell dia quasi no va
parlar, perquè crec que estava empegueïda, i ho entenc
perfectament. Per tant, me n'alegr d’aquest canvi de postures.

Avui diria, però, que VOX pretén fer una passa més, que és
demanar el consentiment per escrit i fins i tot demanar el
currículum vitae de qui imparteix aquest curs. La veritat és que
jo crec que ara, de cada vegada més VOX diria que se’n va de
la pinça, però, com que no vull ser irrespectuosa, senzillament
diré que jo estic esglaiada amb cada una de les propostes que
vostès proposen.
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Acceptar aquest pin parental, acceptar les obsessions de
VOX vol dir acceptar la idea que aquestes activitats que ajuden
a no discriminar són negatives. Acceptar l’obsessió de VOX,
aquest pin parental, vol dir acceptar que els docents adoctrinen
i menysprear la tasca educativa dels docents i dels centres
educatius. Acceptar el pin parental de VOX vol dir acceptar
que els infants són simples objectes de protecció i no subjectes
de dret. I aquí, a MÉS per Menorca, no ens hi trobaran.

La Convenció de les Nacions Unides sobre els drets dels
infants, que vostè no esmenta a la seva PNL, en el seu article
29, estableix, pel que fa referència a l'educació, que “els estats
han de reconèixer que l'educació ha d'estar orientada a
desenvolupar la personalitat i la capacitat dels infants i
preparar-los per assumir una vida responsable en una societat
lliure, amb esperit de comprensió, pau, tolerància, igualtat de
sexes i amistat entre els pobles.” I és en aquest marc,
precisament, que a les activitats extracurriculars s’educa en la
diversitat i s'ensenyen valors com la igualtat, la llibertat, el
respecte i la convivència. 

Restringir l'educació sexual és negar als nostres infants i
joves el dret a conèixer la seva pròpia sexualitat. Vetar les
activitats de prevenció de violència de gènere pot dur un
augment de relacions tòxiques i conductes d'abusos i domini
entre la joventut. No parlar de pornografia pot dur a un
augment de l'assetjament sexual o de captació dels joves per
xarxes de tracta de persones.

VOX pretén esborrar dins l'educació tot el que fa referència
a diversitat sexual, identitat, expressió de gènere i prevenció de
violència masclista, i volen deixar que siguin els pares que
decideixin si els seus fills i filles han de rebre o no aquesta
educació.

Tota aquesta informació i sensibilització s'ha de produir a
l'àmbit escolar per part de professionals i persones que siguin
entesos en la matèria. I també, és clar, es pot donar dins les
famílies, faltaria més, però l'escola arriba a tots els joves, des
de les famílies no ho podem garantir, perquè, és clar, què passa,
per exemple, amb aquells infants i joves que els pares no
permeten que es parli de violència de gènere mentre ells la
pateixen a ca seva? Què passa amb els infants i joves que a
través de xarxes socials poden ser víctimes o són víctimes
d’assetjament sexual i no se'ls dóna oportunitat per part dels
pares de conèixer de mà d'especialistes el que representa la
pornografia, com nosaltres vàrem tenir l'oportunitat de conèixer
de la mà de la doctora Milano?

VOX defensa la llibertat i els drets dels pares. I els dels
fills? I els dels alumnes? Els dels infants? Els dels joves, qui els
defensa? Si seguim aprovant i executant aquestes obsessions de
VOX apel·lant a la llibertat lingüística, com van voler fer amb
el Pla de segregació dels alumnes, semblava que era el gran
problema dels pares de la nostra comunitat educativa, però ara
resulta que només 11 centres s'hi han adherit, cap dels quals és
públic, per sort a Menorca cap, i quan se'ls demana quina
llengua volen utilitzar, més d'un 80% marca la llengua catalana.
Per tant, aquesta manca de llibertat lingüística que tenien els
pares a les escoles ha resultat que ha estat fum de formatjades.

Per tant, crec que ara volen fer exactament el mateix amb el
mal entès de la paraula llibertat que vostès propugnen,
implementar un pin parental en contra de la comunitat
educativa i que no aporta res als al·lots.

La censura parental vulnera els drets dels infants, negar-los
l'accés a una educació en la diversitat, la igualtat, la llibertat,
respecte i la convivència, manifesta una desconfiança total als
docents i als centres educatius i vulnera els tractats europeus de
la Convenció dels Drets dels Infants o la Declaració Universal
dels Drets Humans i, fins i tot, la pròpia Constitució.

Des de MÉS per Menorca, confiam en els docents, estam
compromesos amb l’educació i amb els drets dels infants...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... i amb el Pacte de la infància que vàrem signar aquí en aquest
parlament.

Per tant, a MÉS per Menorca, amb les seves obsessions, no
ens hi trobaran.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Cañadas, tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Bueno, Sra. Ramon, nosotros
seguiremos hablando todas las veces de lo que consideremos y
todo el tiempo que queramos, que para esto nos han votado,
¡solo faltaría que usted nos dijera las veces que podemos hablar
o no!

(Algun aplaudiment)

Las nefastas leyes del Partido Socialista, aprobadas con
toda la extrema izquierda, ya sabemos cómo acaban y a dónde
nos han llevado: a desproteger y borrar a la mujer del mapa y
a poner en peligro a los menores, en manos de pederastas y
violadores soltados por todos ustedes. Al final, con esta
preciosa y criminal Agenda 2020-2030, veremos cómo acaban
ustedes queriendo blanquear la pederastia.

Estamos, además, es curioso, en una comisión de
digitalización, donde dice esta doctora que ustedes han
nombrado, que los niños no son maduros hasta los 25 años, y
que a partir de los 16 se les tendría que dejar coger un móvil.
O, sea, en esta comisión, a partir de los 16 un móvil y a partir
de los 25 tienen una madurez total, y resulta que ustedes, a los
niños de 1 año, de 3, de 5 y hasta de 10 les quieren enseñar
cómo masturbarse y les parece normal. ¡Háganselo mirar!
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(Remor de veus i algun aplaudiment)

Sra. Curto, a mí me preocuparía mucho que la izquierda
estuviera aplaudiendo su discurso, sinceramente, pero, bueno,
esto es a mí, sabe que le aprecio y se lo digo con cariño. 

Y los profesores no son dioses, ni son científicos, ni son
médicos, ni son psicólogos, no pueden impartir todo lo que
ustedes quieran que impartan y adoctrinar a los niños como a
ustedes les dé la gana. Y la censura es la que ustedes quieren
hacer y quieren aprobar ahora entre todos en el Congreso. Por
lo tanto, lecciones, ninguna.

Bueno, sinceramente, es que creo que tampoco se merecen
mucho más, ya han intentado explicarle a todos, desde el
Ministerio de Igualdad, que los niños tienen derecho a tener
sexo desde los 3 y los 5 años a través de la nefasta ministra que
tuvimos por desgracia en España. Hemos visto cómo se ha
intentado desprestigiar esta reivindicación tachándola de
retrógrada o autoritaria, pero, sinceramente, me voy a dirigir al
Partido Popular. Esto es la batalla cultural. Lo que nosotros
hacemos se llama batalla cultural, y es contra la ideología
progre wok que el PP se niega a dar porque tiene miedo a los
lobbies de izquierda, por eso no me extraña, Sra. Curto y
señores del Partido Popular, que ustedes no la vayan a apoyar.
De todos modos, a su enmienda en el punto uno la vamos a
aceptar, al resto no. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación. Son 3
puntos. Se acepta la enmienda 13500/24 al primero. ¿Alguien
quiere votación separada?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, pedimos votación separada del punto 1 y
luego el 2 y 3 juntos. 

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, pues vamos a votar el punto 1 con la enmienda
del Grupo Popular RGE núm. 13500/24. Votamos. 

32 a favor, 25 en contra.

A continuación votamos los puntos 2 y 3. Votamos. 

7 a favor, 50 en contra.

III.2) Proposició no de llei RGE núm. 7724/23,
presentada pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a
pacificació del conflicte palestí.

Pasamos a la proposición no de ley RGE núm. 7724/23, del
Grupo Mixto, sobre la pacificación del conflicto palestino.

Les informo que el Grupo Mixto ha presentado los escritos
RGE núm. 13535, 13536, 13537, 13538, 13539, 13540, 13541,
13542, 13543, 13544 y 13545/24, por los que propone la

modificación de los términos de la PNL. En cumplimiento del
apartado 2 de la Resolución de Presidencia sobre la
interpretación del artículo 183.4 del Reglamento, se entiende
como propuesta de modificación de los términos de la iniciativa
y, en consecuencia, es necesario que ningún grupo se oponga
a la incorporación de esta modificación.

¿Hay alguien que se oponga?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. presidente, nosotros consideramos que estas
autoenmiendas que se han presentado es una PNL
completamente nueva, no es un punto, una autoenmienda es un
punto. El Reglamento no contempla de ninguna de las maneras
la autoenmienda de toda la PNL son 11 enmiendas que se han
presentado, 7 puntos nuevos, una modificación a un punto, siete
puntos nuevos, la exposición de motivos también nueva, ... Por
tanto, consideramos ..., es la primera vez que se ha hecho nunca
esta autoenmienda, es la primera vez en el Parlamento, en toda
la historia del Parlamento, por tanto, entendemos que no se
puede aceptar. 

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, queda claro. Por, tanto, puesto que no hay
unanimidad, no se acepta la modificación de los términos
planteada por estos escritos. Tiene la palabra, Sra. Gómez, para
defender la proposición. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, gràcies, Sr. President. Bé, el primer que he de dir, Sra.
Durán, és que és la primera vegada que es pretén denunciar un
genocidi en seu parlamentària. Aquesta proposició no de llei
Unides Podem la va presentar dia 11 d'octubre de 2023, cinc o
sis dies després de l’atemptat de Hamàs, perquè ja vàrem veure
venir la desproporció de la resposta de l'estat d'Israel, que s'ha
quedat curta la desproporció, llavors no és ver que la PNL sigui
nova, perquè nosaltres no retiram res del que havíem escrit. El
que hem fet és afegir el desenvolupament dels esdeveniments
durant un any, perquè és avui, no per voluntat nostra, és avui
que es veu aquesta PNL. 

Però, miri, seran vostès còmplices del que jo ara vull
denunciar i no deixaré de denunciar. I li diré, i li diré al Partit
Popular, claríssim, perquè no hem vingut aquí a guanyar
votacions. Venim a denunciar un genocidi.

Mirin en el context del bloqueig de Gaza, l'octubre del 23,
efectivament, Hamàs va cometre un atemptat -ja veig el que li
interessa, Sra. Durán-; les víctimes d'aquell moment varen ser
unes 1.200, una barbaritat que nosaltres vàrem voler denunciar
en el seu moment, però què va succeir?, que immediatament la
resposta de l'estat d'Israel ja va ser esfereïdora, i per açò vàrem
presentar aquesta proposició no de llei -com dic- el setembre
del 23. Llavors, i abans d’aquest atemptat, la desproporció de
víctimes i de ferits ja era immensa; en morts, la proporció era
entre l'estat d'Israel i el poble palestí de 21 a 1, en ferits, molt
més per 6.300 israelians ferits des que es pren nota del
victimari, de 2008, 150.000 palestins ferits. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202307724
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413535
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413536
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413537
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413538
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413539
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413540
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413541
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413542
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413543
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413544
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413545
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Aquest és el context, un context de reclusió. Tothom sap
que Gaza fa molts d'anys és una presó a cel obert. L'estat
d'Israel colonitzar, tanca aigua, evita que entri menjar, tot açò
era el context d'aquell moment. Així i tot, nosaltres no hem
retirat la condemna de l'atemptat de Hamàs, no. Però el que no
pot ser és que ara jo vengui aquí a parlar d'una desproporció
que ja no té sentit, perquè el que està cometent Israel, l'estat
d'Israel, és un genocidi. I no ho dic jo, no ho diu Unides
Podem, ho ha dit l’ONU. 

Miri, donaré el Partit Popular les darreres dades que dóna
l’ONU. Ara mateix els donaré dades de fillets i filletes, ni tan
sols de civils en general. Des de dia 7 d'octubre del 23, els atacs
de l'estat d'Israel contra el poble palestí han causat la mort a
més de 16.756 fillets i filletes, almanco 1 milió han estat
desplaçats i 21.000 es donen per desapareguts. Miri, els
desapareguts, els fillets desapareguts a Gaza són morts, perquè
són davall les runes. Si sumam la constància de fillets i filletes
assassinats i els desapareguts dóna una xifra de 40.000 fillets
i filletes morts. Com volien vostès que jo pujàs avui aquí, al
faristol, a defensar el context de fa un any?, a mi és que em
faria vergonya. Sí, clar, vostè, clar, si no haguessin nascut,
segur que hauria estat diferent, Sra. Durán, no en tenc cap
dubte, perquè sí, perquè aquesta ... sí, la vara de mesurar no és
la mateixa. 

Mirin, seguirem amb les dades. 20.000 d’aquests fillets, és
a dir, ja no parl dels que són morts, han perdut un o tots dos
dels seus pares, 17.999 es troben tots sols o separats de les
seves famílies. I miri, no ho dic jo, els experts en genocidi
diuen que es compleixen tots els condicionants per declarar ara
mateix l'estat d'Israel com un estat que està practicant el
genocidi. 

Mirin, hi ha una neteja ètnica i es donen tots els
condicionants: la classificació, la simbolització, la
discriminació, la deshumanització, l’organització, la
polarització, la persecució, l’exterminació i la negació. I
demanar una investigació contra l'estat d'Israel i contra els seus
dirigents, en el marc de la Convenció contra els delictes de
genocidi, que era una de les coses que jo estava demanant, no
és antisemitisme, és simplement aplicar una convenció que el
propi estat d'Israel va firmar. Així de simple, un total de 153
països estarien obligats ara mateix a adoptar, d'acord amb les
seves respectives constitucions, les mesures legislatives
necessàries per tal d'assegurar l’aplicació de les disposicions de
l'esmentada convenció, especialment establir sancions penals
eficaces per tal de castigar les persones responsables de
genocidi. 

Bé, què vol que li digui?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Deixaré per la darrera intervenció que tenc les peticions
concretes, les llegiré encara que no me les hagin acceptat. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. Por el Grupo Socialista se han
presentado las enmiendas RGE núm. 13430, 13431, 13432,
13433 i 13434/24. Sr. Lamin, tiene la palabra.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies. Bon dia, senyores i senyors diputats. D'aquí
uns dies es complirà un any de les atrocitats perpetrats per
Hamàs, que volem condemnar de nou de forma ferma. Però
aquestes accions no només ataquen la seguretat i la pau, sinó
que esdevenen una amenaça constant a la vida dels innocents.

Però, no obstant això, no podem tancar els ulls davant la
resposta absolutament desmesurada de l'exèrcit d'Israel, que ha
trencat totes les regles de la guerra amb una violència
desproporcionada que castiga injustament el poble palestí.

Segons dades recents, del total de 42.171 morts des de
l'inici de l'ofensiva, el passat 7 d'octubre, gairebé 16.500 són
infants, 16.500 són infants. Parlam de les famílies palestines,
dels infants que, des del moment que neixen, senten el bram de
les bombes, creixen envoltats per la destrucció l’horror i veuen
com el seus drets més fonamentals, com el dret a la pau, els són
arrabassats impunement. I és que no hi ha res més devastador
que veure un infant perdre ca seva, el seu futur, la seva
esperança. Aquests infants, desposseïts de la seva infància, no
coneixen una vida en què la pau sigui una realitat, i és que cada
explosió a Gaza no només fa desaparèixer edificis, sinó que
esborra somnis, trenca vides i segresta la innocència d’aquests
infants.

Per tant, no podem permetre que això continuï, com a
societat, com a éssers humans hem de respondre i ho hem de fer
amb veu alta. El nostre compromís, com a Partit Socialista,
amb la pau, amb la justícia i els drets humans és innegociable
i és irrompible. No pot haver-hi pau sense justícia i no pot
haver-hi justícia si no defensam amb totes les nostres forces el
dret del poble palestí a viure amb dignitat a la seva terra i sense
por.

Per tant, és urgent que aquesta barbàrie acabi, que
reconegui el dret d'aquest poble a viure en llibertat, com ja ha
fet aquest país, amb el president Sánchez al capdavant, en
reconèixer el poble palestí i iniciar els oportuns treballs de
reconeixement d'aquest estat. 

D'igual manera que no ho podem fer sense veure que també
les seves cases esdevenen ruïnes i com els seus fills esdevenen
només xifres d’estadístiques de guerra, i és que cada vida
palestina que es perd és una ferida oberta a la consciència de la
nostra humanitat. I, com ha expressat recentment el president
Pedro Sánchez, cal aturar aquesta guerra immediatament, no
podem permetre ni un dia més el patiment per a tants
d'innocents, especialment les dones i els infants.

Per tot això, agraïm aquesta iniciativa i per això hi
presentam cinc esmenes amb l'objectiu de millorar-la.
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En primer lloc, i ja ho hem fet en diverses ocasions, per
demanar un alto el foc immediat per protegir la societat civil de
totes les parts, que Israel posi fi als atacs indiscriminats sobre
Gaza, que permeti l'accés d'ajuda humanitària i que aturi
immediatament aquest afany expansionista. I no podem
permetre que la violència contra els innocents continuï i que es
mantengui el bloqueig contra Gaza i els territoris on els gazatís
i les gazatís van a refugiar-se.

D'igual manera que també volem reconèixer i reforçar el
suport a l'Agència de les Nacions Unides per als refugiats de
Palestina al pròxim orient, UNRWA, perquè pugui seguir
garantint els drets dels refugiats palestins. Així com també
demanam que s'augmenti el finançament dels programes de
cooperació amb totes les entitats que treballen en aquests
territoris.

Per això, avui venim a demanar a tots els membres d'aquest
Parlament que es posicionin al costat de la justícia i de la pau
i votin a favor d'aquesta iniciativa i d'aquestes esmenes.

I vull aprofitar per fer una crida en veu alta i clara: prou de
destrucció, prou de mort, prou de silenci còmplice! És el
moment de la pau, de la dignitat i de la vida, no podem oblidar
aquelles entitats i persones voluntàries que, dia rere dia,
arrisquen les seves vides per garantir l'ajuda necessària i
mantenir viva l'esperança d'un futur millor, elles són les que,
des de fa dècades, són al costat del poble palestí en defensa del
més sagrat, la vida i la dignitat humana. Per això, facem-ho per
als nins i nines que només han conegut la por, facem-ho per a
les famílies que ploren en silenci, facem-ho per defensar la vida
i la dignitat que ens fa, que ens farà de ben segur dignes com a
societat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Popular se han presentado las
enmiendas RGE núm. 13501, 13502 y 13503/24, Sr. Álvarez,
tiene la palabra.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Muchas gracias, Sr. Le Senne. Bon dia, senyores i senyors
diputats. Aquest Parlament debat avui aquesta PNL que sorgeix
del brutal atemptat de Hamàs contra Israel, succeït aviat farà un
any. I malgrat aquesta proposició, perquè és extemporània, sí
que és cert, com deia la Sra. Gómez, que el rerafons emmarca
en un conflicte que és massa llarg, una disputa que ha deixat
molts de morts pel camí, misèria per a la població civil i
l'evidència d'una comunitat internacional que moltes vegades
s'ha mantengut al marge.

I per això, abans d'anunciar el posicionament del Partit
Popular, m'agradaria aprofitar aquesta tribuna per condemnar,
una vegada més i sense cap tipus de reserves, els atacs
perpetrats per Hamàs, però també qualsevol altre tipus de
violència exercida contra la població civil, tant d’Israel com de
Palestina.

(Alguns aplaudiments)

Els fet, el fet és que a l’Orient Mitjà han passat massa
dècades de fa massa anys de falta d’ordre, la normalització de
la violació dels drets humans i, per això, des del Grup Popular,
volem apostar per la resolució garantista del conflicte, no
basar-nos en visions parcials i fer que prevalguin la llibertat i
la democràcia a qualsevol dels territoris palestins i israelians.

Ho definiré amb tres punts: en primer lloc, llibertat,
democràcia i drets humans, qualsevol solució ha de suposar la
prevalença dels drets individuals i col·lectius dels ciutadans i
que es garanteixi la viabilitat de les mesures polítiques
acordades a l'àmbit bilateral i multilateral. En segon lloc,
seguretat nacional, sobirania i imperi de la llei, és cert que
Israel, com a democràcia de la regió, ha de ser un exemple de
respecte als drets humans, és cert, però també ha de tenir dret
a defensar-se dels atacs i, al mateix temps, és imperatiu que els
palestins tinguin el seu propi estat viable, que es garanteixin els
drets del seu poble sense que prevalgui qualsevol tipus de
fanatisme religiós. I en tercer lloc, el respecte a la legalitat
internacional, és el moment que actors, com la Unió Europea
o Nacions Unides, prenguin un paper actiu en la resolució
d'aquest conflicte, podria fer referència, per exemple, a la
Resolució 242, de 22 de novembre de l'any 1967, a la qual el
Consell de Seguretat de Nacions Unides reclama la retirada
militar dels territoris ocupats, però també la finalització de les
situacions de bel·ligerància en contra de l’existència de tots els
estats de l'Orient Pròxim.

Per tant, la història no l’escrivim avui aquí, amb aquesta
votació, com tampoc no la definiran els processos basats en
decisions unilaterals a l'àmbit intern, ho dic amb referència,
com deia el Sr. Lamin, a la declaració del Sr. Sánchez del 28 de
maig, amb referència al reconeixement de Palestina per part
d'Espanya, allò va ser una cortina de fum que es va passar de
frenada.

I he volgut fer tota aquesta contextualització, Sra. Gómez,
perquè ens trobam debatent un tema que és prou delicat i
complicat com per evitar visions parcials, he volgut fugir del
sectarisme, hem d'apostar per la prudència i creure en un treball
conjunt que garanteixi la pau a tota la regió. Que Podem i el
Partit Popular tenim una visió distanciada, una visió ideològica
distanciada és una evidència, i si bé en aquesta PNL podem
trobar punts d'acord, el que inicialment era una PNL presentada
arran de l'atemptat de Hamàs, s’ha convertit en una iniciativa
de assenyalament continuat contra Israel que, com a poble,
també té dret a existir. 

Vostè ens ha parlat d'un genocidi, presenti una PNL
centrada en el genocidi i en parlarem, i ho reiter, la nostra
proposta és clara: condemna de la violència sense reserves i
reclamar la pau global. I en aquest sentit van les tres esmenes
presentades.

Respecte del punt 1, Sra. Gómez, la nostra esmena de
modificació simplifica el text en centrar-nos en la condemna a
l’atac de Hamàs i afegir que s'alliberin de forma immediata els
ostatges que encara es troben en mans de l’islamisme radical,
perquè una condemna que sigui de veres es fa sense
condicionants ni reserves.
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Pel que fa al punt 2, la nostra esmena aposta per la política
constructiva, reclamam un alto el foc que sigui immediat i
permanent a Gaza i aconseguir l’objectiu de la pau sobre la
base de les resolucions del Consell de Seguretat, dels principis
de Madrid, el full de ruta pactat amb els acords ja aconseguits
per les parts i la iniciativa àrab per la pau.

I respecte del punt 7, també presentam una esmena de
modificació a la qual demanam la convocatòria d'una nova
conferència de pau entre les parts, comptant amb comunitat
internacional, Consell de Seguretat de Nacions Unides, per
impulsar un autèntic procés de pau basat en el dret
internacional i les resolucions ja emeses. 

I acab, Sr. President, i faig referència a aquesta introducció
que ens ha fet la Sra. Gómez de les autoesmenes, jo la puc
entendre molt a la Sra. Gómez, els temps parlamentaris sovint
compliquen el debat d’aquest tipus d'iniciatives i, si inicialment
jo puc tenir la meva postura personal a considerar que la podem
debatre o no, hem de ser clars, una o dues autoesmenes a un
text serien acceptables, però modificar una exposició de motius
que afecta de forma substancial la iniciativa, afegir 9 propostes
de resolució i modificar-ne una de la part dispositiva, acota
molt també el dret al treball de la resta de grups parlamentaris,
el dret a fer esmenes de la resta de grups polítics. 

Per tant, Sra. Gómez, no serem nosaltres qui limiten el
debat d'iniciatives en el Parlament, la convid a registrar una
nova PNL, ara bé, no ens limiti (...)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

... la feina a la resta de grups parlamentaris.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijar posiciones, por parte del Grupo
VOX, Sra. Verdú, tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente, buenos días. Desde el Grupo
Parlamentario VOX votaremos en contra de esta proposición
no de ley del Grupo Mixto. Es fundamental destacar que el
conflicto entre Israel y Palestina es uno de los conflictos más
complejos y prolongados del mundo, y la postura que adopta la
ultraizquierda en España, incluyendo el actual gobierno  y sus
socios, ha sido un claro ejemplo de manipulación ideológica y
oportunismo político. 

No podemos aceptar que se utilice este conflicto como una
herramienta para desviar la atención de los verdaderos
problemas que afectan a nuestra nación y para promover una

agenda ideológica que no respeta la verdad y que, además,
pone en riesgo las relaciones internacionales de España. 

El Gobierno de España, encabezado por el presidente
Sánchez, ha mostrado su apoyo a los movimientos más
radicales en Palestina, incluso llegando a posicionarse en
contra de Israel en foros internacionales. Esta actitud no solo es
peligrosa sino que también es una traición a los valores
democráticos que España debería defender en el escenario
global. La ultraizquierda ha hecho del conflicto
palestino-israelí una bandera ideológica, sin aportar soluciones
reales y sin considerar las complejidades históricas y políticas
de la región. 

Desde VOX defendemos claramente a Israel como una
democracia en una región plagada de regímenes autoritarios y
grupos terroristas. Israel tiene el derecho y la obligación de
defender a sus ciudadanos de los ataques terroristas de grupos
como Hamás, que han llevado a cabo atentados y asesinatos
brutales y continuos contra civiles inocentes. Recordemos que
Hamás no representa los intereses del pueblo palestino, sino
que utiliza la violencia y el terror para mantenerse en el poder
y perpetuar el conflicto. 

Es lamentable que la proposición presentada hoy ignore
sistemáticamente las acciones de Hamás y otros grupos
terroristas, buscando culpabilizar únicamente a Israel. Este tipo
de narrativa unilateral no solo es injusta sino que fomenta la
desinformación y el odio. 

VOX seguirá denunciando cualquier intento de equiparar a
una democracia como Israel con organizaciones terroristas que
niegan los derechos humanos más básicos. La ultraizquierda
española ha aprovechado el conflicto palestino-israelí para
posicionarse en contra de los valores occidentales, atacando a
Israel y alineándose con países y grupos radicales que rechazan
nuestra forma de vida y nuestras libertades. No olvidemos que
esta postura también responde a una agenda internacional de la
ultraizquierda que busca subvertir los valores de las
democracias liberales para imponer su ideología totalitaria. 

Quiero recordarles a todos los presentes que nuestro
compromiso es con los españoles y con la defensa de nuestros
intereses. Dejen ya de enfocar nuestra atención en conflictos
lejanos y centrémonos en los problemas que afectan
directamente a nuestra nación. La prioridad de la
administración pública debe ser proteger a los ciudadanos
españoles, garantizar su seguridad y defender nuestra
soberanía, algo que la ultraizquierda siempre se olvida. 

No podemos seguir el juego de esta izquierda que utiliza el
conflicto palestino para justificar sus políticas antiespañolas y
antioccidentales. En lugar de buscar la paz, la ultraizquierda se
alinea con regímenes y movimientos que promueven la
violencia y el odio, y esto es algo que, desde VOX, no
podemos ni vamos a aceptar. 

Ustedes, a través de estas iniciativas, pretenden
instrumentalizar las instituciones españolas para servir a
intereses que no son de nuestro pueblo ni de nuestra nación. El
Gobierno de Pedro Sánchez ha llevado a España a una
situación vergonzosa en el ámbito internacional al sumarse a
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iniciativas como la denuncia contra Israel ante la Corte
Internacional de Justicia. Esta postura pone en duda el
compromiso de España con los valores de la democracia y el
respeto a los derechos humanos. VOX no permitirá que nuestro
país se convierta en un peón de la política exterior de la
ultraizquierda más radical. 

La sintonía del actual gobierno es evidente cuando tratamos
políticas internacionales, quieren alinear a España con las
dictaduras comunistas y antiespañolas, esto no solo daña
nuestra imagen internacional sino que también socava los
principios de libertad y soberanía que deben guiar nuestra
política exterior. 

Desde VOX defendemos una paz real y duradera que pase
por el reconocimiento del derecho de Israel a existir y
defenderse, así como el derecho de los palestinos a vivir en paz
y prosperidad, pero siempre desde la legalidad y el rechazo a
cualquier forma de terrorismo. No podemos aceptar
resoluciones que intenten imponer una narrativa parcial y
sesgada que solo sirve a intereses políticos muy alejados de la
realidad de los ciudadanos. 

Nuestro partido seguirá denunciando cualquier intento de
manipular este conflicto para beneficios políticos y
reafirmamos nuestro compromiso con una política exterior
basada en la verdad, la justicia y la defensa de los valores
occidentales. No permitiremos que España se convierta en una
plataforma para las agendas ideológicas de la ultraizquierda
radical, y no podemos aceptar que el conflicto palestino-israelí
se utilice como una herramienta política para dividir a la
sociedad y desviar la atención de los verdaderos problemas que
afectan a nuestro país.

VOX continuará defendiendo a España, a nuestros aliados
naturales y a los valores que nos definen como nación.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo MÉS per Mallorca, Sr.
Apesteguia, tiene la palabra. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Vull començar agraint a la
diputada Cristina Gómez, d'Unides Podem, que hagi dut aquest
debat a aquest Parlament i, si bé és ver que consideram que el
text presentat evidentment ha quedat superat pel pas del temps
i dels esdeveniments, el seu contingut segueix mantenint la total
vigència, perquè, al cap i a la fi, del que es tracta és de defensar
la pau en contra de la barbàrie. Per tant, en aquest sentit hi
votarem a favor i consideram que les esmenes presentades pel
mateix grup proposant tenen tot el sentit de formar part d'una
nova iniciativa, a la qual ja li avançam que també li donarem
suport i així mantendrem les tramitacions parlamentàries d'una
forma correcta.

Però insistesc, té completament el nostre suport.

Nosaltres, ja ho saben, defensam sempre, i no just quan ens
convé, que aquest Parlament no només ha de debatre dels
assumptes dels quals les lleis ens atorguen  circumstancialment
la competència, com a representants dels pobles de les Illes
Balears també tenim el deure de debatre sobre tot allò que
ocorre en el món, sobre com ens afecta, sobre com ens hi
posicionam i sobre com hi podem influir. I des d’aquest
posicionament és no només escaient que aquest Parlament parli
d'algunes de les pitjors expressions dels mals que pot causar la
humanitat: la guerra, l'assassinat, el rapte, la violació, etc. Un
llarguíssim etcètera dels fruits de l’odi que han marcat la
història de la humanitat més enllà del llum de la pròpia història.

El món ha arribat al pic més alt de conflictes des de la
Segona Guerra Mundial, les 56 guerres que són actives són més
internacionals, amb 92 països involucrats més enllà de les seves
fronteres, segons l'estudi sobre la pau global de l’Institute for
Economics & Peace: Ucraïna, el Sudan, Etiòpia, l'Afganistan,
Síria, Birmània, el Congo, Colòmbia, el Sàhara Occidental, etc.

Sobre la naturalesa de la violència humana han corregut rius
de tinta, oposant-se el bon salvatge rousseaunià a El Leviatan
de Hobbes. La filosofia n’ha debatut de forma incansable. Jo
els confés que no crec que l'origen de la violència sigui la
humanitat, no crec que la guerra ens sigui consubstancial i, per
tant, no és inevitable. L'origen de la violència és la voluntat
d'uns pocs de sotmetre uns molts, en un bucle en què la
violència acaba generant violència per ella mateixa i en què la
guerra és una eina, però també una finalitat, en la qual els
mateixos miserables que les provoquen n'acaben obtenint
enormes beneficis econòmics. 

Des de MÉS per Mallorca ho hem dit les dues vegades en
què el conflicte araboisraelià, el terrorisme de Hamàs o el
genocidi contra la població palestina, especialment a Gaza, s'ha
debatut en aquesta legislatura: no es pot ser maniqueu entre els
morts, no es pot establir una jerarquia en el dolor patit per les
víctimes dependent del bàndol. Per això, sempre, sempre,
sempre i absolutament sempre hem condemnat totes les
violències exercides sobre la gent innocent. Però tampoc no es
pot ser equidistant o cec als orígens i les causes dels conflictes,
perquè, si ho som, no podem establir les mesures de resolució
necessàries. 

Des de MÉS per Mallorca ens sentim especialment
còmodes amb la proposició aprovada dia 9 de novembre a la
Comissió d'Assumptes Socials, precisament en aquell cas a
iniciativa del PSOE i amb aportacions del meu grup, per la seva
profunditat i per la seva mirada àmplia. Ens hi remetem tant pel
que fa a la mirada històrica del conflicte, al suport a totes les
víctimes i a les propostes de futur.

I, mirin, sobre un tema infinitament complex seré breu i
establiré cinc punts en els quals ens basam des de MÉS per
Mallorca: u, condemnam les actuacions terroristes de Hamàs
contra el poble d'Israel i demanam l'alliberament dels ostatges
encara en vida.

Dos, condemnam les actuacions genocides, constitutives de
crims de lesa humanitat del Govern de Netanyahu contra el
poble de Palestina.

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 46 / 24 de setembre de 2024 2489

Tercer, exigim la implicació internacional a l’alto el foc i
l'arribada de l'ajuda internacional a les víctimes.

Quart, exigim la desocupació de Gaza i de Cisjordània per
part de l'Estat d'Israel.

I cinc, exigim la implicació internacional amb la
implementació de les Resolucions 242 i 338 de les Nacions
Unides, encaminades a la solució dels dos estats i al
manteniment de la pau, la democràcia i els drets humans en tots
dos territoris. Aquest és el nostre posicionament i sempre ens
hi trobaran.

Per això, votarem a favor de la proposició d'Unides Podem
i per això també des d'aquí condemnam els que fan política
partidista aquí, amb els morts d'allà. Denunciam el racisme
sistemàtic i estructural. Donam suport a les persones i
organitzacions que treballen per les víctimes.

I, fent-nos nostres les paraules de l’enyorat Julio Anguita:
“Maleïdes siguin les guerres i els miserables que les
provoquen”.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gómez, tiene la palabra, para concluir.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, president. En primer lloc, vull donar la benvinguda
a la Plataforma Mallorca per la Pau, que ens acompanya avui,
gràcies per ser aquí, dissortadament no debatrem el contingut
que volíem, però, bé, també estar bé veure com reaccionen la
resta.

Perquè la reacció de l’oposició, Sra. Durán, vostè..., és clar,
40.000

(Remor de veus)

... 40.000 fillets i filletes assassinats o desapareguts no són
estratègia parlamentària ni són ideologia, açò li ho diria a la
Sra. Verdú, no és ni ideologia ni estratègia parlamentària...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., 40.000 fillets morts o desapareguts.

I passaré a llegir quines eren les peticions, íntegrament, que
nosaltres volíem dur avui a votació: 

“El Parlament de les Illes Balears condemna l'atac de
Hamàs del passat 7 d'octubre, així com tots els actes de guerra
i actes de terrorisme d'estat perpetrats per Israel en els territoris
palestins ocupats a Gaza, a Cisjordània, a Síria i al Líban,
especialment els recents atacs sobre aquest últim, que
amenacen amb escalar el conflicte a l'Orient Mitjà. 

El Parlament de les Illes Balears condemna el genocidi que
perpetra l'Estat d'Israel a Gaza i que ha suposat ja l'assassinat
de més de 40.000 civils i el desplaçament de quasi 2 milions de
palestins i palestines, segons dades de la ONU, és a dir, el 90%
de la població gazatí.

El Parlament de les Illes Balears insta la comunitat
internacional a garantir el compliment per part d'Israel de les
diferents resolucions de Nacions Unides sobre els territoris
ocupats, que porta dècades incomplint sistemàticament. 

El Parlament de les Illes Balears insta la comunitat
internacional a fer efectiu el dret d'autodeterminació del poble
palestí i el seu dret al retorn, i contribuir a assegurar les
condicions per al seu exercici en els termes reconeguts per la
legalitat internacional i suportats per Nacions Unides. 

El Parlament de les Illes Balears exigeix que s'aturi la
violència a Gaza i l'abstenció de l'ús del càstig col·lectiu sobre
la població civil palestina per part d'Israel.

El Parlament de les Illes Balears demana a la comunitat
internacional i a la Unió Europea treure civils i permetre
l’entrada d'ajuda humanitària i equips d'emergència.

El Parlament de les Illes Balears sol·licita formalment el
cessament de l'ocupació i el règim d’apartheid  cap a la
població palestina, tant en territoris ocupats com en el territori
israelià.

El Parlament de les Illes Balears dona suport als processos
de rendició de comptes internacionals, incloent-hi els nous que
se’n derivin i ja als existents davant la Cort Penal Internacional. 

El Parlament de les Illes Balears dona suport a l'agència de
Nacions Unides, la UNRWA i en reconeix la tasca
indispensable, així com manifesta les seves condolències pels
funcionaris assassinats.

El Parlament de les Illes Balears insta el Govern d'Espanya
i la resta d'agents internacionals a mantenir els projectes de
cooperació existents a Palestina i a donar suport a les entitats
que com la UNRWA fan feina en aquest àmbit.

El Parlament de les Illes Balears insta el Govern espanyol,
la Unió Europea i la comunitat internacional a fer feina per
l'alto el foc immediat, a la desescalada bèl·lica i al manteniment
d'una pau duradora, així com trencar relacions diplomàtiques,
culturals, acadèmiques i comercials, especialment a aturar el
comerç d'armament amb Israel fins que s'arribi a l’alto el foc i
al cessament de l'ofensiva sobre Gaza”.

També demanam que es faci explícit el seu suport als
diferents moviments estudiantils i a altres plataformes per la
pau -com la que avui ens visita- i de solidaritat amb el poble
palestí, tot i haver estat criminalitzades per les institucions.

Vists els atacs sobre la població civil i infraestructures -
escoles, hospitals, dipòsits d'aigua, centres d'ajuda humanitària-
que constitueixen crims de lesa humanitat, també demanam que
aquest Parlament condemni totes les execucions extrajudicials
i abusos de tot tipus comesos per militars o civils armats de
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l'Estat d'Israel, de Cisjordània, Gaza i del sud del Líban, i
també l'ús de la fam com a arma de guerra. 

També demanam i reclamam al Tribunal Penal
Internacional que impulsi diligències ja obertes i n’obri de
noves per tal d'investigar tots els crims de guerra comesos a
Palestina, Israel i sud del Líban, així com el genocidi sobre la
població civil, en especial la mort o desaparició de quasi
40.000 persones, quasi tots fillets i filletes.

També demanam el suport a la campanya de boicot,
desinversions i sancions cap a Israel, que reconeix la seva
capacitat de pressionar l'Estat israelià de la mateixa manera que
es va fer amb Sudàfrica durant l'apartheid. 

També demanam a aquest Parlament el suport al moviment
Jewish Voice for Peace, que reconeix la labor dels jueus
antisionistes que demanen un alto el foc i que no condemnen la
instrumentalització del poble jueu pel sionisme amb finalitats
colonials per justificar els seus crims amb el crit “No en el
nostre nom”.

I, simplement, respecte de les esmenes, he de dir que no
acceptarem cap modificació que no inclogui el concepte de
genocidi que practica Israel, però sí que acceptarem les tres
darreres esmenes d'addició del Partit Socialista perquè pensam
que millora la proposta, una vegada que no han estat
acceptades les autoesmenes d’Unides Podem. 

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Por tanto, únicamente se aceptan las enmiendas
del PSIB, 13432, 13433 y 13434, que crean tres nuevos puntos,
no se acepta ninguna otra. ¿Podemos votar conjuntamente?
¿Sí? De acuerdo.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Señor, ¿votaremos separadamente todos los puntos?

EL SR. PRESIDENT:

¿Separadamente todos los puntos?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

No, pregunto, no sé si...

EL SR. PRESIDENT:

Estaba preguntando. ¿Quieren votación separada?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Nosotros queremos votación separada del punto 5.

EL SR. PRESIDENT:

¿Del 5 solo?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí.

EL SR. PRESIDENT:

¿Va bien a los demás grupos y diputados no adscritos? De
acuerdo, pues vamos a votar...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, pedimos votación separada de todos los
puntos.

EL SR. PRESIDENT:

¿De todos?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí.

EL SR. PRESIDENT:

Vale, de acuerdo. Muy bien, pues vamos a votar el punto 1,
en su redacción original. Votamos. 

26 a favor, 27 en contra.

Votamos el punto 2. Votamos. 

25 a favor, 7 en contra, 25 abstenciones.

Punto 3. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

Punto 4. Votamos.

25 a favor, 7 en contra, 25 abstenciones.

Punto 5. Votamos.

51 a favor, 6 en contra.

Punt 6. Votamos.

25 a favor, 7 en contra, 25 abstenciones.

Punto 7. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

Y finalmente vamos a votar los tres puntos, primero la
enmienda 13432/24. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.
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La enmienda 13433/24. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

I el nuevo punto introducido por la enmienda 13434/24.
Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

IV. Compareixença del conseller d’Habitatge, Territori
i Mobilitat per tal de donar compliment a diversos punts de
la Resolució derivada de la Moció RGE núm. 2525/24,
relativa a política del Govern en matèria de mobilitat
(escrit RGE núm. 11470/24, del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca).

Y pasamos al cuarto punto del orden del día, que consiste
en la comparecencia del conseller d’Habitatge, Territori i
Mobilitat para hablar del cumplimiento de la resolución
derivada de la Moción 2525/24, sobre materia de movilidad.

Tiene la palabra, por parte del Grupo MÉS per Mallorca, el
Sr. Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Mateo, vostè
compareix davant aquest Parlament com a conseller competent
en matèria de mobilitat i ho fa exclusivament per retre comptes
del compliment del seu departament dels acords que ha pres
aquest Parlament, no ho fa a iniciativa pròpia ni per anunciar
temes nous, sinó que ho fa exclusivament per explicar com
implementa els acords derivats de la Moció RGE núm.
2525/24, que vàrem aprovar en aquest Parlament, per
amplíssima majoria, fa més de sis mesos i que va comptar,
entre d'altres, amb el seu vot favorable, quan vostè era diputat.

Entenc que, com és costum, i no sé si ho farà o no, però,
com és costum, el Govern vol aprofitar l'avinentesa d'aquestes
compareixences per anunciar temes nous, però jo li demanaria,
precisament perquè vostè ha estat diputat i que vostè té en
elevada estima aquest Parlament, que se cenyeixi als punts del
debat, que és donar-nos una explicació de com acompleixen els
punts de la moció que es varen aprovar.

Sr. Mateo, vostè compareix aquí per parlar d'una gestió en
una àrea que eminentment no ha estat seva, certament a
nosaltres ens hagués agradat fer comparèixer la persona que ha
dut la gestió d'aquesta àrea en el gruix del temps que la moció
ha estat vigent o ha estat aprovada, però, certament, la Sra.
Vidal va partir, se’n va anar amb els deures per fer i a vostè li
ha deixat els deures i el deute amb aquest Parlament. I, en
aquest sentit, com que era una moció extensa, nosaltres, se’n
recordarà vostè, el plantejament que férem era tot un seguit de
punts molts dels quals amb un grau de detall important, però
que preteníem o plantejàvem com podíem vestir un consens de
país, de fet vàrem aprovar la gran majoria dels punts per
amplíssim suport parlamentari, com podíem vestir un consens
per capgirar la mobilitat d’aquestes illes.

Tristament, la portada d'avui del Diario de Mallorca ens
mostra tot el que hem de prevenir, 986 cotxes per cada 1.000

habitants en aquesta illa i, per desgràcia, això no fa més que
incrementar. En aquest sentit, nosaltres proposàrem una moció
al voltant de tres eixos: per un lloc, la promoció de la mobilitat
activa; en segon lloc, la millora del transport públic; i, en tercer
lloc, la posada en marxa d'un paquet de mesures
descentralitzades, tant a nivell de centres de treball i d'estudi,
com d’estímuls fiscals.

Sobre el primer dels punts, plantejàrem que per a la
promoció de la mobilitat activa feien falta infraestructures a
nivell municipal, com carrils bici i aparcaments segurs de
bicicletes, però també feien falta campanyes de promoció,
plantejàrem que el Govern havia de ser un agent actiu i
acompanyar els ajuntaments en la transformació urbana, tant en
ombrejar espais públics com en la implantació d'infraestructura
per a la mobilitat, tant a peu com en bicicleta. I, en aquest
sentit, es tractava de fer o d’acompanyar els ajuntaments perquè
fos més senzill moure’s de manera activa. Això, òbviament,
també té unes contrapartides des d'un punt de vista de salut
pública.

El balanç, tristament, a dia d'avui, de la seva conselleria, és
que s'ha vist completament expectant i a vostès els
desmantellen carrils bici a la porta de la conselleria, i aquí no
passa res. La mobilitat que practica el Partit Popular a Palma és
dir-los per un carrer on poden circular cotxes i motos per
aparcar i entrar en un gual, que les bicicletes s’han d’abaixar i
aquestes han d'anar a peu. Per tant, aquest és fins ara el trist
balanç en matèria de promoció de mobilitat activa.

El segon eix de les propostes, segurament era el més
externs, vull recordar, Sr. Mateo, que tractava sobre com
promoure el transport públic, i nosaltres proposàvem que feia
falta millorar els horaris, feia falta crear noves línies, allargar
els serveis, particularment els vespres i les nits de caps de
setmana, però també havien de millorar la velocitat comercial,
replantejar les línies que tenim des d'un punt de vista comarcal,
perquè sigui més fàcil anar d'una comarca a una altra, etc.

I demanàvem coses molt bàsiques, molt bàsiques, com, per
exemple, que els dies que són festius a Palma i són feiners a la
resta de l'illa, deixin de ser considerats festius pels Serveis
Ferroviaris de Mallorca o pel TIB, això és una cosa molt bàsica
i molt fàcil d'implementar, però n’hi ha d'altres molt més
complexes que, òbviament, en sis mesos no dóna temps a
implementar, com posar les bases per a l'ampliació de la xarxa
ferroviària.

Per tant, en aquest sentit, el nivell d'ambició anava del
concret al gros. I, per desgràcia, el balanç que fem aquests sis
mesos o d’aquests set mesos d'ençà que es va aprovar la moció,
és més aviat deficitari; perquè plantejàvem crear línies de bus
per connectar els nuclis de població amb els seus hospitals de
referència o amb els seus centres de salut. En aquest sentit, el
seu partit hi va votar en contra, no sé perquè aquesta qüestió no
els devia interessar, però es va aprovar en el Parlament. I li
record, que ho aprovi el seu partit o no, no implica que no sigui
d'obligat compliment per al Govern de les Illes Balears. En
aquest sentit, jo li he de demanar com està aquesta qüestió,
igual que com està la qüestió dels autobusos a l'aeroport.
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Com vostè sap, a partir del novembre s'acaba la temporada
turística i els residents de Mallorca perdem el dret d'anar a
l'aeroport amb transport públic, o almanco els qui no vivim...,
els qui no viuen a Palma. 

Aquest Parlament es va posicionar de forma majoritària, si
no vaig errat, amb el vot en contra o l'abstenció del seu grup, de
mantenir els serveis de bus -si no m'equivoc, potser vaig errat.
Què passarà a partir de l’l de novembre, tendrem Aerotib tot
l'any? Tendrem un bus de l'aeroport a Cala Bona, a Andratx, a
Can Picafort i a Campos tot l'any o tornarem dir als veïnats que
no, que no tenen el dret que sí tenen els turistes? Jo li deman,
Sr. Mateo, mesures concretes. 

I jo, certament, hi ha coses que sé que en vuit mesos vostè
no les ha pogudes fer i jo no li deman que hagi obert i conclòs
un procediment d’oposicions a Serveis Ferroviaris de Mallorca
o que hagi redactat ampliacions de la xarxa de tren, però sí que
li deman que reorienti la seva política en fer efectiva la millora
del transport públic a l'illa de Mallorca. 

I per desgràcia, com li dic, fins i tot aquelles qüestions que
eren senzilles de fer, perquè era just canviar els horaris o
serveis de tren i de bus, no les han fetes, almanco a dia d'avui.

Perquè quan parlàvem de connectar municipis amb els seus
hospitals de referència, parlàvem de connectar Alaró amb Son
Llàtzer o amb Binissalem, que és on tenen el centre de salut;
parlam de connectar Bunyola i Santa Maria, Binissalem amb
Son Llàtzer, o Calvià i Andratx amb Son Espases. Cap
d'aquestes mesures es troben en marxa a dia d'avui, no sé si és
perquè les acaben de treballar o perquè és una cosa que no
acaba d'interessar fer-la. 

I el mateix, quan s'aprovà, i en aquest cas amb el vot
favorable del Partit Popular, la implantació d’horaris nocturns
i de vespres en matèria de transport públic. Perquè nosaltres
vàrem plantejar que s'havien de posar serveis nocturns els
vespres de divendres, dissabtes i vigílies de festius al tren i a les
principals línies del bus, però de manera més important que
s'havia d'allargar el servei fins a la mitja nit els dies entre
setmana. I li dic per què, perquè una cosa és l’oci dels caps de
setmanes, que crec que és important que la gent es pugui
desplaçar amb transport públic, però crec que hem de ser
conscients que -i li vaig dir a la Sra. Vidal a la meva
intervenció-, que hi ha gent que surt de la feina a les deu del
vespre i ja no pot agafar el bus: una caixera del Mercadona no
pot tornar en tren a ca seva, i a moltes barriades de Palma no
pot ni tan sols tornar en bus. Dic una caixera de Mercadona o
qualcú que faci feina a qualsevol franquícia d’aquest país, que
tanquen a les deu, i entre que fan caixa i no fan caixa, no
arriben al darrer tren.

I ja no parlam de voler anar a sopar fora, de voler anar al
teatre o al cine, que també és súper legítim, o voler sortir de
festa, és que ni tan sols tornar de la feina és possible a dia
d’avui. En aquest sentit, vostès s’hi varen comprometre, hi
varen votar a favor. Jo li he de demanar: quan es posaran en
marxa serveis fins a la mitjanit els dies feiners?

Per tant, com dic, no li reclam que ho canviï tot en un any
i tres mesos, el que sí li deman és que posi les bases per fer
aquests canvis.

Així com li he de demanar, quan pensa obrir noves
oposicions a Serveis Ferroviaris de Mallorca? L'any passat
vàrem proposar una esmena als pressuposts del Govern
precisament per ampliar els efectius de Serveis Ferroviaris de
Mallorca. Vostès hi varen votar en contra, ens digueren que no
feia falta, ara ens diuen que no poden ampliar freqüències
perquè no tenen efectius. I jo, certament, sé que en vuit mesos
o nou mesos que duim d’any no dóna temps a obrir i a tancar
un procés selectiu. Ara, si volen ampliar serveis, han de dotar
de més places, o pensen cobrir-ho tot amb hores extres, que és
el que fan fins ara? 

I acab. Els tres eixos de les mesures que havíem proposat
tenien a veure amb aquelles qüestions descentralitzades, com
la promoció de plans de mobilitat sostenible a empreses,
centres educatius o incentius fiscals en la mobilitat sostenible.
Cap d'aquestes mesures les hem conegudes fins a dia d’avui, sí
que m'agradaria, per tant, que ens explicàs què han fet aquests
set mesos d'ençà que es va aprovar la moció. 

Quines mesures concretes han posat en marxa per millorar
les freqüències de tren?...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. ROSA I GASPAR;

... Quan pensa posar en marxa els serveis nocturns de tren? I
quan pensa posar en marxa els serveis de connexió entre tots
els municipis i els seus hospitals de referència? 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Rosa, por esta
iniciativa con la que sin duda tratamos una de las cuestiones en
que creo que estamos todos de acuerdo: la necesidad de
continuar mejorando el transporte público de las Illes Balears,
esta es una de las líneas fundamentales, lo es, de actuación de
la Conselleria d’Habitatge, Territori i Mobilitat y sobre la que
este govern trabaja desde el minuto uno de la legislatura y en
la que continuamos y continuaremos trabajando. 

En primer lugar, y ha hecho referencia, la apuesta por la
movilidad sostenible y para mejorar y reforzar el transporte
público forma parte de las políticas que está impulsando este
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govern. Y así lo estamos haciendo desde el inicio de la
legislatura, con una serie de mejoras en la red de transporte
público interurbano y que se acompañan de nuevos
incrementos, sí, hay nuevos incrementos además muy
importantes en número de usuarios de este transporte público. 

Hemos avanzado en el fomento y las mejoras de la red de
buses TIB, tanto la temporada de verano de este año como en
la pasada temporada de invierno. Y también desde SFM se está
planificando e iniciando la mejora de frecuencias.

En la red de buses interurbanos de Mallorca, para la
temporada del verano de 2024, se avanzó el refuerzo al 22 de
marzo, una semana antes que en 2023, y más de un mes
respecto de años anteriores. Este refuerzo incluye mejoras en
un total de 24 líneas que incrementan frecuencias y amplían
horarios, en toda la isla de Mallorca. Asimismo, se retomaron
11 líneas y se ha puesto en marcha una nueva línea de autobús
en la Serra de Tramuntana entre Santa Ponça, Banyalbufar y
Esporles. 

El refuerzo de esta temporada de los buses TIB ha dado
continuidad a las mejoras introducidas por el govern actual en
los horarios del pasado invierno, a partir del 1 de noviembre
del año pasado. En aquel momento ya se mejoró el servicio en
un total de 27 líneas respecto de la anterior temporada de
invierno, atendiendo principalmente a la mayor demanda de
esas líneas. 

En este período continuamos también con otras actuaciones
de mejora del transporte público, de infraestructuras, de las
redes actuales, como la seguridad, el alumbrado, la limpieza en
las estaciones de SFM o la supresión de pasos a nivel, entre
otras medidas, con la finalidad de aumentar la seguridad y
calidad del servicio que prestamos a la ciudadanía. 

También seguimos implicados en la ampliación de la flota
y del personal, habiendo incorporado ya 10 nuevos autobuses
TIB, de la red TIB, y habiendo recibido también 4 de los 5
nuevos trenes que reforzarán a lo largo del año la red SFM,
donde, además, se han incorporado 13 nuevos maquinistas. Sí,
ya lo ha hecho mención, cabe aclarar que el déficit de personal
es una cuestión histórica en SFM y que trabajamos para poder
continuar incrementando su número. El objetivo de este govern
es continuar reforzando plantillas para poner así, como muy
bien ha señalado, Sr. Rosa, los nuevos incrementos de
frecuencia y horarios. Y, a partir de este mismo año y de
manera progresiva, lo haremos a lo largo de la legislatura.

Durante este año, vuelvo a repetir e insistir, estamos
incorporando 5 nuevos trenes, de los que ya han llegado 4 a la
isla, y se prevé recibir el quinto durante el mes de octubre. La
previsión es acabar el año con las cinco unidades ya en
servicio. Como saben este proceso no se hace de forma
automática, sino que requiere de una serie de pruebas técnicas
y de formación imprescindible para una incorporación segura
a ese servicio. Se trata, además, de trenes más eficientes, más
sostenibles, que consumen menos energía que los de la flota
actual y que, sin duda, nos ayudarán al objetivo de mejorar el
servicio en la medida que también podamos ir reforzando la
plantilla. 

Afrontamos, además, la necesidad de continuar con estas
mejoras y el fomento del transporte público desde la convicción
y desde nuestros compromisos electorales, pero también siendo
conscientes de que es una necesidad más imperiosa aún si cabe
por el incremento de usuarios que seguimos registrando. Los
datos del aumento del transporte público de usuarios en lo que
va de año son una muestra inequívoca de que este es el camino
a seguir. Nos referimos al incremento de usuarios tan
importante que se ha registrado en los seis primeros meses de
este año respecto al mismo periodo del año pasado. Es decir, y 
hablamos de dos periodos con gratuidad ambos en el transporte
público, en su conjunto los servicios de transporte público de
competencia autonómica -me refiero a buses TIB, tren y metro
de Mallorca-, han aumentado el número de usuarios en los ocho
primeros meses del año en más de un 20% respecto a 2023, de
enero a agosto, hablamos de un incremento de 4,5 millones de
viajeros en lo que va de año, hasta llegar ya a un total de 26,5
millones de usuarios entre bus, metro y tren. Es un incremento
muy significativo, teniendo en cuenta que se compara, insisto,
con un año en que ya estaba vigente la gratuidad.

En relación con la gratuidad del transporte público, por
cierto, me gustaría aprovechar esta ocasión para reclamar de
nuevo públicamente el apoyo de todos los grupos para ser
capaces, entre todos, de que el Gobierno del Sr. Pedro Sánchez
cumpla con lo prometido y pague lo que debe a las Illes
Balears.

(Alguns aplaudiments)

El Gobierno de Sánchez debe cumplir con su palabra, con
sus compromisos, aunque esto de cumplir la palabra dada a él
le debe sonar extraño, al Sr. Presidente, no está muy
acostumbrado, más bien prefiere los cambios de opinión...

(Remor de veus)

Ironías aparte, quiero recalcar que el Gobierno, el
Gobierno, no ha pagado, no ha pagado aún ni un euro de los 43
millones prometidos para este año para financiar la gratuidad
del transporte público en Balears.

(Alguns aplaudiments)

Señores de la oposición y especialmente señores del PSIB,
deberían ayudar a reclamar aquello que nos deben a todos los
ciudadanos de las islas. Para el 2023, les recuerdo que el
Gobierno abono, con retraso, los 43 millones prometidos, pero
que fueron insuficientes para cubrir el coste real de la
gratuidad. Las administraciones, de hecho nuestras
administraciones, gestoras del transporte interurbano,
asumimos un déficit de 13,5 millones por pérdida de ingresos
en la ayuda estatal recibida. Además, esos 13 millones no
incluyen los recursos que el Gobierno y otras administraciones
de Illes Balears destinamos a las modificaciones que ya
existían, como, por ejemplo, el cien por cien de bonificación en
los menores de 17 años.

Para hacerse una idea, en 2023, el Govern balear destino
24,4 millones a las bonificaciones del bus TIP en Mallorca, y
la aportación del Gobierno central fue de 8,6 millones; es decir,
el Govern pagó casi el triple de lo que abonó el ministerio.
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Y para 2024, el Gobierno optó en un último momento por
anunciar que mantendría la gratuidad en Baleares, cosa que,
por, cierto, era más que necesario, pues lo había acordado
meses atrás en el caso de Canarias. El caso es que el Gobierno
decidió mantener la cifra de 43 millones, pero sin negociar ni
consultar con el Govern, y hay que tener claro que en 2024 el
déficit de más de 13 millones del año pasado será mucho
mayor.

Y, como decía, esto se podría haber tenido en cuenta desde
Madrid si el ministerio hubiera consultado a la conselleria, pero
el Sr. Puente ha decidido no reunirse ni comunicarse con los
consejeros del ramo, ¡ver para creer!

Además, el Gobierno del Sr. Sánchez tiene otra asignatura
pendiente con Balears, tan importante e incluso más, es
recuperar el convenio ferroviario. Es importante también aquí
que todos los partidos que dicen defender los intereses de las
islas, en este sentido nos unamos, unifiquemos esfuerzos para
reclamar este convenio. Es de justicia que el Gobierno acepte
firmar un convenio ferroviario que garantice la financiación
estatal para afrontar los proyectos de ampliación de la red
ferroviaria de Mallorca.

Como he dicho, desde el primer momento el Govern ha
continuado y continúa con la tramitación administrativa de los
proyectos de ampliación de la red de tren, continúa con ellos y
que figuran previstos en el plan director sectorial, y seguimos
de cara a avanzar en las siguientes fases de estos proyectos. Se
ha trabajado y se continúa trabajando en el consenso sobre
trazados y otros aspectos con todas las administraciones
implicadas, y se han analizado los estudios de demanda para
priorizar la ejecución de los proyectos. Pero, para afrontar esos
retos, es justo que el Gobierno central recupere el convenio
ferroviario de Balears y que ustedes aquí trabajen en la misma
dirección que este Govern, porque no es de recibo que a
Baleares le intenten regatear esa financiación para el tren en
Mallorca, financia íntegramente todos los proyectos
ferroviarios en la península y hace inversiones millonarias en
otras comunidades autónomas.

Ni tampoco resulta aceptable que negocie una aportación de
más de 1.000 millones al cercanías de Cataluña, porque, como
todos sabemos, el Sr. Sánchez necesita de esas concesiones
para intentar asegurarse los votos de los independentistas, con
el único objetivo de mantenerse en el poder...

(Alguns aplaudiments i remor de veus9

... Una absoluta vergüenza.

Para finalizar, Sr. Rosa, decirle también que les agradezco
su iniciativa de estos 45 puntos en la moción que fue debatida
en febrero, y que la mayoría se corresponden con actuaciones
ya previstas en el Plan director sectorial 2019-2026, es decir,
aquellas medidas que dejaron sin hacer tras ocho años de
Govern del pacte en esta comunidad y que ahora convierten en
exigencias inmediatas al actual Govern. En muchos casos, son
actuaciones en las que ya trabajaba este Govern y que forman
parte de nuestra hoja de ruta.

Y, con su permiso, dejaré mis últimos minutos de
intervención y los concluiré con la puesta en marcha de alguna
de esas últimas medidas contempladas en alguno de esos 45
puntos.

Muchísimas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Rosa, tiene su turno de réplica. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, vostè sap que li
tenc un afecte personal i que el tenc en elevada estima, crec que
vostès és una persona treballadora i que, a més a més, ja li he
dit que vostè no és el responsable de la gestió de la seva
conselleria, o almanco no ho ha estat fins fa poques setmanes.

També sé que li he dit, i li he dit plenament conscientment,
que vostè compareixia aquí i no ho feia a iniciativa pròpia, ni
ho feia per debatre punts de la seva conveniència, compareixia
aquí per explicar com acompleixen, ja no la paraula donada als
electors, sinó allò que han aprovat aquí i el mandat que li ha
donat el Parlament. I vostè ha dedicat la meitat de la seva
explicació a parlar de Pedro Sánchez, a parlar del rodalies de
Catalunya, a parlar d'altres qüestions, jo no l’he sentit parlar de
com implanta aquestes mesures.

De fet, miri que el tenc en elevada estima, però si el faig
comparèixer el que no pot fer es dedicar la seva contrarèplica
a explicar com implementa les mesures una vegada jo ja no
tendré capacitat de rebatre’l. Per tant, vull dir, com a mínim,
deixi’m que li qüestioni les formes, perquè crec que no és de
rebut, perquè nosaltres presentàrem una moció i ho férem amb
vocació d’abastar consensos.

I entenc que hi ha coses, i li he dit que no són fàcils, que no
es canvien d'un dia per l'altre i que jo no li exigesc l'impossible,
no ho faig amb vostè, no ho feia amb la consellera Vidal, sé
que hi ha coses que escapen del seu control, que governar és
complicat, que els tràmits són lents, i més quan parlam
d'infraestructures. Ara bé, hi ha coses que les poden implantar
aviat.

Perquè el que jo no entenc és que el Partit Popular voti en
aquest Parlament que els dies són festius a Palma i feiners a la
resta de Mallorca deixin de ser considerats com a festius, com
és el dia 24 de juny, o ho ha estat enguany, s'aprovi la moció a
finals de febrer, i quatre mesos després facin el que els doni
completament la gana!...

(Algun aplaudiment)

... Perquè vostès no estan per sobre del Parlament de les Illes
Balears.

Igual que tampoc no és de rebut que això el faci
comparèixer per parlar de com implementen aquestes mesures
i vostè em parli dels milions d'euros que el ministeri no ha
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pagat i que, òbviament, nosaltres reclamarem que el ministeri
els pagui, però això no afecta el transport públic, això afecta la
comptabilitat i, si m'apura, ni tan sols això, afecta la liquiditat
que pugui tenir el Consorci de Transports de Mallorca i Serveis
Ferroviaris de Mallorca, que jo crec que és important.

Ara, són temes diferents, perquè el que vostè no ha dit i no
hi ha dedicat ni un sol minut, és quan i de quina manera
implementarà els serveis de vespre entre setmana, fins a la
mitjanit, que vostès hi varen votar a favor. Em diu que estan
reorganitzant els horaris a Serveis Ferroviaris de Mallorca, i jo
ho celebr, però doni’m una data estimativa. El que deia la Sra.
Vidal era: nosaltres ja anunciarem les coses quan vulguem. I
dic: doncs bé, doncs molt bé, doncs tancam el Parlament,
directament el dissolem i no parlam de mobilitat. Vostè
directament no ha dit ni això.

Jo li deman, concretament, quan? Jo no li deman que ho
faci demà, sé que no té els treballadors, però vull un full de
ruta. Quan pensa obrir les oposicions? Quan pensa reconfigurar
els serveis? Quins serveis deixarem de prestar per poder prestar
els serveis nocturns, mentrestant? I això són coses que les
podem posar damunt la taula i debatre-les.

Així com tampoc no ha dit què passarà a partir de l’1 de
novembre, tornarem tenir un horari d'hivern en el servei
d'autobús a l'aeroport, si no? Els mallorquins hem de poder
anar a l'aeroport en transport públic els mesos d'hivern o estam
exclusivament subjectes a aquest dret quan hi ha turistes en
aquesta illa? Jo crec que és una pregunta rellevant i, de fet, és
tan rellevant que aquest Parlament es va posicionar
favorablement a aquesta situació. I, a vostè, no li he sentit dir
absolutament res d'això, i són 45 punts, quasi tots es varen
aprovar per amplíssima majoria.

Ja li he dit, jo no li deman l’impossible, el que li deman,
primer de tot, és que comparegui a retre explicacions d'això. Jo,
si vostè es vol barallar amb el Partit Socialista a una
interpel·lació o a una compareixença a iniciativa pròpia, faci el
que trobi, però l’he fet comparèixer jo, no l'ha fet comparèixer
el Sr. Negueruela, ni el Sr. Pons, ni cap altre diputat del Partit
Socialista.

(Algun aplaudiment)

Per tant, com a mínim, per cordialitat parlamentària, el que
caldria seria que respongués les preguntes que li faig jo, sé que
som un grup petit, sé que la majoria parlamentària a vostès els
va per altres sumes, però nosaltres el que hem plantejat és mirar
d’assolir consensos i en aquest sentit es fa difícil, perquè
acomplir la paraula donada ho serà amb alguns, però amb
aquest Parlament de moment no. 

I res, jo ho deix així, esper que almanco les coses que ha
d’anunciar, les anunciï, esper que siguin de bon grat i que vagin
en la línia del que li he comentat. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra, Sr. Mateo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Presidente. Sr. Rosa, vaya por delante que nada más lejos
de mi intención que faltarle al respeto ni guardarme para el
final ningún tipo de sorpresa mediática que le pudiera hacer
quedar mal, o sea..., eso ya... con lo que me conoce debería
tenerlo muy claro y a lo mejor...

(Alguns aplaudiments)

... no debería habérselo... no debería habérmelo dicho, pero,
bueno, da igual. 

Sí, son 45 puntos, 45 puntos y en muchos de ellos me habla
de las frecuencias del Aerotib, en todo ello es necesario contar
con fondos, tenemos que contar con fondos ITS..., sí, sí, y, por
ejemplo, en la mejora de la red ferroviaria, si contáramos con
el convenio ferroviario otro gallo nos cantaría, podríamos
dedicar esos fondos que ahora estamos dedicando precisamente
al mantenimiento de la infraestructura, a la seguridad de la
infraestructura y a proyectar nueva infraestructura, a otras cosas
como, por ejemplo, la ampliación de la línea, los trenes
nocturnos, por supuesto que sí. En eso estamos de acuerdo,
pero hay que empezar por el principio, por el convenio
ferroviario, un convenio ferroviario injustamente negado desde
hace años. 

O sea, por lo tanto,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... y no es algo ni contra... ni unos ni los otros, no, es un
convenio ferroviario que injustamente se nos niega.

En lo que se refiere al transporte público a centros
sanitarios y educativos como la UIB, desde el Govern seguimos
apostando por introducir medidas en este sentido y, de hecho,
desde el TIB ya se ha reforzado, por ejemplo, la línea que
conecta los municipios del Pla y Llevant de Mallorca con el
Hospital Son Llàtzer. Y desde SFM ya se ha mejorado la
conexión de la UIB, de hecho, desde ayer -como bien sabrá- la
empresa ferroviaria SFM ha reforzado el metro con la UIB en
horas punta y duplica las frecuencias en los momentos de
mayor demanda. Es una medida de aplicación inmediata que,
como usted ha dicho, vamos a aplicar medidas, pues medida de
aplicación inmediata que se ha puesto en marcha esta misma
semana y en cuanto ha habido posibilidad de poner a su
disposición este primer tren.

SFM ha puesto ese servicio ayer, lunes, en uno de los
nuevos trenes -insisto- reforzando el servicio con cuatro nuevas
frecuencias en los momentos de mayor demanda, dos en
sentido Intermodal-UIB y otros dos en el sentido contrario. 
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Y, por otra parte, continuamos también las obras de
ampliación del metro de Palma de la UIB hasta el ParcBit, que
se encuentran en una última fase. El objetivo es que puedan
concluir a finales de año y que puedan entrar en servicio en los
meses siguientes. 

A estas actuaciones se suman otras, como fue la puesta en
funcionamiento de la nueva estación de tren Constancia-
Hospital de Inca en octubre de 2023, la cual presenta muy
buenas cifras de viajeros desde que entró en servicio.

Y, finalmente, también quiero referirme a un tema que no
se ha tratado, que es uno de los puntos sobre las distintas líneas
de ayuda que plantea su iniciativa, le quiero recordar que este
govern ha incrementado las ayudas al sector del transporte y ha
mejorado notablemente su ritmo de ejecución y de concesión.
De hecho, Mobilitat ha aumentado las ayudas para la
transformación de las flotas de transporte de viajeros y
mercancías por carretera, ayudas financiadas con fondos
europeos, y la dotación ha pasado de 7,3 a los 8,7 millones. De
esta convocatoria, iniciada en 2022 se han concedido ayudas
por un total de 7,6, de los cuales, de hecho, de esos 5,2, más de
las dos terceras partes, han sido concedidas por el actual
govern. Hemos concedido, por lo tanto, más del doble de lo
que había concedido el anterior ejecutivo. 

Además, hemos adaptado esta línea de ayudas para
redistribuir importes que se destinan a dos actividades que han
concentrado la demanda de empresas del sector, hablamos de
ayudas para desguace de vehículos, 4,7 millones, y también
para la adquisición de vehículos de energías alternativas bajas
de carbono, 4 millones. Para desguace de vehículos, por
ejemplo, se han otorgado esos 4,7 millones en 176 ayudas, y
para el tema de vehículos de alternativa bajos en carbono, 3
millones en 22 ayudas. 

En definitiva, por, tanto, Sr. Rosa, vamos a seguir, seguimos
trabajando, (...), pero soy responsable y soy responsable de lo
que se ha hecho y de lo que se hará en adelante, y no me rasgo
las vestiduras, es así, y nosotros seguiremos trabajando, eso sí
que se lo prometo, y seguiremos trabajando apostando por las
mejoras en el transporte público, reforzando las frecuencias de
TIB, de tren y de metro, mejorando infraestructuras y
ampliando tanto flota como personal, apostamos por la
ampliación de personal. 

Seguimos luchando por lo que es justo: convenio
ferroviario; mejorando las ayudas y colaborando con el resto de
las administraciones para lograr el gran objetivo que creo que
es el que tenemos todos y que no es otro que el que señalaba al
principio y al comenzar mi intervención: conseguir el mejor
transporte público para nuestros ciudadanos. 

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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